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Natália Szerbiában.
<Ne ragaszkodjál althoz a gondolathoz, 

bogy a trónról lemondj. A veszedelembe 
döntött ország szerencsétlenségének csak 
tokozása lenne az. Ha mégis megmarad­
nál szándékod mellett, én szilárdul el va­
gyok határozva, hogy csupán anyai köte­
lességem teljesítésének, fiam nevelésének 
jogok élni s tartózkodni fogok bármi be­
folyás gyakorlásától az ország ügyeire.»

Éz a rövid tartalma annak a levélnek, 
melyet a Szerbiára oly szerencsétlen had­
járatot befejező piroti ütközet után Natália 
királyné Milán királyhoz intézett, mikor ez 
azzal a szerencsétlen gondolattal foglalko­
zott, hogy ott hagyja az országot, melyet 
oly könnyelműen veszedelembe sodort, oly 
veszedelembe, mely végzetessé válhatik, ha 
akkor monarchiánk el nem hárítja fejéről 
a végcsapást.

Natália királyné akkor valóban úgy cse­
lekedett, hogy érdemessé telte magát úgy 
népe szeretetére, mint a külföld becsüle­
tére. Férjét ö tartotta vissza egy férfiatlan 
cselekedettől, mely gyalázattal borította 
volna el nevét. S a mellett, mint igazi nő, 
mint népének anyja, mindent elkövetett, 
hogy a mennyire tőle telhetett, enyhítse a 
háború által okozott nagy szerencsétlensé­
get, s a mit ö, és a maga köré gyűjtött 
hölgyek a betegek és sebesültek ápolása 
és gondozása körül kifejtett, rncltó, hogy 
azt Szerbia népe soha ne feledje el.

Az idézett levél csak most lát napvilágot, 
egészen megváltozott viszonyok között. Na­
tália ma nem királynéja többé Szerbiának; 
királyi férjétől olválasztott, általa az or­
szágból kitiltott asszony. S férje sem király 
már, csak egy privát ember. Addig forgatta 
elméjében a piroti gondolatot, hogy meg- 
valósitá, kényszerítő szükség nélkül, csu­
pán azért, mert kényelmetlennek találta 
magára nézve az uralkodást s mint keleti 
hajlamú uralkodó, nem szereti, hogy köte­
lességei legyenek, a melyek kötik s akara­
tának határokat szabnak.

Házasságuk szétbornlott, mint eddigelé 
még minden házasság az Obrenovics-ház- 
ban, nem a legépületesebb adalékkal sza­
porítván az udvari skandalumok króniká­
ját. A királyné kifiltatott, Milán odahagyta 
trónját, talán attól félve, hogy rajta is be­
teljesül Szerbia fejedelmeinek végzete, a 
kik közül egyet sem engedtek trónusán 
csendesen halni meg, mind vagy elűzték 
vagy megölték.

Szerbia trónusán ma egy gyermek ül, 
utolsó, zsenge sarja a dinasztiának s az 
egyetlen kapocs, mely szüleit a trónushoz

köti. Az az erőszakos megoldás, mely őket 
egymástól s a királyi széktől elválasztá, 
nem tépheti el azt a természetes köteléket, 
mely szülőt és gyermeket összefűz.

Állandóan idegenek veszik körül, köztök 
sok ellenség, sok álbarát. Atyja ott lehetne 
ugyan mellette; de nem teszi. Jól ismeri 
népét, tudja, hogy állandó ottléte folyton 
ingerelné. Mig igy talán remélheti, hogy 
egyszer még hiányát is észreveszik. Az 
an^a? Az ugyan nem maradt hü régi sza­
vához, hogy politikával nem foglalkozik: 
nyakig ült bele, s főként azért kellett fér­
jétől elválnia, országát elhagynia s azért 
hozatott ellene az a határozat, hogy meg­
látogathatja ugyan gyermekét, de csak rit­
kán és kis ideig.

Milán a trónról lelépte után külföldre 
ment Bejárta egykori véd ura birodalmát, a 
ki ellen pártot ütött s a ki vele pogány 
létére keresztényibb módon bánt, mint ö, a 
keresztény a pogánynyal. Bezarándokol la a 
szent földet s vette a jeruzsálemi patri­
arch a áldását, melyet nem is mulasztott el 
házassága fölbontásának szentesítéseként 
hirdetni visszatértekor.

Mert visszatért, meglátogatta országát és 
fiát. Azt a kicsi időt, a mit hazájában töl­
tött, igyekezett annak bebizonyítására hasz­
nálni löl, mennyire őszinte volt lemondása. 
Kijelenté, egész fölöslegesen, hogy csak ma­
gánemberként érkezik, kezet csókolt annak 
a Mihály mclropolitának, a kit királykorá- 
ban számkivetteleü, s meghajlott elölte, 
mint egy bűnbánó. Mintha ö tette volna a 
piroti fogadást, óvatosan kerülte még a 
gyanúját is annak, hogy politikába avatko­
zik s elfeledni látszott, hogy ennek az or­
szágnak még csak az imént a királya volt. 
Ha mégis akadt alkalom, a mikor a polili- 
zálást lehetetlen volt elkerülnie: akkor nem 
talált eléggé magasztaló szavakat a kor­
mány és a régei: sség dicsőítésére, pedig 
nagyon tudja, hogy azok nem tesznek egye­
bet, mint tövig bontják a mit ö küzdelmes 
uralkodásának két évtizede alatt építgetett.

Nem is tudná elképzelni az ember, hogy 
mi czélból is ment hát haza, ha meg nem 
magyarázná az — asszony. Királyi rang­
jának megfelelő módon fogadtatva a czár 
hatóságai által, s valószínűleg ellátva a 
kellő informácziókkal és biztosításokkal, ez 
is meglátogatni készült a fiát. Milánnak 
összes törekvése csak az vala tehát, hogy 
legalább ez év folyamáról elodázza e lá­
togatást, vagy ha ez nem lehet, találkozzék 
az anya és lm külföldön legalább, csak ne 
Szerbia földén. Erre kívánta Milán felhasz­
nálni még meglevő összes befolyását,

azért látogatta meg üdülő helyén az ál­
tala kinevezett első regenset, Riszticset.

Mind nem használt semmit. Az önfejű 
asszony makacsságán hajótörést szenvedett 
minden igyekezet. Ö látni akarja gyerme­
két, attól öt senki nem tilthatja el; anyai 
joga az neki, melyet ö gyakorolni akar és 
fog is, és pedig Szerbiában. Hiába volt a 
regensség és kormány sok irka-firkája, hogy 
mily zavarba hozza őket látogatásával, 
hogy nem fogják fogadhatni olyan ünnep­
léssel, a mint megvárhatná, hogy a ko­
mikban sem lesz szabad megszállnia slb. 
Még Milán azon fenyegetésének sem volt 
foganatja, hogy az esetre, ha az ex- 
királyné elhatározásához ragaszkodik, ö is 
megjelen.

Natália királyné nem törődik semmivel 
s már útban van Belgrad felé s néhány 
nap múlva ott terem. Nem fogják fogadni 
ünnepélyesen? Nem vonulnak elébe a ha­
tóságok ? Mit tesz az? A fia csak elébe jő 
talán, — inár pedig az Szerbiában a föl­
ként király, minden hatóságoknak a feje, 
az alantasai ám maradjanak el! Nem száll­
hat a komikba? Jól van! Magán házba 
száll. De két-három nap múlva ki tilthatja 
meg a gyermeknek, hogy magához kérje 
az anyját s ott is marasztalja. És ha egy­
szer olt van, — ki lesz elég gyöngédtelcn 
vagy merész látogatását hosszúnak tartani 
s azt mondani neki: Asszonyom, itt a tá­
vozás ideje ?

Ah az asszonyt ármányos ész jól kigon­
dolta ezt. Az anya révén visszatér a ki­
rályné s oda ül, a hol a politika szálait 
szövik, kellő közepébe. Natália nem lesz 
olyan szerény, a minő Milán volt; eleme 
a politikai cselszövény, inkább megélne fia 
nélkül, mint e nélkül. Kivált most, mikor 
ugv az ország, mint ö maga olyan jól van­
nak kikészítve.

A szkupstina összeillése után érkezik. Olt 
az ö hívei vannak uralomban. Ki fogja meg­
akadályozni a nemzet gyűlését, hogy akár 
az érkezéskor, akár azután demonstráljon 
mellette. Még ha a regensség olesapalását s 
a volt királynénak régenssé léteiét sürgetné 
is, ebben sem vethet senki gáncsot neki.

S hiába tagadja, a régensség is fél, hogy 
Natália megjelenése rendkívül meggyüj- 
tendi a baját s talán lejére borítja azt az 
áramlatot, a melyet maga idézett löl s a 
melynek mindig a tetején vélt úszhatni. 
Ismerve az exkirályné jellemét, nem alap­
talan az aggódás, hogy csakhamar maga 
köré fog gyűjteni minden elégedetlen ele­
met s hogy egy olyan veszedelmes, mindenre 
képes pártot alakit, mely nem törődik semmi-

batós&e«

Magnetikus betegség.
Azt tartják, hogy a mai pozitív tudományok vi­

lágában nincsenek csodák. Pedig történnek manap­
ság is olyan dolgok, a melyeknek megértésére az 
emberi elme gyöngének bizonyul, melyek a csoda 
hálását teszik reánk. Oly dolgok, oly tünemények 
ezek, melyeknél a lélek, — ez a megoldhatatlan

k rejtély, — játsza a főszerepet.
Nagyot haladt a természettudomány mind abban 

a mit bonczolni, vagy gőzerő alá vonni lehet. De 
hol az a gőzerő, mely az emberi lelket elemeire 
bontja? A meddig lélek lesz, mindig lesznek meg­
foghatatlan dolgok a világon.

Ily megfoghatatlan dolgok a hypnotikus álom, a 
magnetikus betegség, az alvajárás, a spiriliz- 
mus jelenségei. Nagyon jellemző ez állítás bizo­
nyítására az, hogy a jelenkor hires íran- 
czia természettudósa, Flammarion, ki egész 
életében a «pozitív» et hirdette, öregségére előáll 
és elkezd hinni a lelkek hazajárásúban, a apiritiz 
mus minden jelenségeiben. Jellemző, hogy a mi 
pozitív világunkban általában nagyon kezd terjedni 
a hajlam a titokzatos, a megfoghatatlan leié. Keak- 
cziöja lenne ez ama pozitív áramlatnak, mely a 
lelkeket évtizedek óta fogva tartja.

Ki magyarázza meg, hogy a magnetikus beteg­
ségben levő mi kép beszélhet és irhát oly nyelveken, 
melyeket különben nem ért ? mi kép szólhat a leg­
nagyobb pontossággal és helyességgel oly dolgokról, 
melyeket soha sem hallott, nem tudott, nem tudha­
tott > mikép nyílnak meg lelki szemei előtt a falak, 
hogy azokon keresztül lásson ? mikép mond el 
prófétai jövendöléssel oly dolgokat, melyek a jövő­
ben fognak megtörténni, vagy pedig már megtör­
téntek. de még senki se tudott azokról ? Lehet-e 
mindezt a puszta véletlennek tulajdonítani ?

Egv neme ez a lélek tisztánlátásának, — elair 
vovance - melv ritka, tüneményszerü és csakis 
csodaszámba mehet. A XIX. század felvilágosult 
szelleme, mely csak az alkatelemeire bontott atom­
nak hisz, megáll ezekkel szemben.

Egy magnetikus betegségben szenvedőnek viselt 
dolgairól akarok megemlékezni, mert érdemesnek 
tartom a följegyzésre. Kezelő doktora dv. Hariák is 
elv ritkának és tüneménvszerünek találta az ese­
tet, hogy könyvet irt róla, mely azonban ma már 
nehezen kapható. Hivatkozom azonkívül két élő 
tanúra, kik a betegnek iskolatársai voltak.

Élt 1832—33-ban Egerben egy Berzeviczy Flóris 
nevű VIII. oszt. szepesmegyei kispap, ki minden ok 
nélkül egyezerre magnetikus betegségbe esett. Két 
évig feküdt, iszonyú kínokat állott ki s betegsége 
alatt oly dolgokat cselekedett és mondott, melyek 
méltó megdöbbenést és csodát keltettek, és számos 
oly kérdést veinek fel, melyekre ma sem tudunk 
feleletet adni. Dr. Hanák se tudta megmagyarázni e 
tünemények okát, mint a hogy nem is lehet azokat 
megmagyarázni.

A betegség okát arra vezették vissza: hogy 
Berzeviczy anyját viselös korában, s őt magát 
gyermek korában kutya-harapás következtében mag­
netikus erővel gjógyiiot'ák. Innen eredt rémitő el­

lenszenve a fémek iránt. Nem tűrt meg maga kö­
rül semmiféle fémet. Az ajtó sarka fából volt; a ki­
lincs zsinórral nyílott. Szöges czipőben, vagy kulcscsal 
nem lehetett közelébe menni. Egy alkalommal, 
mikor egy látogatója jött. az utczasarokról meg­
érezte jövetelét s kiküldte eleibe ápolóját, kérve : 
tenné ki kulcsait és vetné le csatlós czipőit. Más 
alkalommal igy kiáltott fel : «Jaj de jó ez a pla­
tina!» s ugyancsak nyalogatta a szája szélét. «Mi­
csoda platina ?» — kérdezték tőle. «Hát nem lát­
játok, — szóla, — hogy ott jön a b. utón N. N. 
és K. K. gyógyszerész, mind kettőnek pia Imából 
van az ófaláncza.» A két uv csakugyan a b. utón 
tartott, s megjegyzendő, hogy Berzeviczy soha se 
ismerte őket, sőt nevöket se hallotta.

Nem tudta tűrni a harangszót. Ha harangoztak, 
zajt csapatott a szobában, hogy ne hallja.

Jóslatszcrü mondásaiból idézhetjük a következő­
ket : Midőn megbetegedett, Ívni akartak anyjának. 
«No bántsátok, — mondá, — már útban van. 
Ma Forró-Encsen ebédelt. Holnap itt lesz.» Es úgy 
történt.

Legesudálatosabbak azon látománvai, melyekben 
apróra elbeszélt mindent, a mi más házban, az ut- 
czán történt.

Egy éjjel felriadt. «Hamar, menjetek segítségéve !» 
«Kinek ?» — kérdők, «Már késő! Egy katona meg­
ölte a pajtását a Speez-házban, most dugja be a 
szalmazsákba; már lmrczolja a gavádicson, a feje 
csak úgy koppan egyik lépcsőről a másikra. No 
most már felvette a vállára és erre hozza; most 
betért vele a szt.-János-utczába és — kaczagva — 
a Krammcr dv. kapujába támasztotta. Másnap meg­
találták a hullát a doktor kapujában s a szalma­
zsák száma rávezetett a gyilkosra is, ki mindent 
töredelmesen bevallott.

Egy másik éjjelen hirtelen rosszul lett s ápolói a 
doktorért akartak küldeni. «Ne menjenek, — úgy­
mond Berzeviczy — «a doktornak ép most szüle­
tett kis leánya; most viszi be a másik szobába, 
felteszi az asztalra s czolslokkal méri meg a hosz- 
szát.» Másnap azzal fogadták a doktort: «hány 
hüvelyk hosszú a leánya ?» Az orvos nagyolt né­
zett; akkor tudta meg,, hogy B. mindent látott.

Más alkalommal valami füvet rendelt neki az 
orvos hei'ba teának. «Nincs lenni a patikában — 
mondja B. — a padlásra kell érte menni. Kék pa­
pírban van, és a íü is kék. Különben az Eged (hegy 
Eger mellett) északi oldalán terem.» És minden úgy 
volt, a hogy mondta.

Pénzt számoltak az alatta levő szobában. Meg­
mondta az utolsó krajezárig, hogy mennyi. A lepe­
csételt levél tartalmát elolvasta és megmondta az 
orvosságának az árát.

Üresedésben volt egy kanonia. Találgatták: ki 
lesz az uj kanonok.

«Egyik se ezek közül, — mondá Berzeviczy, — 
hanoin N. N., a kit legkevésbé gondolnak.» És 
úgy lön.

Holezer kisiparos, a kit mindenki tüdőbetegnek 
tartott, megmondta, hogy: soká fog élni és 50 
évet élt.

Tót ember létére a legszebb magyar verseket fa­
ragta s dallamot is szerzett rájuk.

Teljes sötétségben olvashatóan irt. Nagyszerű 
hangutánzó képessége volt. Éjjel elkezdett nyávogni, 
mint a macska. Kiugrott az ablakon s megfogta 
az egeret. Hajnalonként versenyt kukorékolt a ka­
kasokkal.

Két évi betegeskedés után felgyógyult. Nem em­
lékezett semmire, a mi vele történt s nem lett 
volna képes megtenni egyet is azokból a csodadol- 
gokből, n melyeket elbeszéltem.

Már most magyarázza meg a természettudomány 
e jelenségek okait ? 11—czy.

A HÍVEK.
3

- FRANCZIA REGÉNY. -

A koporsó mellé ülve, körüljártalta szemét azo­
kon a falakon, a melyek emlékezetébe idézték bol­
dog gyermek korának nagyon is rövid történetét. Az 
egyik szögletben most is ott állott még a hosz- 
szu asztal az u első könyveivel. A táblán, me­
lyet a fekete kárpitok félig eltakartak, most 
is ott voltak inég az utolsó számjegyek, melyeket 
az ő keze irt. Ott volt a rozoga vén zsöllc, mely­
ben a preczcplora ült, meg a hímzett kis szék — 
anyja kézimunkája — mely az övé volt.

Hol vannak most már mindazok, a kik ezen az 
ajtón ki s be jártak? Anyja ott alszik, közel, ab­
ban a sírboltban, mely holnap ismét megfog nyílni. 
Atyja — ott fekszik, hidegen én érzéketlenül az 
alatt a bársony-lepel alatt... Hát a kis Jean­
nette ?...

Még most is hallotta, a mint a beosukásnak azon 
az emlékezetes napján beszólt a zárt ajtón:

— Guy! nyisd ki...
— Ah, ha most kinyitná előtte az ajtót, ha 

Jeanne átlépné azt a gyászos küszöböt, ha látná 
ezt a szomorúságot, ezt az clhagyottságot, a bol­
dogságnak ezt a végpusztulását: bizony ő sem állná 
meg sirás nélkül!

Másnap, mikor atyja már ott pihent a kápolna 
czimeres boltozata alatt, Guy elszántan törölte meg 
kivörösödött szemét s még egy utolsó pillantást ve­
tett az ősi hajlék álmatag homlokzatúra. A díszud­
var kőkoczkái közt szaporábban nőtt a íü, sem­
mint a szegény Antoine reszkető keze kigyomlál­
hatta volna, s a főkapu tetején 'máris széles sötét 
vonallal jelezte a moha a kövek közeit. De a ne­
mes czimeren nem hagyott foltot esni az öreg cse­
léd kegyeletes gondviselete, és Guy elérzékenyült 
szemmel olvasta el még egyszer a dicső jeligét.

Pillanatot sem vesztve indult vissza Párisba és 
fogott ismét a munkához, azt gondolva, hogy évek 
fognak talán elmúlni, mire ezt a helyet viszont­
látja.

De az a viszontlátás előbb megtörtént és más­
kép. semmint Ő gondolta.

IV.
Pár hónappal utóbb Francziaországot elérte a 

balsors. Uj seregeket kellett rögtönözni, és Guyt,

féle közjogi aggodalmakkal, nem kül-diplomá- 
cziai kötelezettségekkel, hanem jár a maga 
utján, a melyek kitanulhatatlanok.

Azoknak a férfiaknak, a kik önczélnak 
kívánják Szerbiát s nem mások önzése 
eszközének, a kik azt akarják, hogy hazá­
juk független legyen és szabad, —• föltéve, 
hogy vannak még ilyenek is Szerbiában, 
— jó lesz összeszedni minden óvatosságu­
kat, mert egy nagyravágyó asszony fur- 
fangjának sok a veszedelmes fegyvere, s 
kivált ha a szenvedély köszörülte meg, 
olyan sebet vághat, mely halálossá is vál- 
hatik sok olyan dolgon, a mi talán mind­
nyájuknak drága.

Budapest, szept. 19.
A. cseh-uifmet kiegyezés kérdése még mindig a 

legélénkebb publiczistikai megbeszélés anyaga. A Ka­
rodul Liszli visszapillantást vet az eddig türténlckre s 
azokból azt a következtetést vonja le, hogy első köte­
lessége az akezió vezetőinek Taafle grófot arra bírni, 
hogy valahaira szint valljon. A cseh nép képviselőinek 
joga" van ahhoz, hogy a kormány végre nyilatkozzék, 
hogy mint vélekedik a cseh királyság államjogi 
állásáról. A prágai Polliik hangsúlyozza, hogy a 
nemzeti párt a békülé-kenységben annyira ment, 
hogy méltóságának megalázása nélkül lehetetlen a 
kiegyezésnek íjjnbh kísérletéi kezdeményeznie. Az 
idézett lap valószínűtlennek farija, hogy a kormány a 
prágai értekezlet által szövegezőit kapituláczionális fel­
tételek tárgyalásába belebocsátkozzék. A prágai politi­
kai körökben napról-napra erősebb a meggyőződés, 
hogy a bécsi konfevenczia előkészületeit illetőleg a 
kezdeményező lépések megtörténnek s Schönburg hor- 
czeg párisi utjának elhalasztását is ezzel magyarázzák 
meg. A német sajtó szintén éber figyelemmel kí­
séri a cseh ügyeket. A Mimeh. .11 lg. Zei­
tung egyik czikko Magyarország szempontjából szól a 
kérdéshez s igy nyilatkozik: Hivatalos nyilatkozatot 
még mindig nem hallottunk a c éh koronázás kérdé­
sében. De hiszsziik, hogy az irányt adó tényezők gon­
dosan el fogják kerülni, hogy a monarchia mai bi­
zonytalan helyzetében alkotmányhan zok törjenek ki. 
A cseh államj i" lehet értékes anyag a polilikus és a 
jogtörténész tanulmányainak, do az nem az az alap, a 
melyen uj államjogi és politikai épületet lehelne felépíteni

Az Agenee Sínre prágai levelezője egyik kiváló 
ifju-esehpárti képviselővel folytatott beszélgetésről ad 
kimerítő tudósítást, mely ha híven tíikrözteli vissza az 
emlitrlt pártban uralomra törekvő újabb áramlatot, 
forduló pontot jelöl a cseh-német viszonyokra nézve. 
A szóban levő ifju-esehpárti képviselő szavaiból az 
tűnik ki, hogy a pártnak több tagja hajlandó egyelőre 
a cseháliamjogi álláspontot háttérbe szorítani s a he­
lyeit nagyobb súlyt, fektetni a nép anyagi jóllétének 
emelésére. E végből főleg a szoeziál-roform-eszmékot 
kívánják felkarolni, a munkások és iüldmivesek érde­
keit a gyárosok, a nagy földbirtokosok lulhatalma el­
lenében. így akarják előbb hatalmassá, erőssé tenni a 
népet, az önálló cseh állam akkor könnyebben lv-z 
megteremthető.

Kereskedelmi ügyek.
A kereskedelmi miniszter a hazai szak- 

testületek képviselőit október hónapra szak- 
tanácskozmányra hitta meg előre megálla­
pított programmal. A feltett kérdöponlok 
oly általánosságban vannak tartva, hogy
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is valamennyi hirdetési iroda.

es keres-azok keretébe beleillik iparunk 
kedelmünk teljes érdekköre.

Magyarország iparosait és kereskedőit 
nem kényeztette el a kormány az által, 
hogy túlságos figyelemre méltatta volna 
ügyeiket. A régi ! öld in ivei ősi- ipar- és ke­
reskedelmi minisztérium híven megfelelt 
czimének, amennyiben annyira első helyre 
tette a iöklmivelési ügyek gondozását, hogy 
azután iparnak és kereskedelemnek vájni' 
kevés idő, s még kevesebb pénz jutott 
Némely évben ménlovak beszerzésére lobi: 
fordittatotf, mint az összes kereskedőimi- 
és iparügyek fejlesztésére; s mig ezek kö­
rében pontosan kijöttek a megszavazott 
hitelekkel, amazoknál évröl-évre ismétlőd­
tek a pólhi telek.

Mosl, hogy külön választatott a földmi- 
velési kormányzat halásküre a másik ket­
tőiül, la Ián több idő jut az utóbbiaknak. 
A kereskedelmi miniszter kétségkívül ez 
ügykör iránti érdeklődésről kivárd, tanúsá­
got tenni, a midőn az illető szak test ideie­
kéi. tanácskozásra, óhajtásaik eiülerjeszlé- 
sére magához megint la.

Nem becsüljük Inl az efféle szaktanács- 
kozmán y ok értékéi. Tudjuk, hogy azok 
többnyire egy nagy bajban süllődnek, ab­
ban, hogy rendszerint csak azt tanácsolják 
a miniszternek, a mit az magának épen 
lanácsoltatni kíván. A szakemberek, mi­
elölt nyilatkoznának, nem azt tanulmá­
nyozzák leggondosabban, mit kellene a vé­
leményezésük alá bocsátott ügy érdekében 
javasolni, hanem azt, mi fog kellemesen 
hangzani a miniszteri fülnek.

Magyarország jövő kereskedelmi- és ipar 
politikája azonban sokkal fontosabb dolog, 
semhogy elég legyen egy-egy sátor gyanánt 
szolgálni a lanság vásárján. Feltesszük te­
hál, hogy uz októberben ;_lartandó ankét 
lényegesen különbözni lúg sok más hason­
lóktól, s valóban őszintén feli árja a mi- 
niszíer elült a 
fog mutatni az 
inas gyógyszerekre.

Az összelőtt szaké--!Öletek

1 élező hajúkat, 
e bajok orvos

■s valóban va 
fisára alkal-

iOZl számos
az olyan, mely már eddig is. saját hatás­
körében, gyakran leije sind le kötelességét. 
Az országos iparegyesület elismerésre méltó 
buzgalommal ápolja az iparosok érdekéi, s 
több iparkamara — a budapesti, kassai, 
kolozsvári, soproni slb. — kényes kérdé­
sekben is megmondta az igazat.

A meggyőződés bátorságára szükségük 
lesz, ha jó tanácsot akarnak adni a mi­
niszternek lő kép azokra a kérdöpon tokra, 
hogy mikép volna fejlesztendő ipari terme-

— mint sok tanuló-társát, — kinevezték tüzér- 
tisztnek.

Először is a Loire mellékére küldték, és hadtes­
tének része volt azokban a nagy keleti harezok- 
ban, melyek a halálosan megsebzett oroszlán utolsó 
vonaglását jelentették. Csakhamar vissza kellett vo­
nulni és a hóboritolta hegyi ösvényeken lopózni 
tova Svájcz és az ellenséges csapatok sorfala közt, 
mely Dóiétól egészen a határig húzódott.

Az a hadoszlop, a melyhez Guy, az ezrede ma­
radványaival tartozott, az 'elöhada volt ennek a 
visszavonulásnak. Mivel épen azon a tájon született, 
a melyen most keresztül haladlak, magától ajánl­
kozott a hadoszlop vezetőjének, mely nehézkesen 
nyomult előre a hóban.

Egy este, a mint már sötétedet!, beértek a Louo 
völgyébe, melynek fehérségéből a folyó mint valami 
szürkés szalag emelkedett ki. Az ösvény, számos 
kanyarodás után csekély lejtősséggel vezetett le oda, 
hol a hid vezetett át a folyón, mely fölött egy ódon 
ka&élv sötét tömege uralkodott. A Vieuvieg-kastóly 
volt ez.

— Ha ezen a völgyön túl leszünk, szólt a fiatal 
hadnagy egy főbb tiszthez, a kit kisért, — elmond­
hatjuk, hogy kimenekültünk a bajból.

— El ám! De az az ördöngös kastély, úgy lát­
szik, egyenesen azért épült oda, hogy az utunkat 
elvágja.

— Ma reggel még nem volt elfoglalva, ezre­
des uv.

— De most el van. Hallgassa csak a muzsikát.
Vörös villámok gyultak ki a terrászon és a go­

lyók zúzmara esőt hullattak a katonákra az ultóli 
fákról.

— Most még kevesen vannak ottfenn, szólt is­
mét az ezredes, miután a puskatüzet hallgatta. — 
Addig vonuljunk keresztül, a mig többen is nem 
jönnek, Hála istennek, sötét van már. Csak az a 
baj, hogy nincs elegendő időnk, felrobbantani ma­
gunk mögött a hidat.

— Ahhoz nem kell sok idő, ezredes uv. Lőpor­
akna van a jobb pillér aljában.

— Hogy a manóba tudja ön ezt? No de, ha 
bizonyos benne, vegyen magához négy tüzért s ha 
keresztülvonultunk, vessen bele két-három töltést. 
Jó munkálkodást, és — ha nein látnánk többé 
egymást — isten velünk!
j^,A kis csapat gyorsan vonult el Vieuvieg had­
nagy és négy tüzére előtt. A golyók folyvást sü­
völtöttek és olykor találtak is. Mikor az utolsó em­
ber és az utolsó ágyú is átvonult a hídon, Guy 
megcsináltatta az aknát. Egyszerre csak a ló össze- 
rogyott alatta s ő a hóba henteredett,

— Ah, gondold magában, mialatt nézte, hogy a 
ló mint kapálózik a levegőben, — mikor utolszor 
voltam itt, onnan felülről csókokat vetettek felém. 
Szegény kis Jeannette! szegény anyám.

— Vigyázzunk! ég a kanócz! kiáltottak a tűz­
oltók s futólépésben indultak tova, a hadnagy 
utánok.

Egy perczczel utóbb a hid a levegőbe repült.
A mint Guy bemélyedt az erdőbe az embereivel, 

a lábszárán valami meleget érzett végigfolyni.

— Hadnagy uram, szólt egy tüzér, — meg van 
sobesitve! Piros a nyomában a hó.

— Semmi az, fiam. A szegény Coco 1 te még rósz- 
szabbul járt, mint én. Csak előre!

De száz lépéssel odább ájullan rogyott össze.
Az ősi név azonban még nem halt ki ez nap, 

Emberei, kik imádták a hadnagyukat, meg is men­
tették. Pár hónappal utóbb, piros szalaggal a gombi 
lyukában tért vissza a technikai iskolába, melyet a 
következő övben mint kész mérnök hagyott el.

Másnap bejelentető magát a nagy vasuttársulatok 
egyikének az igazgatójánál, a ki valamikor paitfo­
goltja volt az u családjának.

—- Nos, kedves kollega, szólította meg a derék 
ember, ki mostani» is megtartotta a franche-comtei 
hegyilakok nyers beszédmódját, — mivel lehetek 
szolgálatára. Most. hogy kikerüli az iskolából, mit 
szándékozik tenni ?

— Épen erről óhajtanék ürmei beszélni, igazgató ur, 
Bizonyos vagyok benne, hogy jó tanácsot fog

adni. De egy jó állást ön mellett még jobban sze­
retnék.

— Értsük meg egymást, kedves barátom. Az ön 
nagyatyja nélkül, ki a besanqoni liczeumban az is­
kola-dijaimat fizette, ma nem volnék itt. Csak a 
tartozásomat törleszteni hát, ha felhasználom az ön 
érdekében a befolyásomat, mely — fájdalom — 
nem korlátlan. I la hozzánk akar belépni, évi három 
ezer frankkal, csak szólnia kell.

— Hát hiszen, igazgató ur, kezdetnek. . .
— Meghiszem azt! az is jobb, mint utakat egyen­

getni. Pár év alatt fölviheti ötezerre, és valamikor 
kollégáinak nagy sajnálatára s körülbelül havi ezer 
frankkal hunyja be örökre a szemét. Tessék. Mit szól 
hozzá ?

— Biz én csak azt mondom, hogy elfogadom — 
abban a reményben, hogy valamivel többre ville­
tem. Sohasem gondoltam arra. hogy a hivatalnoki 
karban alapítsam meg szerencsémet. Ha már visz- 
sza nem szerezhetem is a vagyonomat, annyit min­
denesetre meg akarok keresni, hogy Vicuviegben 
öregedhessem és halhassak meg. És engedje meg, 
hogy az ön példáján bátorodjam föl...

— Csak lassan, lassan! No áltassa magát. Tu­
dom, hogy jelesebből végezte az iskoláit, mint én, 
a ki sohasem voltam fényes tehetség. De volt ön 
felett egy roppant előnyöm: az, hogy egy erdöörnek 
voltam a fia, nem pedig grófnak.

— Ugyan, ugyan, kedves igazgató ur, viszonzá 
Guy nevetve, — azon már lul vagyunk.

— Öli tudom. Magok régi nemesek most az 
avisztokrúczia újjászületéséről álmodoznak. Le akar­
nak bennünket verni vagy legalább is versenyezni 
velünk a személyes érdemeikkel, holott nekünk szá­
zadokon át kellett küzdenünk a magunk érdemei 
elismeréséért. «Nem vagyunk többé született ezre­
desek,» mondják önök, «elsők leszünk hát a katonai 
iskolában. Elvesztettük a földesúri hatalmat ? Le­
szünk hát tőzsdei milliomosok, gyárosok.» Veszett­
adtát, gróf ur! Ha őzéit érnek, bizony nagy köszö­
nettel tartoznak azoknak, a kik a császárság bukásá­
nak zajával felébresztették önöket. Valóban urai 
lehetnének mé<z Francziaországnak!
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lésünk, s mikép lenne biztosítandó számára 
legalább saját területünk.

A feleletet c kérdésekre megadhatja 
ugyan magának a kereskedelmi miniszter 
is, annál inkább, mivel az 1878-iki kiegye­
zésnél ép ü volt a kormánypárt ország­
gyűlési előadója az Ausztriával akkor kö­
tött kereskedelmi és vámszöv?ts£jg "ügyében. 
0 akkor bizonynyal tanulmányozta az e 
viszony megvilágítására vonatkozó maté­
riáiét, s kétségkívül azóta is gyakran be­
bepillantott a már most saját reszortjába 
tartozó áruforgalmi statisztikába.

Ennél ékesebben és világosabban szóló 
tanácsadó nincs a világon. Más előbbre 
haladott népek története és a magyaror­
szági állapotot megvilágító adatok megczá- 
folhatatlanul bebizonyítják, hogy Magyaror­
szágnak mindaddig nem lesz önálló ipara 
és önálló kereskedelme, s hozzátehetjük, 
mindaddig nem lesz önálló pénzpiacza, a 
mig nem védelmezheti ifjú és alig sar­
jad zó termelését nem csak a külföldi, ha­
nem mindenféle idősen verseny ellen. E 
védelem nyujthatásának előfeltétele az ön­
álló vámterület.

S a mint az önálló vámterület a leghat-, 
!:"itösaM) eszköz — de ez aztán biztosan 
c;álhoz vezet — a magyar ipar kifejlesz­
tésire, egyúttal az egyedüli annak a másik 
a kérdöpontokban kitűzött czélnak eléré­
sre, arra, hogy saját ipari termelésünknek 
biztosíttassák legalább a belföldi piacz, a 
hazai fogyasztás.

lia a szaktanácskozmány ezt az igazsá­
got lél rém agya rázl íata t lanu 1 és világosan 
megmondja a kereskedelmi miniszternek, s 
ha semmi egyebei som tenne: már érde­
met szerzeli az ország'iparának és keres­
kedelmének meleg elismerésére, akkor már 
többet tett értük, jövőjükért és létükért, 
mint. a mennyi történt a lefolyt húsz esz­
tendő folyamán.

E mellett másodsorban érhetnek valamit 
adókedvezmények, állami megrendelések, 
alkum ipartelepek és szállítási engedmé­
ny: De a nélkül mindazok vajmi sze­
rény sikerekkel kecsegtetnek. A szaktanács- 
kozmánv ily irányú nyilatkozata megerősí­
tené a közvéleményt s képesítené arra az 
egységes, ellenállhatatlan fellendülésre, mely 
a külön vámterület kivivására szükséges.

VIDÉK.

* A 6.%. hlív. eräug, cgytiáslio-
rútot m..i foly'.a'.óla^- s kuz;-\iüvsi n a pénzügyi, a 
gyáim wi, lanütryi kérvnyi s a UalcHcsy alapítvány
.... : i ! ááiit • ••,.>!< terjesztet n-k obi jelenté-
•...-I. X ín) M-liálv elnöklet« alatt működő 

t.i ■ : I I : jelent'- óból kiemr'juk a következő 
a :. i.ra ke rule! tanügyi állapotát kedvező 
•zmli.'-n tűnt''é föl. Az rgyliázkerde' ti gimnáziumá­
ban voll, a tar, v elején 1376 s a tanév végén 1302 
tanú K •'! - víz v.lalia jelet kezelt az cgyhézkerii- 
let 3 fiI:zi ;:11..t■: n 10'); írásbelit tett sikerrel 97, 
szóbél/. Hl; e;.;vsz> ni érettségi bizonyítványt kapott 
> ! 1 1' :'ir/, it\;iny‘. 13.!!rnd:■ ■* alkalmazott tanár volt
az m1 r'. / '1 -i s, 1: vet les tanár 7, bejáró óraadó 
10. rendkívüli tárgya!; : /utója 7, más tárgyat nem 
tanító bű' kta'ó Ili; --en Sí lanfévfi. Az intézetei; 
üsszes helyiségeinek -zárna 1 íO, lápintézete van 4 in­
tézetne!., íii lielyi.-séggil. A tanintézetek könyvtárai 
közt a tanári könyvtárakban van : önálló szakmüvek- 
h"i ‘20,3 55 mii, tudományos folyóirat 531 mii, vegyes 
32i.'9 mii, összesen mintegy -Í2.U00 kötetben; az ifju- 
sáipi könyvtárakban pedig 2037 tankönyv s 10,058

. - ny-
Iáinak fenlartására fordított bevételek összege 12(5,977 
frl, mely jövedelem a? intézet ingatlanaiból, tökepén- 
zeiböl s állami, egyházi és községi segélyekből, tan­
díjakból s egyéb forrásokból származik. A kiadások 
összege teljesen megfelelő a bevételeknek. Egy-egv ren­
des tanár évi fizetése állag 1229 frt volt, helyettes tanároké 
714 frt, a bejáróké 587 frt, a hitoktatóké 406 frt; a 
rendkívüli tárgyak tanítói négy intézetben 600 forintot 
kaptak. Ösztöndíjakra is nagy összegeket áldozhat­
tak a kerületi intézetek; igy a saját ösztöndíj alapok­
ból 74 tanuló 843 forintot kapott, az intézetek saját 
segélyalapjaiból pedig 330 tanulónak 15,550 forintot; 
másnemű idegen ösztöndíjat élvezett 84 tanuló 2147 
forint értékben s ezenkívül 105 tanuló esetleges segé­
lyezésben részesült, vegyes jutalmat pedig 42 tanuló 
kapott. A kerületi ké' tanítóképzőben 37 tanuló volt 
beírva. Tanítói oklevelet kapott a mull év végén 16. 
A képesítés magyar nyelven történt. — A felső és 
alsó tankerület népiskolai bizottságának jelentés« sze­
rint a felső tankcrülelliez tartozó öt esporcsségben 
tanköteles gyermek volt 21,497; ezt a lakosság szá­
mához viszonyítva, kitűnik, hogy 100 léinkre 16 tan­
köteles gyermek esik; e tankötelesekből 91-6°/0 járt 
iskolába s ez eredmény a tavalyihoz képest 1%-nyi 
hanyatlást mulat. A jelentés megjegyzi, hogy a ta­
nítók a magyar nyelv tanítása körül kötelességü­
ket hiven végzik s az eredmény a viszonyok­
hoz képest, hol megnyugtató, hol dicsércies; a fücs- 
percsek mindenünnen jelentékeny haladást jelente­
nek. Az alsó tankerületi négy cspercsségben 50,146 
tanköteles gyermek volt s ez a lakosság számának 
19.2 százaléka. Iskolába járt 84.6%, nem járt 15.3%. 
E jelentésekkel kapcsolatban Batizfalvi/ István egye­
temes tanügyi biz. jegyző azt az indítványt tette, hogy 
az egyházkerület összes népiskoláinak adatairól szóló 
kimutatást ezentúl mindig egy esperes állilsa össze, 
mely kimulalás az egyházkerület jegyzőkönyvébe vé­
tetvén, a népiskolákról egységes kép lenne nyerhető. 
Az indítványhoz hozzászóltak Áeliim Ádám és Rnab 
Károly esperesek, továbbá Zsilinszky Mihály, Fabiny 
Tnolil és Szcberényi Gusztáv püspök s aztán azzal 
fogadták el, hogy az első évben a beérkező statiszti­
kai adatok feldolgozására Áeliim Ádám esperest kérik 
fo), mint a ki erre önként ajánlkozott.

* A űunáninneni rcf. egyházkerület gyűlésére 
utazó miniszterelnököt, — mint Léváról lávirják — 
már Nagy-Sarlón üdvözölte nagyszámú közönség. A 
vonat a nagy-sarlói állomáson öl pcrczig időzött s e 
kevés szünetet Domámyi jegyző és az izraelita rabbi 
arra használlak fel, hogy a miniszterelnököl üdvözöl­
jék. Az üdvözletekért Tisza Kálmán lekötelező szívé­
lyességgel mondott köszönetét. Tisza Kálmán minisz­
terelnök félnégy órakor érkezett meg Gyiirky Áb­
ra liárn gróf társaságában Lévára. A pályaudvaron nyüzs­
gőit a sokaság. A vonat berobognsakor felharsant a 
Rákóczy-induló, melyet a jelenlévők «éljen» kiállásai 
tulharsoglak. A miniszterelnök fogadására megjelent: 
Kazy főispán, Máriássy alispán, Aijáry Réla báró, 
Konkoly Sándor képviselők, Papp Gábor református 
püspök, Oilcscalchy Arthur hg., Klolmsinszlcy nagy- 
birtokos és a város, a megye lakosságának szinc-java. 
Az egyházmegye részéröl Jókai esperes üdvözölte a 
miniszterelnököt, ki válaszában kijelenti, hogy köteles­
ségei mindenikét szereti teljesíteni, de egyiket sem oly 
örömmel, mint egyháza iránti kötelességeit. A minisz­
terelnök ezután a nép lelkes éljenzése közt kocsira 
üli. Az utal a miniszterelnök kocsija elölt száguldó 
lovasbandérium jelezte. Az ünnepicsen földiszilelt 
város zászlódiszben áll. A városba vezető ulcza 
torkolatánál diadalkapu ékeskedik. A diadalkapu 
alatt .'rácsai/ Lukács polgármester üdvözölte a mi­
niszterelnököt, mint Léva városa vendégét. Tisza 
niinisztcrelclnök örömmel köszönte meg a szívélyes 
fogadtatást. Az üdvözlés után a miniszterelnök a la- 
nilóképczdo épületében berendezett szállására ment 
kísérve a nép éljenzéséiül. Este a várost kivilágítják és 
fáklyászenél rendeznek. Délután öt órakor fogadta a 
miniszterelnök a testületek, hivatalok és egyesületek 
küldöttségeit. A tisztelgőket . 1 /ácsai/ Lukács pol­
gármester vezette a miniszterelnök elé. Tisza Kál­
mán szívélyesen fogadta a küldöttséget és az üd­
vözlő beszédre adott válaszában kiemelte, hogy 
Láva városa fontos kultur-missziót teljesít s a kultúra 
a leghatékonyabb tényező arra, hogy hazai nyelvün­
ket terjeszthessük. A miniszterelnök szavai nagy lel­
kesedést kelletlek s a tisztelgők meg-megujuló éljen­
zésbe törtek ki. A miniszterelnök ezután barátságosan 
búcsúzott el a küldöttség tagjaitól s ezzel a tisztelgés 
véget ért. A miniszterelnök lakása előtt csoportokba 
verődve áll a nép, mely valahányszor a miniszterel­
nököt észreveszi, lelkesülten éljenez. A házak abla­
kaiból «Éljen Tisza Kálmán» feliratú szőnyegek csüng­
ne-1; alá. — A miniszterelnökkel egyidejűleg az egy­

házmegyék ötventagu küldöttsége is ideérkezett, kik 
ma este, Tisza Kálmán elnöklete alatt értekezletet 
tartottak. A miniszterelnök tiszteletére este fényes ki­
világítást és fáklyás-zenét rendeztek. A város gyönyörű 
látványt nyújtott. Minden ablak ki volt világítva. Nyolcz 
órakor 200 fáklyás vonult nagyszámú közönséggel a 
miniszterelnök lakása elé, bői a tanuló ifjúság eléne­
kelte a himnuszt; majd Rleiffcr ev. lelkész tartott 
üdvözlő beszédet \ miniszterelnök az épület földszinti 
ablakából hallga'ta a beszédei % köszönetének adott 
kifejezést a szívélyes fogadtatásért. A közönség éljen­
zések közt oszlott szét. Az egész délután és este 
folyamán a régi várból taraczkdnrrogások hirdették a 
város nagy ünnepét. Kilencz órakor este ismerkedési 
eslély volt.

* Pozsonyin «t gye főispánja gr Zichy József tegnap 
vizsgálta meg a rlunaszerdal'"lyi szolgabirói hivatalt s 
már csak három szoigabirő' hivatal van hátra: a so- 
morjai, a nagyszombati és a pozsonyi szolgabirói hi­
vatalok. A vizsgálatok eredményéről a főispán részle­
tes jelentést szándékozik tenni a minisztériumnak mely­
ben nem egy fontos javaslatot pendít meg a közigaz­
gatási viszonyok reformálását illetőleg.

* A gomormegyel m. közművelődési egylet 
első vándor közgyűlését szép*. 15-én és 16-án tartotta 
meg Nagy-Röozén. A város hazafias lakossága ünnepi 
diszszel s lelkesedéssel fogadta vendégeit. Török Bálint 
hazafias eszmékben gazdag beszéddel nyitotta meg a 
közgyűlési, melvnek ez időszerinl 2161 tagja van. A 
Latinok testvéreit kétezer forintos alapítványának be­
jelentése után elhatározta a közgyűlés, hogy küldött­
séget biz meg köszönetének tolmácsolásával. Majd 
Groó Vilmos igazgató olvasta lel bö és ‘anulságos je­
lentését. Jelentéséből kiemeljük, hogy a megye terüle­
tén 41 óvoda működik, melyből 16 rendes, 25 pedig 
csak nyári. A 26 nyári óvódé' 483, a 16 rendes óvo­
dát 1430 igy összesen 1913 kisded látogatja, a nyári 
óvodák fcnlartása 5,v9 írtba, a rendeseké 7900 frtba, 
igy összesen 8-589 frtba került. Az óvodák felállításá­
nak helye és módja élénk eszmccserét idézett elő, 
melyben részt vet lek Kubinyi Géza, Bornemissza László, 
Milialik Dezső, Terray Gyula ép Bartholomacidesz Gy., 
elvül állitlatott fel, hogy azok első sorban a góczpon­
tokban s a nyelvlialáron állüandók fel. — A jövő évi 
költségelőirányzat idézett elő ismét vitát, s ezzel kap­
csolatban a körök évi működése is tárgyalás alá kerüli. 
A bevétel 2905 frtra van előirányozva, ugyanannyira 
a kiadás is. A vidéki körök nz őket megille'ö cg- har­
madon kívül közművelődési czélokra kapnak a jövő 
1839 - 90-ik egyleti évre bizonyos összegeket. Néhány 
apróbb folyó ügy, segély elintézése után a közgyűlés 
véget ért. — A tagok a gyűlés helyéről a kisdedóvó 
intézet meglátogatására indultak, hol a tapasztallak 
felelt teljes megelégedésüket nyilvánilák. — A gyűlést 
közebéd követte.

Zágráb, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Sztnnkovics alpolgármester indítványára Zág­
ráb város képviselőtestülete elhatározta, hogv Josipo- 
vics Imre horvál-szlavon-dalmát m. kir. miniszteri üd­
vözölni fogja s ez alkalommal felkéri, hegy figyelmét 
Zágráb város érdekeire fordítsa.

Szatznármegyei dolgok.
— szept. 19.

Mióta a pénzügyi közigazgatás a megye központjá­
ból Szalmáiról. - a megye szélére Nagy-Károlyba át­
helyeztetett, — lázas izgatottság és tevékenység ész­
lelhető a megye összes területén, melynek intcncziói 
nem minden irányban felelnek meg a közérdek köve­
telményeinek.

Vessünk egy futó pillantást a jelzett mozgalom ter­
mészetére, irányára és jogosultságára, hogy azok foly­
tán konstatálhassuk azt, hogy melyik felel meg a köz­
érdek valódi követelményeinek.

Nagy-Károly és vidéke támaszkodva hagyományos 
múltjára, — arra tudniillik, hogy másfél század óta 
volt Nagy-Károlyban, mely tulajdonkép e nagy terü­
ld ü és népességű megyének a szélén fekszik, — elhe­
lyezve a megye székhelye, nemcsak a székhelyt igyek­
szik megtartani, hanem o ezirnen szerzett előnyét a 
Szatmárról áthelyezett pénzügyi közigazgatást is meg­
örökíteni óhajtaná, mint járulékát az elsőnek.

Bizonyosan nem kiván elmélkedni arról, hogy más­
fél századdal ezelőtt, midőn még az igazságszolgálta­
tásnál egy emberélet kívántaiéit egy megkezdett per­
nél a perelliotöség kérdésének megállapítására, midőn 
a közigazgatási ügyeket a kerület szolgabirája követ-

— Ön nag) on messzire tekint, igazgató ur" 
Egyelőre azonban nagyon lekötelezne, ha megfeled­
keznek arról, hogy kinek vagyok a fia, vagy leg­
alább csupán annyira emlékeznék meg róla, mint 
az imént. Azt mondja ön, hogy dolgozott? Hát én 
mit c-inálok tíz év óta?

— Oh tudom én, mi kell ahhoz, hogy az ember 
odajusson, a hol ön most van. De ez még csak a 
kezdet. Tudja-e mit csináltam én, mikor az Lkolo- 
böl kikerültem. Fűtőnek állam be a társulathoz. 
Három évvel utóbb jobban értettem a vonatokhoz 
és a gépekhez, mint az egész műszaki tanács. Így 
jutót am erre a helyre.

— Tudom. Egyébiránt mások is úgy tettek, mint 
ön. és jó dolguk lett. Miért ne utánoznám őket 
én is?

— Hja, önnek nagyon fehér keze és nagyon finom 
bőre van.

— Annál könnyebben megfeketedik. Nos, taná­
csolja-e, hogy megtegyem a kísérletet ? Kész vagyok 
mindenre.

— Hát bizony, a jövő a speczialistáké. De ke­
mény így mesterség!

— Haj, de megpróbálom. Kell vizsgálatot tenni ?
— 21; tessék tréfálni. Fogadom, hogy félesz- 

tendö alatt se rak meg bcosöidr-vsn egy kis jó 
tüzel.

— És a fizetség?
— Eleinte ezerötszáz frank, meg a szén-megla- 

karitás. Három év múlva elsőrendű gépész lesz két- 
ezernegyszázzal, es ha nem csinált összeütközést, 
lehet pályamentük.

— Nos hát. beleegyezem.
— Veszetta.llát! jó gyomra van. Mikor kezdi el?
— Röglön. Csak három napot kérek, hogy ki- 

alhassam magamat. Hiszen tudja, mi az, ha szi­
gorlatot keli tenni. Egy hónap óla az éjszakáim 
átlag három órából álltak.

— Lesznek még a gépjén különb éjszakái is. De 
hát az az ön dolga. Menjen most aludni és jöjjön el 
hétfőn. Majd választok önnek egy jó íölebbvalót s 
magam helyezem cl Isten vele, gróf ur.

— Szólítson csak Guy urnák. Egyelőre ez lesz 
a nevem.

Pár hónappal utóbb, a mint a vonat a Loire 
gátján robogott tova, a kerekek alatt vész petárdák 
pattogtak. A lülő odaugrott a fékhez: a gépész el­
zárta a szabályozót, a vonat megállóit a mezőség 
közepén.

— A futárvonatnak egy kilométerrel felebb baja 
esett, szólt egy pályaőr. — Jó két óra hosszat 
várakozhatnak itt.

— Takarja he a tüzet, Guy, mondá a gépész, 
— s azián nludhalik egyet. De vigyázzon, hogy 
itt ne maradjon.

Vieuvieg betakarta tüzét, elzárta a kürtőt, s 
nyílva hagyva a tűzhely ajtaját, hogy légvonal ne 
legyen, k feküdt a gyepes gátoldalra.

— Akarja tudni, hogy mi újság? szólt hozzá egy 
fékező, ki épen arra ment, hírlapokat tartva a ke­
zében, melyeket az utasok a kocsikban feledtek.

Guy elvett tőle egy lapot. A Figaro volt. Szét­
bontotta zsíros-fekete kezeivel, melyek minden ol­

dalon otthagyták nz ujja nyomait. Az, a mit olva­
sott, nem igen érdeke te. A kastélyokban folyó élet 
hírei semmit sem mondtak ennek a kastély-szülöt­
tének. ki négy frankot keresett napjában azzal, 
hogy szenet rakolt egy kazán alá. A high life-ról 
szóló hírek csal; megnöveltették.

— Tessék! gondolá magában, — nem azt hin­
né e az ember, hogy Francziaország gyászt ölt, a 
miért a kis Z . . . báró Japánba vándorol ki üres 
zsebbel ? milyen megható ez a búcsú vacsora a 
Café Anglaishan ! Ördög vigye ezeket a reportere- 
ket meg azokat az ostobákat, a kik megengedik, 
hogy a közönség nz ő rovásukra szánakozzék!

Már el akarta dobni a lapot, midőn egyszerre 
mást gondolt. Egy név, melyet se nem olvasott, 
sem kiejteni nem hallott liz év óta, ötlött a sze 
mébe egy újdonságban, mely igy hangzott:

«Mint értesülünk, Cormeuilles marquis és neje, 
született Falgonet marquisnó egyetlen leánya jegyet 
váltott Guillaume de Rambure úrral, egy rcgi^V pá­
risi parlamenti család ivad, kával. n bájos meny­
asszony egyike lesz a Faubourg Saint-Germain 
csillagainak, ugy ritka szépségénél, mint férjé va­
gyonánál lógva, mely egykor több millióra fog 
rúgni. Az esket és minden külső pompa nélkül fog 
végbemenni az Assompiion-kolostorban, mert a 
menyasszony még gyászban van elhunyt szülei 
mialt.»

(Folytatása következik,)
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—• Es a te életed?
— A mi azt illeti . . . feleié a gróf és elhallgatott, 

azután hadarva folytató: Soh’ se törődjél ezzel, 
nem te vagy annak megroniója.

— Es biztos, egészen biztos vagy benne, hogy 
nem lehet a dolgot a régi kerékvágásba visszate­
relni. Nem lehetek többe a te kis barátnőd, a he­
lyett, hogy feleséged legyek ?

— Remélem még mindig barátnőm vagy és nem 
akarod ezzel azt mondani, hogv eddigi szereteted 
egyszerre gyűlöletté vált irániam.

— Soha, ez nem lenne igaz.
Angyalka alig bírta könyeit elfojtani.
— Milyen furcsán viseli magát, csak nem ugy, 

mintha ö akarna engem kiengesztelni — gondoló 
magában. De nem, nem, bolond lennék, ha ezt kép­
zelném magamnak.

— Azt csak ugy mondod, viszonzá Fülke. Azért 
mégis szereinél tőlem szabadulni Még mindig el 
akarsz hagyni?

— Képtelen vagyok tovább itt maradni, feleié 
Angyalka idegesen tördelve ujjait.

— Akkor hát menj. Most még csak az a kérdés: 
hová ? ... Towersbo?

— Nem. Szépen kerlek Fülke, csak oda ne küldj I 
Nem élhetnék ott a nélkül, hogy eszembe ne jus­
son ...

Itt hirtelen elvágta a mondatot és kezeivel beta­
karta arczál

— Kérlek, mérsékeld magad, mondá Wriolhesley 
fagyosan. Én sehová sem küldelck. Tarlsd kérlek 
mindig szemeiült, most és jövőre is, hogy saját aka­
ratodból mégy el tőlem.

— Igen, saját akaratomból megyek, ismédé An­
gyalka alig liallhatólag.

— Hát ha nem akarsz Towersbe menni, hová 
szerelnél ?

— Nem mehetnék valahová ... a hol senki 
sem ismer ... a hol egyedül lakhatnám?

— Persze hogy nem.
— De miért nem ? Neked nem kellene miattam 

nyugtalankodni. Én égészen jól ellehetnék magam­
ban. Sőt . . . szeretnék egyedül lenni, tévé hozzá 
mély sóhajjal.

— De én nem szeretném. Bár mennyire kelle­
metlen legyen is rád nézve, tény, hogy feleségem 
vagy. Minden tekintetben nevedhez és rangodhoz 
illőlcg kell tehát élned. Vesd ki lejedből azt a re­
gényes ostoba gondolatokul. A világ téged lady 
Wriothcáleynek ismer, a szerint kell tehát viselni 
magadat.

A lord hangja rideg volt, szemei szikráztak.
— Ugy is fogom magam viselni, bárhol legyek 

is, feleié Angyalka oly egyszerű méltósággal, moly 
lefegyverezte a lordot daczára a haragnak, mely 
keblében dúlt.

— Még nagyon fiatal vagy arra, hogy egyedül 
élj, mondd a gróf megvetöleg, mit Angyalka nagyon 
érczett, — de ha nem akarsz Towersbe menni, 
ott van a Yorkshire! birtokom. Mondják nagyon 
szép festői tájók, a kastély jó karban van, s akár­
melyik pillanatban rendelkezésedre áll. Nos tetszik ?

— Mindeneseire, jobb lesz az is, mint ittma­
radni, feleié Angyalka nyugodtan, de kissé dur- 
ezásan.

— Ugy látom, neked a legutolsó kunyhó 
is jobban tetszenék, sőt a nyomort is szí­
vesen eltűrnéd, mint a velem való életet. Most 
már mindenben felfogtam a helyzetet és kár több 
szót vesztegetni. Tehát Yorkshirebe méllóztatol.,. 
vagy talán . . .

— Ne fáraszd magad a további tervezgetéssel. 
Yorkshire jó lesz; mindegy nekem,, akárhol va­
gyok, szakilá félbe hái/yadton. Vágyott menekülni, 
egyedül lehetni és megbarátkozni a ténynyel, hogy 
végére járt a dolognak. Szive mélyében remem ke- 
dett talán, hogy férje el nem engedi; de miiyen 
húrnak bizonyult e remény! Ellenkezőleg nem hogy 
tiltotta volna, egész készségesen intézkedik eluta­
zása iránt.

— Jól van tehát, még ma sürgönyözőm Ring- 
woodha, uj otthonodba és unokatestvéremnek Veru- 
lamnénak. hisz ösmered őt?

— Kétszer találkoztam vele.
-- Akkor szereted is; mert mindenki megszereti, 

a ki egyszer látta. Megírom neki, hogy lakjék veled 
és viselte gondodat.

— Kérlek, ne ledd azt, csedezék az asszonyka 
lázasan. Hidd el nincs s ükségetn reá, sem más­
valakire. Nem kívánok én mást, mint egyedül le­
hetni.

— Megmondtam már: ez lehetetlen, felelő a gróf

kezö hátirattal intézte «a ki adós fizessen, kelt Nagy- 
Szekeresen» ; — midőn még a közönség csak házi és 
hadi adót ismert, s a pénzügyi közigazgatás intézmé­
nye terra incognito volt — akkor még eltűrhető lehe­
tett az ily helyzet, de egy átalakított kultur-állam kö­
vetelményeivel szemben nem lehet fenntartható. Ily 
helyzet tehát a közérdek követelményeivel szemben 
nem is lehet állandósítható.

Szalmármegye közönségének nagy többsége méltán 
adhat kifejezést ama kívánalmának, hogy ugy a poli­
tikai adminisztráczió, mint a pénzügyi közigazgatás 
tétessék gyorssá, olcsóvá és könnyen hozzáférhetővé a 
megye központján, mert ily intézkedés felel meg a 
közérdek követelményének, — s azt hiszem ennek 
jogosultságát kétségbe vonni nem lehet.

Most vessünk egy pillantást a megye észak-keleti 
részén a Kővár vidékéből idecsalok lakosság állal 
meginditott mozgalomra, melyhez Nagy-Bánya városa 
is csatlakozott. Olt ugyanis o hó 22-ére értekezletet 
hívtak egybe, s a Nagy-Károly által okozott sérelmes 
viszonyok orvoslásánál, — melynek jogosultságát két­
ségbe vonni nincs szándékunk, —- nem tartják kielé­
gítő javulásnak, ha csak Szatmáron találnák fel a 
székhelyet és pénzügyi közigazgatást, — hanem al­
kotni óhajtanak egy Bánya-megyét.

Mielőtt elmondanám ez érdemben észrevételemet, 
azt hiszem jelezhetem, hogy a forrás, melyből az 
eszme ered, nem Bányának és vidékének, nem Szat- 
márnak és vidékének, lumen, Nagy-Károlynak és vidé­
kének áraszt táplálékot. Meri midőn Nagy-Bányát és 
vidékét, Szatmár és vidéke támogatásától, a valósitha- 
tatlan aspirácziók szitogatása állal elvonni igyekszik, 
ha Szatmár és vidéke a vele közös érdekeltségben 
lévő bányai rész visszatartása miatt jogos igényeit 
érvényesíteni nem lenne képes, — az ebből eredő 
hátrányok őket sújtanák jobban mint a megye közép 
részében lakó polgárokat, — s ugyanazért caveant 
consules nequid respublica detrimenti capcat.

Az alakulásra vonatkozólag — azok az okok, a me­
lyek szükségessé lettél; Kővár vidéke egy részének 
Sza! nármegyéhez történt kapcsolását, — ma is aka­
dályul szolgálnának egy oly megye alakításánál, mely 
a feldarabolt megye viszonyainál előnyösebbet alakítani 
nem lenne képes.

Nagybánya körül, Szalmán-, Szilágy- és Szolnok-Do- 
boka- ármegyék több járásaiból alakítható egy megye 
u. m. nagybányai járás 39 ezer lakossal, melyben a 
magyarság Nagybánya és Felsőbánya magyarságával 
együtt 13 ezer, — szinyérváraljni járás 32 ezer lakos­
sal, melyben a magyar 6 ezer, — nagysomkuti járás 
32 ezer lakossal, melyből 2 ezer magyar. A most 
szilágymegyei szjlágy-cschii járás 33 ezer lakossal, 
melyben magyar 9 ezer, — a szolnok-dobokai magyar 
láposi járás 34 ezer lakossal, melyben magyar 3 ezer, 
s a nagyilondai járás 20 ezer lakossal, melyben ma­
gyar egy ezer sincs.

Az alakítandó Nagy-Bánva-megyében 33,000 magyar, 
148,000 más nemzetiségű lakosság volna s kérdés, 
hogy Nagy-Bánya 5000-nyi magyarsága elég-o ahhoz, 
hogy az alakítandó megyének biztosítsa és megőrizze 
azt a jelleget, melyet a magyar állameszme egy újon­
nan alakítandó megyétől vár.

Nagy-Bányának és vidékének férfiúi az 1882-ik év* 
népszámlálási adatokból közlőit számokat s azok je­
lentőségét bizonyára ismerik, s ha azzal szemben he­
lyesnek s kivihetőnek tartják az uj megye alakítását — 
kísértsék meg; de teendő lépésüknél gondoljanak arra, 
hogy ha most Nagy-Károly központiságának valamikép 
megerősítésére működnének, — örökre megmaradhat 
az a helyzet, mely Nagy-Bányát s vidékét száz kilomé­
ternyi távolságban tartja a kormányzat székhelyétől, s 
egy általános központosítás esetén az állapot ugy a kö­
zönségre, mint egyesekre nézve lü nem számítható 
hátránynyal bir.

Egy szatmármegyei.

KÜLFÖLD.
— szept. 19.

A franczia választásokra mostariig ismeretes je­
löltségek száma nem kevesebb, mint 1757, sőt ugy 
vélekednek, hogy a jelöltek összes száma 1800 lesz 
vagyis az 586 kerületre, mint már a múlt héten is 
jeleztük, átlag legalább 3 jelölt esik. Legtöbb jelölt 
van, ugy látszik, Szajna-megyében, a melyhez Pária 
is tartozik s a melynek 42 kerületében hétfőig 277 
jelölt volt törvényesen bejelentve, Boulangerral és 
Rochcforttal együtt, kiknek a bejelentését azonban 
visszautasították. Egyetlen párisi választókerületben 
van csupán négy jelölt, a többiben legkevesebb öt; 
hat választókerületben 9—9, egyben pedig 11 jelölt 
van. Minthogy pedig ennyiféle párt még sincs, sok he- 
lypn ugyanegy párthoz tartozók versenyeznek egymás­
sal, legtöbb helyen a szoczialisták; egy kerületben há­
rom opportunieta, egyben meg három boulangisla 
küzd egymás ellen. A konzervatívok a fővárosnak 
csak tizenegy kerületében állítottak jelöltet, a mi 
nem csoda, mert legfólebb három-négy kerületben 
számíthatnak sikerre. —- Egy mai párisi táviratunk 
szerint a Saint-Michclben tegnap tartott csapatszemle 
végeztével Miribel tábornok beszédet intézett a 
tisztekhez, többek közt a következőket mondván: 
a Francziaország, hadseregére támaszkodva, mely 
újra elfoglalta az őt megillető helyet, többé semmitől 
és senkitől sem ffU. — Freycinet hadügyminiszter 
üdvözölte a csapatokat és kijelenté, hogy Fran­
cziaország ily hadsereggel biztonságban van és ké 
pes tiszteletet gerjeszteni maga iránt.

Az olasz Kiforrna levelet tesz közzé a hírneves 
londoni Blind Károlytól, ki az általános pol tika' 
helyzetről szólva, azt mondja, hogy a hármas tzö 
vétségét föltétlenül szükségesnek tartja az Európára 
nézve kívánatos béke biztosítékául minden lehető 
keleti és nyugati veszedelem ellenében. Ez a szö­
vetség továbbá biztosságot nyújt az olasz egység­
nek amaz izgatások ellen, melyek a pápa világi ha­
talmának helyreállítását ezólozzák. Azok, kik Cris- 
pinek e kérdésben eszes és valóban szabadelvű po­
litikája ellen harczolnak, egyszerűen a reakezió sza­
mára dolgoznak.

A bolgár kormánynak a szerb fegyverkezések el­
len való tiltakozásáról a Times szófiai tudósítója 
Sztambulovtól vett értesítés alapján azt jelenti, 
hogy a felszólalás nem iratban, hanem élőszóval 
történt a porta szófiai diplomácziai képviselőjénél, 
kijelentvén, hogv ha Szerbia folytatja hadikészülő­
déseit, Bulgária kénytelen lesz haderejét mozgósí­
tani. Ezt a szófiai török biztos a portának hírül 
adván, a porta kijelenté, hogy ha Bulgária mozgó­
sítana, ezt a szultán a török birodalom elleni tá- 
madásnák tekintené. Sztambulov tudomásul vette e 
nyilatkozatot s azt a kérdést intézte a szófiai tö­
rök biztoshoz, vajon Bulgária biztos lehet-e az ot­
toman birodalom támogatásáról, ha bármely oldal­
ról, különösen pedig Oroszország részéről megtá- 
madtatnék. lies id bej, a török biztos e kérdésre 
igennel felelt. A Times szófiai tudósitója egyúttal 
azt is jelenti, hogy a bolgár külügyminiszteri f. r- 
czát, melyet eddig Slranszky vezetett, legközelebb 
Sztambulov veszi at s Stranszkira más miniszteri 
tárczát fognak bízni.

Vilmos császár folyvást újabb meg újabb s min­
dig érdekes nyilatkozatokat tesz utazásaiban, a 
mint a különféle küldöttségek tisztelgését fogadja, 
így legújabban Hannoverában a göltingai egyelem 
küldöttsége és három tábori pap előtt nyilatkozott a 
közoktatásról: «Az egyháztól és az iskolától a ieg- 
üdvösebb befolyást varja az alattvalókra; a törté-

türelmetlenül. Legyen eszed, sokkal fiatalabb és 
gyermekesebb vagy még, hogysem saját lejed után 
járhass. Hiszen magad sem tudod: mit akarsz, sőt 
azt sem : tulajdonképen mit is szerelnél, vagy nem 
szeretnél. Ha azonban nincs Ínyedre ajánlatom, 
mondj más valamit. Akarsz talán egy időre a plé­
bános úrhoz Bainbridgebez menni ?

— Nem, mert ő sokat faggatna kérdéseivel.
— Akkor Verulamnénal kell maradnunk. Ö fia­

tal, özvegy, leánykáján kívül nincs senkije és biz­
tos vagyok benne, hogy irántad való szeretete és 
gyöngédsége egészen ki fog elégíteni. Különben nem 
is ajánlanám neked. Mi kifogásod is lehet ellene, 
mint barátnő és garde des dames ellen, ha ugyan 
szives lesz kedvedért saját kényelmét egy időre fel­
áldozni ?

Ő egészen idegen hozzám, ellenveté a menyecske 
alig liallhatólag és kétségbeesésében elsápadva.

— Kedves gyermekem, ez nem jöhet figyelembe, 
mert bizony reád nézve az egész világ idegen, 
mondá a gróf nyájasan és elhallgatott.

Megresleltc saját szavait, mert nagyon is őszin­
ték és igazak voltak. Angyalka ezen a világon élt és 
még sem tartozott a világhoz. Idegen volt idegen 
földön! E szomorú való mélyen meghatotta a gró­
fot, habár haragudott nejére, miért megy el. Milyen 
elhagyatott, elveszett bárányka. Senkije sincs e vi­
lágon kívüle, férjén kívül és tőle is szívesen elvál­
nék örökre.

— Nézd csak Angyalka, mondá Wriolhesley neje 
kezét megfogva. Legalább ebben az egyben engedj 
nekem. Hiszem, hogy javadra fog szolgálni. Kísértsd 
meg Verulnmnéval ; biztos vagyok benne, rövid 
idő alatt megszereted. Minden másban tehetsz, a mint 
neked tetszik. Ha nem vagy boldog velem, engedek 
kívánságodnak, hogy ott keresd azt, a hol én nem 
vagyok. En külföldre utazom, talán éveken át 
elmaradok, de időnkint hirt fogok adni magamról. 
Ha véletlenül ott hagyom csontjaimat, annál jobb 
reád n 5zve; ha nem, egy szép napon visszatérek. 
Bankáromnál intézkedni fogok, hogy a neked utal­
ványozott évi járadékon kívül, bizonyos összeg min­
dig rendelkezésedre álljon előre nem látott szükség­
leteidre. Ezzel tehát vendben volnánk. Ha pedig 
más kívánságod volna, irj nekem . . . vagy ha ma­
gad nem akarnál írni, mond megP Verulam 
Cicelének, ő majd megteszi helyetted. Es most gyer­
mekem, ne búsulj többó e miatt. Az egész dolog 
kezdettől cl volt hibázva; de most Ígérd meg, hogv 
iparkodni fogsz, magad beleélni a változhatni 
lanba.

Fülke nagyon komolyan beszélt. A mint elhall­
gatott, Angyalka könytelt szemekkel tekintett fel 
hozzá.

■— Remélem, te is fogsz ezen iparkodni, mondá 
Angyalka oly arczkifejezéssel, mely rejtély volt 
Wriolhesley előtt, s még sokáig emlékezetében ma­
radt. — Kezét kiragadta a fórjáéból és elsietett

XVII. FEJEZET.

E nap óta a házaslársak ritkán találkoztak. An­
gyalka lehetőleg kerülte férjél, ez pedig abhan hely- 
benhagyólag segédkezet nyiytolt. Ha azonban talál- '

koztak, ugy tevék, mintha semmi sem történt 
volna közöttük és egymás iránt táplált baráti 
érzelmeik nem szenvedtek volna csorbát. \ szán­
dékolt különös elválásról nem beszéltek többé 
egymással, hanem az azzal összekötött szüksé­
ges teendőket egy hét alatt rendbe hozták.

Végre elérkezett a nap, a mikor Angyalka elin­
dulandó volt uj házájáha. Mielőtt kiszállt volna a 
hajóról, bement a terembe látszólag ottfelejteti 
könyvéért, valóban pedig azért, hogy csendes búcsút 
vegyen attól a helytől, a hol nehány hétig oly 
boldognak érezte magát.

önkénytelenül meghökkent, mikor ott férjével 
találkozott. Ez sietve eléje jött. Angyalka össze­
szedte önuralmát s habár halványabb volt a szo­
kottnál, legkevésbé sem mutatta a szenvedést, 
mely keblében dúlt.

Ugv látom, elérkezett a búcsú pillanata, szólt 
Wriolhesley, iparkodván természetes hangon he 
szelni, a mi azonban nem sikerült. Azalatt, mig 
távol leszesz tőlem, reményiem, iparkodni fogsz 
visszafogadni engem kegyeidbe és jó indulatodba, a 
honnan oly nyomorúságosán kicseppentem. Nemde 
megígéred ezt nekem?

Angyalka hallgatott. Nem tudta, mit feleljen és 
különben is attól tartott, hogy ha megszólal, siras a 
fakad, ezt pedig minden áron ki akarta kerülni.

— Micsoda! még ezt a kis vigaszt is megta­
gadja tőlem! Nagyobb kegyvesztett lennék, mint 
gondoltam? mondá Fülke kelletlen fanyar mo­
soly Ivat.

A gróf sajátságosán levertnek érezte magát. Még 
e gyermek is elhagyta. Minden tekintetben kudar­
cait vallott. A világ nyitva állt előtte, de az elet, 
örömeit nem élvezhette. A szerelem nagyon közel 
röpkédéit körülötte, de a mint kinyújtotta utána 
kezét, eltűnt.

— És maga Angyalka, a kiről azt hinné az em­
ber, hogy még egész gyermek, maga lebe'-■« v'ív­
nyire kemény ? mondá. Vagy talán épen uzu i ilyen, 
mert még gyermek. Ez a magaviselet mégis nem 
méltó magához és előttem megfoghatatlan. Maga 
haragszik, holott vollaképen nekem volna okom reá.

— Magának ? kiált A Angyalka eddig lesütött sze­
meit felemelve, oh nem.

— Miért nem? Emlékszel, midőn azt kérdezi"! 
tőlem, szokták-e a férjek elhagyni feleségeiket ? Én 
arra azt feleltem: nem, de van eset reá, hogv a 
feleség elhagyja férjét! Akkor nem hittél nekem; 
most azonban be kell látnod, hogy igazat mondtam. 
Te vagy az, a ki itt hagysz a laképnél.

— Mert jobb igy, mintha arra vártam volna, 
hogy maga hagyjon el engem.

— És ezt oly biztosra vette? ... Nos vallja be, 
miért tételezte fel rólam, hogy elhagynám ?

Wriolhesley érdeklődéssel nézte nejét. Milyen szi­
laj gondolatok kóvályoghatnak ebben a fiatal tő­
ben? Nem fogta fel a valót; nem látta, hogy a 
bánat hirtelen érett nővé változtatta a gyermeket, 
és csupa állhatatlanságnak vagy gyermekes szeszély­
nek tulajdonította annak elhatározását, hogy vissza­
térjen Angliába.

— Nem tehetem, nem tudom, felelő Angyalka
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Angyalka

uolzuT oHutüaban a vallást és a németséget erőseb- 
ben kell hangsúlyozni az uj és a legújabb törté­
nelmet nem szabad nagyon r -vidre szabni, hogy 
íz ifjúság már korán felvilágosittassek a franczia 
frrradulom tévedéseiről és az újkor szocziális fel­
forgató pártjairól.

A Reuter-ügynökség jelentése szerint Salisbury 
te Catalini aláírták a rabssolgakerjskedés ellen irá­
nyuló angol-olasz szerződést, melynek határozatai 
szigorúbbak, mint bármely más hasonló szerződésé. 
A szerződés a rabszolgakereskedést kalózkodásnak 
nyilvánítja s kijelenti, hogy a rabszolgakereskedést 
űző hajókra a nemzeti lobogó védő joga nem ter­
jed ki. A Földközi tenger kivétetik a szerződés ha­
lál ya alól.

A Guulois a spanyol konzervatívak Parisban 
időző vezérét, Canovas deI Casti'lot, meginterwie- 
tvolta és az interwiewról a következüket közli: 
«A háborút», mondá Canovas, «egyáltalán nem 
tatlom közelállónak, sőt ha nem is mondom, hogy 
végleg elmarad, de legalább évekig elodázható, oly 
gondosan őrzi mindenki a maga lőporkamráját. 
Valóban azt hiszem, hogy a hármas szövetség az­
után a czel után törekszik, a melyet hangoztat: a 
beke után. Sem Olaszország, sem Németország vagy 
Ausztria-Magyarország nem várnak előnyt a hábo­
rútól. Francziaország a maga részéről sokkal inkább el 
vau foglalva belső ügyeivel, hogysem komolyan há­
borúra gondolhatna. Hátra volna még Oroszország, 
de Oroszország nem egyéb, mint maga a czár, a 
kinek akaratától függ minden. 111. Sándor a bá­
bum és Léke ura Európában. Van-e valóban egyez­
ség Oroszország és Francziaország közölt ? Alap­
jában véve ez teljesen mindegy, mert ha Oroszor- 
. Mg háborút kezdene, Francziaovszágot az ellen- 
ailhutütlari áramlat magával sodorná és akkor 
Európa csak egy végeden csatamező volna. 
Adja az eg, hogy ez a nap sohase kö­
vetkezzék be!» — Micsoda magatartást követne 
i!.- esetben Spanyolország ? kérdezte a látogató. —
. Szerencsére» — hangzott a válasz — «mi abban 
a helyzetben volnánk, hogy semlegességünket meg­
öl ízhetnók, mert nem avatkozunk a külső ügyekbe.» 
— Hogy Spanyolország a szent atyának felaján­
lotta volna vendégszeretetét, azt Canovas a legha­
tározottabban megczáfolja. Az igaz, hogy több 
spanyol város, mihelyt a pápa tervezett elutazásá­
nak hire elterjedt, versenyzett azért a tisztességért, 
hogy üt befogadhassa, süt egyes hatóságok ajánla­
tokat is küldtek a pápának; mig végre a kormány 
komolyan közbelépett és eltiltott minden további 
mozgalmat, a melynél különben az anyagi érde­
keknek legalább is oly szerep jutott, mint a vallá­
sos buzgúságnak.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 19.

— Személyi hírek. Mária Valéria főherczegnő 
táviratban üdvözölte gr. TaafVe osztrák miniszterel­
nök leányait eljegyzésük alkalmából. — Ferencz 
Ferdinand föberczeg Csehországból visszaérkezett 
Becsbe. — Ottó föberczeg Brünnbe utazott. — 
A'uis nagyherczeg ina reggel Becsbe érkezett. — 
harass Gábor kereskedelemügyi miniszter tegnap 
estve lilavara utazott. — Kút hu/ Béni közös pénz­
ügyminiszter a jövő héten tér vissza Bécsbe. — 
tír. Wesselényi Miklós főispánnak Zilah város kép­
viselőtestülete tegnap nyújtotta át a díszpolgári ok­
levele1. — Báró Falke közös külügyminiszteri osz­
tályfőnöknek a német császár a másodoszt. korona­
rendet adományozta.

vsges határozatlansággal. E pillanatban neki ma­
jának is úgy tetszett, mintha nem tudná valódi 
okát megmondani állításának.

Tehát nekem nem szabad megtudnom saját vét­
kemet ? kérdé a gróf még mindig azon, a léiig 
tréfás hangon, melyet ez ideig használt.

— Neked nincs vétked és . .. jobb is, ha nem 
beszélünk erről. Most úgy is vége mindennek, mire 
ó sztegetnénk tehát több szót. feleié Angyalka a 
víségbeeséssel határos hangon.
— Helyes, feleié Wriotliesley most már komo­

lyan. Úgy látom, egészben véve téged nem vezérel 
tvssz akarat es engem sem terhel semmi hiba. 
Egyszerűen meguntad ezt a rettenetes szomorú 
egyhangúságot társaságomban. Szegény gyermek!

F. szavak éles tőrként hatoltak a nő szivébe. 
Megunta! Ú unta volna meg Fűiket. Szenvedélyes, 
la.dal más megbánás rettenetes vágy keletkezett 
-.ivében, meggyónni a valót; de érezte, hogy kép­
eién reá. — Nem, nem tárhatja fel szivét az 
•lőtt. a ki öt tehernek tekinti és a ki előtt gy ülő­
késsé vált.

Ké-óve jár az idő, mondá nyugtalanul.
— v - ez nz örült sietség ? jól van hát menjünk, 

szólt V. -io.Lesley, hanem ennek daczára egy-ket per- 
czig tétovázott, azután folytain: talán jobb lesz itt elbú­
csúznunk. mint a vasútnál. Gondold meg. hogy 
h -'Zm időre búcsúzunk . . . és . . . mi jó barátok 
/oltunk.

Angyalka, habár iparkodott erőt venni önmagán, 
képtelen volt engedni a szelidi bb indulatnak. Erezie, 
hogy szive elzsibbad . . . érzéketlen minden jobb 
indulat iránt. . . . csak az az egy emlék élt benne
*i :■ n, hogy létezik valahol egy más valaki, a ki- 

■ lehetni Fülkének egyedüli hő vágya.
— lilén veled, felelt halk rezgő hangon lesütött 

szemekkel s a nélkül, hogy férjére nézett volna, 
kezet nyújtott neki. Ez megfogta és kissé magához 
vonta.

— Nem csókol meg Angyalka? kérdé Wrio- 
deslev.

menyecske észrevehetőig habozott: de eszébe 
a közel múlt és érezte, hogy nem te­

heti meg.
A lord elhalványult, de semmit sem szólt. Ba­

rátságosan és melegen megszorította neje kezét, az- 
,;'an elengedte.

I. pillanatban beállított Burton, a komorna több 
-'-»maggal s ezzel véget szakított a jeleneinek. 

Azonnal partra szállottak. Wriotheslev kikisérte 
i:H<-t a vasúthoz s iparkodott számára minden áron 
külön kupét szerezni, de i zéit nem érhetett, mivel 
ugyanazon a vonaton külföldi hatalmasságok is 
utaztak, kiknek kísérete és lármás szolgaszemélv- 
7 e csaknem az egész indúhúzat elfoglalta. Mind*

• u-k daczára sikerült a grófnak nejét kényelmesen 
iyezni.

Angyalkával szemben, a kit férje ellátott köny­
vekkel, virágokkal és egy kosár gyümölcscsel, egy 
idősb umő foglalt helyet, a kupé túlsó részén pedig 
egy nagy bajusza, barna fiatal ember ült, a ki 
vizsga tekinteteket vetett Angyalkára, Wriothesleyre 
es az öreg úrnőre.

(Folytatása következik.)

— A királyné Meránban. Erzsébet királyné Mária 
Valéria főherczegnövel és kíséretével együtt e hó 16-án 
este 6 órakor érkezett Metánba. A pályaudvaron 
Nopcsa báró ^udvarmester fogadta, a ki az udvari 
váróteremben gróf Wolkenstein kerületi kapitányt mu­
tatta be a királyasszonynak, a ki azután minden 
további időzés nélkül kocsiba szállott. A királyné ki- 
jünő színben van; a fátyolt visszavetve viselte és igy 
átható \olt az arcza, melyet a nap erősen megbarnitott. 

A közönség — a királyné óhajához képest — disz­
krétül viselte magát és csuk némán üdvözölte a felsé­
ges asszonyt, a ki barátságosan viszonozta a köszön­
téseket. A királyné kocsija kerülő utón hajtatott a 
Trautmannsdorf-kastélyba, a mely elé az önkéntes 
tűzoltóság őrséget állított.

— A király születésnapja Dól-Afrikában. Johan­
nesburgban, a dél-afrikai aranymezük központján, mint 
onnét írják, az ottani osztrák és magyar segélyzö- 
egyesület augusztus 18-dikán fényesen megünnepelte a 
király születésnapját. Ez alkalommal élénk kifejezésre 
talált Johannisberg lakóinak az egyesület tagjai iránt 
táplált meleg rokonszenve. A bankelre 200 meghívót 
bocsátottak ki, s a meghívottak csaknem mind meg­
jelentek a «Grand Hotel National» nagytermében, mely 
az uralkodó pár arczképeivel, s magyar, osztrák, né­
met, angol és transvaali zászlókkal volt feldíszítve. A 
hivatalos egyéniségek közül jelen voltak: Brandik, a 
város prefeclusa, azelőtt osztrák tisztviselő, Diering 
német konzul Kimberleyböl, Aubert franczia konzul 
Pretoriából és Bettelheim effondi, török konzul. Az 
ünnepély rendezésében Eplcr, Ilirschler, Stranszky és 
Wälder működtek közre. Wälder elnök lendületes fel- 
küszöntöben éltette Ferencz József uralkodót, s midőn 
tetszéstől kisért szavait befejezte, az összes jelonvollak 
rázendítették az osztrák néphiinnuszl. Brandik prel'oe- 
tus az egyesület fejlődésére ürítette poharát, mire 
Hirschler titkár az egyesületnek az itteni aranymezük 
földtani alakulásával való sikerült összehasonlításával 
válaszolt. Miután Taylor az ottani bánya-ipar fejlődé­
séért ivott, Eplcr köszönetét mondva a vendégeknek 
szives megjelenésükért, Lipperl megköszönte Epler 
szives megemlékezését s a társaság nevében biztosí­
totta nz egyesülőt tagjait a johannesburgi lakosság ro- 
konszenvéről. Stranszkynak Brandik prefectusra mon­
dott fel köszöntője után u társaság reggeli 1 órakor a 
legkedélyesebb hangulatban oszlott szét.

— Püspöki körút. Brankovics György temesvári 
görög keleti püspök egyházlátogató kőrútjában szept. 
17-én volt Türükkanizsa vendége, hol a nép lelkesen 
fogadta az egyházfőt. Mint levelezőnk Írja, a püspök a 
népet a hazához és a királyhoz való ragaszkodásra 
buzdította lelkes beszédben, melyekben felvilágositá 
híveit, hogy a magyar alkotmány a haza minden la­
kosának egyforma jogokat biztosit. Amennyire szivé­
hez szólt a magyar érzelmű lakosságnak e püspü i 
szózat, annyira nem volt az ínyükre a nemzetiségi 
túlzóknak. Törükkanizsún a plébánián tartott diszebé- 
den lelkes pohárküszüntökben éltették a püspököt 
mint leendő patriarchát.

— Uj magyar nemes. A király, mint a hivatalos 
lap mai száma közli, Bassarabits Sándor nyugalma­
zott honvédezredesnek és törvényes utódainak a ma­
gyar nemességet a «jassenovai» elönévvel díjmentesen 
adományozta.

— Magyar tudósok Konstantinápolyban. Az
akadémia küldöttsége, melynek tagjai Vámbéry Ármin 
vezetése alatt Fraknói Vilmos az akadémia másod­
elnöke, Thaly Kálmán orsz. képviselő és Csontosi Já­
nos múzeumi könyvtárőr, ma kelt útra Konstantiná­
polyija, hova a szultán meghívására utaznak a magyar 
tudósok. Dr. Abel Jenő egyetemi tanár, ki szintén a 
küldöttséghez tartozik, már három nap elölt elutazott, 
mivel gyengélkedése miatt a hosszú utat megszakítás 
nélkül aligha bírta volna ki. A küldöttség konstanti­
nápolyi tartózkodásának és utazási költségeinek fede­
zésére ö felsége a király magánpénztáiából a küldött 
ség vezetőjének 6000 frtol utalványozott A magyar 
tudósok ma délután a központi pályaudvarból 2 óra 
30 perczkor induló futárvonallal hagyták el a fővárost. 
Baross Gábor kereskedelemügyi miniszter egy külön 
szalonkocsit bocsátott a tudósok rendelkezésére, mely­
üket egész Konstantinápolyi" szállítja; hová szombaton 
reggel érkeznek Abdul Hamid szultán az akadémia 
öttagú küldöttségét saját császári palotájában akarta 
elszállásolni, de a tudósok a szultánnak e nagy kegyét 
nem fogadhatták el. A küldöttséget Konstantinápolyija 
való megérkezésekor a pályaházban a szultán nevében 
két segédtiszt fogja üdvözölni. A magyar tudósok a 
török fővárosban hat hétig fognak tartózkodni.

— Az olasz királyné, mint tourlata. Margit olasz 
királynénak a Monte Rosa jégmezői közt tett hegyi 
útjáról a következő tudósítást Írják az olasz lapok : 
Margit királyné már a múlt évben is kitűnő hegymá­
szónak bizonyult számos és nehéz hegyi útjában ; az 
idei nyáron azonban méltán megilleti öt az «Alpok ki­
rálynéja» elnevezés, a mint az olasz touristák hívják. 
A legnehezebben megmászható gleesereket kereste fel, 
a mi pedig jelentékeny erőt és kitartást igényel, s 
csakis gyakorlott glecsor-mászők keresik fel azokat. 
Meglelte azt az utat, melyet a «Monte Rosa körül lett 
nagy útnak» neveznek, s meglátta a Zermalt-vidéket, 
mely, a mily nehezen elérhető, ép oly gazdag szép­
séggel lepi meg a szemlélőt. A királyné, két lovag, két 
udvarhölgy és cselédség kíséretében, augusztus 18-án 
hagyta el Gressoncy Szt.-Jeant és Cressoney Szt.-Tri- 
nilébe, majd Bisbachba a Szt.-Anna kápolnához rándult, 
honnan nagyszerű kilátás nyílik a Monte Rosa glocsereire 
és a Scsia völgyéből kiemelkedő hegyekre. A Bctla-furca 
(2076 méter) megmászása után, a hegyi utón levő 
avas-tieri völgybe szálltak le, melynek 1900 méter 
magasságban fekvő kis vendéglőjében éjjelre megpi- 
h ntek. Másnap a királyné veszélyes jegesek közt a 
hires Szt. Theodul hágót kereste fel, mely Italia és 
Svajcz közt a határt alkotja. Itt 3324 méter magasla­
ton, hómezök és glecserek állal körülzárt vendéglőben, 
mely Európában a legmagasabb helyen fekvő vendéglő, 
szállt meg ez éjjelre az olasz királyné. Másnap reggel 
tűrhető időjárás mellett a Breithornra (4170 méter) 
jutott, melynek csúcsára a Theodulhágóról 4 óra alatt 
lehet eljutni. A kilátás innen is csodaszép. Ezután a 
királyné kíséretével a Zennatlon túl levő tourista-lakba 
szállt alá, hol két napig tartózkodott. Ezután visszatért 
Gressoncybc, a hol a bolognai tourista-klub művészien 
kiállított disz-oklevelét nyújtották át neki.

— A telefon az újságírás szolgálatában. Meg 
volt írva mai lapunkban, hogy a Becs és Prága közt 
csinált telefont tegnap megnyitották és minden ünne­
pélyesség nélkül átadták a forgalomnak. Egyik ma 
reggel megjelent bécsi újság már közöl is távirat he­
lyett «saját tudósítójától való tele jón-értesítést», s 
nagyon valószínű, hogy példáját követik a többi lapok 
is, és nem sokára Prágából csakis «tclefon-hireket» 
fognak közölni. Talán vagy másfél hónap múlva, mi­
korra Budapest és Bécs között is telefon lesz, nekünk 
is módunkban áll majd drólonjött hang-tclegrammokat 
közölni.

— Az orvosok kongresszusa Pártsban. Párisból 
írják e hó 16-ről: Ma nyitották itt meg a laringolo- 
giai és otologiai nemzetközi kongresszust. Carjel elnök 
üdvözölte a rendkívül népes kongresszus tagjait, kik a 
legkülönbözőbb nemzetekhez tartoznak. A rendező bi­
zottság azt javasolta, hogy a külföldi tagok közül két 
tiszteletbeli elnököt válaszszanak. Közfelkiáltással meg­
választották tiszteletbeli elnököknek Politzer drt és 
Schnitzler drt.

— Érdekes lelet Tihanyban. Simon Zsigmond 
tihanyi apát tudvalevőleg nagy költséggel újjá alakít­
tatja a szent Ányos püspökről nevezett apátsági tem­
plomot. A munkálatok alkalmával a templom javításá­
nál dolgozó munkások a minap több régiségre akadtak.

E hó 16-án is a főoltár alatt lévő katakombának fel­
bontásakor, egyik üregben egy koporsó deszkát, néhány 
nsontdarabot, egy, kívül karmazsin piros, belülről pedig 
zöldszinü, nyestprémes kucsmát, ruhafoszlányokat dol­
mányról és nyakkendőkről, ezüst attilagombokat roz­
maringot feltüntető domborművel, czipütalpat szép 
vésetü czifrázatokkal, sarkantyút, a egy imakönyvet, 
melynek lapjai azonban a kinyitáskor poralakban szét­
repüllek, s fatáblákat, melyek egyik oldalán góth be­
lük nyomai láthatók s még több érdekes tárgyat talál­
tak. Az elporlott holttest a Tihany egyik várparancs­
nokáé lehet, ki a törökök ellen harczolt. A sirüreg feje 
fölött egy kisebbszerü osszáriurn féle üreget találtak, 
melyben csak erősen elporladt emberi csontokra buk­
kantak. Ha I. Endre itt porladozó csontjairól egyálta­
lán szó lehet, úgy minden valószínűség szerint a most 
felfedezett oszszariumbeliek azok, melyeket régi he­
lyükre visszateszek.

— Kitüntetett tanár. A nngykárolyi lóin. kath. 
főgimnázium tanári kara és ifjúsága díszes, uj helyisé­
gében, mint levelezőnk Írja, szép ünnepet ült f. hó 
15-én. Ugyanis e napon tűzte Békessy Gyula kir. fő­
igazgató Jordán Ferencz, nyugalmazott gimn. rajz­
tanár mellére a király által 40 évi rajztanári 
minőségben kifejtett bokros érdemeiért adományo­
zott koronás aranyérdemkeresztet. Az ifjúságnak 
hazafias éneke, a gimn. igazgatónak megnyitó beszéde 
után a kerületi főigazgató a megjelent családtagok és 
rokonok örümkönyei között kívánt a kitüntetettnek 
még hosszú éveken át viruló egészséget és boldogsá­
got. Majd egy 7-ed osztályos tanuló, mint volt tanít­
ványainak egyike, üdvözölte az ünnepeltet. Az ifjúság­
nak összhangzó, négyes éneke zárta be a családias 
jellegű ünnepélyt.

— Az orosz ozárl család betegei. Mint Pélervár-
ról túvirják Konstantin Nikolajevics nagyherczeg 
állapota annyira aggasztó, hogy életben maradásához 
kevés reményt fűznek. A láz annyira erött vett rajta, 
hogy környezetéből senkit sem képes felismerni. Az 
orvosok a Kriin-fólsziget szelíd éghajlatát ajánlják a 
beteg nagyherczeg gyógyulási helyéül. Mária Pau- 
lowna, már túl van a veszélyen, de még mindig na­
gyon kell vigyáznia, nehogy előbbi betegségébe visz- 
szaessék.

— Újabb sikkasztás. Triesztből táviratozzék, hogy 
a «Bnnca Provinciáié di Bari» titkára sok hamis váltó 
hátrahagyása után megszökött. Az említett bank csak 
kevéssel ezelőtt kénytelen volt fizetéseit egy időre meg­
szüntetni.

— Ismétlő karabélyok a német lovasságnál.
A berlini Börs. Ztg. arról értesül, hogy az ismétlő ka­
rabélyokkal telt k serietek pompásan sikerültek s igy 
valószínű, hogy az egész lovasságot fel fogják szerelni 
vele. Az ismétlő karabély 7-5 kaliberes.

— A bedőlt szegedi rakpart. A tegnapi nap nem 
volt kedvező az enqucle működésére. Miután a sza­
kadó esőben nem történhetett meg a tervezett próba­
fúrás, mindössze helyszíni szemlét tartottak délelőtt s 
ez alkalommal konstatálták azt a megnyugtató körül­
ményt, hogy a felső-rakpart állékonysága egyáltalában 
nincs megtámadva. Konstatálta, az enqucto, hogy a 
megrongált rakpartrészlet nem bedőli, hanem megro­
gyott ; mit a homokrétegnek az óriási vizek által elő­
idézett mogcsuszamlása okozott. A nap további folya­
mán u bizottság a szegedi folyammérnökség, továbbá 
n már előzőleg lent járt kél műszaki tanácsos észle­
letéi s az általuk fölvett mérések megvitatásával fog­
lalkozott.

— A vidéki hírlapirodalom köréből. A Győrött 
megjelent Hazánk beleolvadt a Szávay Gyula tulajdonát 
képező Győri Hírlapba, mely ezentúl is helenkint két­
szer jelenik meg.

— Merénylet egy vasúti vonat ellen. Belgrádból 
táviratozzék mai kelettel, hogy a Topcsider mellett, 
közvetlenül a féltizenegy órai nisi vonat megérkezése 
elöli ismeretlen tettesek kiszedték a szegeket a vasúti 
vágányokból, minek következtében n mozdony teljes 
erővel a földbe fúródott. Baleset szerencsére nem tör­
tént. A vonaton volt Mihály melropolila és a piroti 
lövész-ünnepélyre utazó lövészek. Az ügyben szigorú 
vizsgálatot indítottak.

— Villámon központi állomások Amerikában.
Edison halhatatlan találmányai már egész Európában 
elterjedtek, de kiaknázásukban azért még mindig rend­
kívül hátra vagyunk Amerikához képest, hol mint a 
Scientific American Írja, jelenleg több mint 5650 
villamos központi állomás van berendezve 210,000 iv- 
lámpával és 2.600,000 izzólámpával. .Múlt márcziusbnn 
a forgalomba lévő villamos vasútvonalak száma 59 
volt s ezeken kívül 86 vonal volt épülőfélben. A vil­
lamos vállalatokba fektetett tőke 1888-ban 300 millió 
márkával szaporodott.

— 4000 forintos alapítva. 7. Déváról túvirják ; 
A 19 éves korában elhunyt viruló szép Másvilági Róza 
emlékére a dévai állami füreáliskolánál Másvilági Re­
beka és Katalin testvérpár, az előbbi mint anya, az 
utóbbi mint nagynéne, 4000 fit alapítványt tett. En­
nélfogva az intézet tanári kara jegyzőkönyvi köszönetét 
juttatott a nevezett nővérek kezeihez és testületileg 
fejezte ki háláját ez ép oly kegyeleten, mint emelke­
dett felfogásra valló elhatározás felett, biztosítván az 
alapitó nővéreket, hogy kegyeletcs óhajtásuk minden­
ben teljesítve lesz.

— A csillagok világából, A maga nemében ritka 
konstelláczióba kerül holnap hajnalban három és öt 
óra közt a csillagos égnek három pompás planétája, a 
aVénus» a «Mars» és a «Szalumiis». A Szalurnus 
ugyanis, mely julius közepétől szeptember elejéig a 
napon túl tartózkodott, ez idő szerint pályájának is­
mét azon a körívén bolyong, mely a föld látókörében 
fekszik. Látszólag nagyobb sebességgel, mint a Mars, 
folyton távolodik a naptól és holnap oly módon fog 
összetalálkozni a «Mars»-sal, hogy ez úgyszólván lát­
hatatlanná válik a Szalurnus lényében. E véletlen 
kettős csillag közvetlen közelében a «Regulus» nevű 
álló csillag (a Leonis) fog ragyogni s a kél planétával 
együtt már magában véve pompás hármas csillagot 
fog képezni. Körülbelül Gj fokkal délnyugat felé ettől 
a csoporttól egyszerre feltűnik majd a «Venus», mely 
szinte túl akar tenni tündöklésben az említett csillag­
csoporton. Ez a konstalláczió nyolez nap lefolyása 
alatt annyiban fog változást szenvedni, hogy «Szatur­
nus» magára marad, «Mars» pedig viszonyba lép a 
szép «Vcnus»-szal. Éttől kezdve a «Venus» mind job­
ban lehanyatlik, «Mars» pedig eszeveszetten utána ira­
modik az időközben előre sietett «Szalurnus»-nak, 
a nélkül azonban, hogy utolérné. Kissé furcsán hang­
zik ugyan, hogy a «gyorslábú» Mars no tudja utol­
érni a «csigaléptÜD Sza turnust, de meg kell gondol­
nunk, hogy, mint fennebb említettük, a Szalurnus se­
bessége csak látszólagos, mert a föld az, mely mind­
kettőjükhöz^ közeledik, de ezalatt a Mars naponta 31 
pcrczczel, Szalurnus pedig csak 2 perczczel tér el ke­
let felé.

— A 300,000 forintos sikkasztásra vonatkozólag 
azt írják, hogy a sikkasztó Baruch, kit testvérei el­
itéltetése indított a sikkasztásra, már eddig alkalmasint 
Amerikában van. A legnagyobb kár a herczegovinai és 
boszniai kereskedőket sújtja, do rajtuk kívül még né­
hány magyar ezéget is érint A bécsi piacz ez ügyben 
csak kevéssé v. n érdekelve. A szarajevói kormányzó­
ság táviratban értesítette a budapesti rendőrségei is 
Baruch Simon sikkasztásáról. A megszökött sikkasztó 
az értesítés szerint Najli elTendinek is nevezteti magát 
s az elsikkasztott összeg nagyobbára osztrák járadék- 
kötvényekbe volt fektetve. Baruch 24 éves, spanyol 
születésű zsidó s 166 cm. magas, öltözéke elegáns, 
lmja és bajusza fekete, szeme barna és arczát rövidre 
nyírott pofaszakái köríti. A szarajevói kormányzóság

Baruch kézrokeritőjénok jutalmul a nála talált összeg 
tiz százalékát biztosítja.

— Korai tói. Kassáról írják lapunknak, hogy ott 
nehány nap óta valóságos téli hideg uralkodik, és 
erősen havazik. — Kremsben és környéken tegnap 
erős havazás volt. — Toblachból érkező hírek szerint 
olt tegnapelőtt — 6 fok Reaumer volt.

— Az anversi katasztrófa. Anversből mai kelet­
tel a következőket láviratozzák: A községtanács teg­
napi ülésén felolvasták a hivatalos jelentést a szep­
tember 6-diki katasztrófa ügyében. A jelentés előadja 
a tültónygyár keletkezésének történetét és a gyár be­
rendezését s arna véleménynek ad kifejezést, hogy 
első sorban magában, a munkálatok hiányos kivitelé­
ben rejlett a veszély. A permanens bizottság által el­
rendelt óvintézkedéseket a város a különböző közigaz­
gatási ágakra bízta. A jelentés szerint a katasztrófa 
elkerülésének egyetlen módja az lett volna, ha a szó­
ban forgó iparág üzését egyáltalán eltiltják. A jelentés 
la tózkodik a véleménynyilvánítástól u szerencsétlen­
ség közvetlen okaira, valamint arra nézve, hogy hol 
történt az első robbanás. A halottak száma 53, az el­
tűnteké 42; orvosi kezelés alatt 62 ember van. A vá­
ros kárát, az elpusztult petróleum raktárakkal együtt 
324,450 frankra becsülik. Corvilaint és mérnökét c hó 
15-én letartóztatták. — Az említett jelentés sajnálatát 
fejezi ki a felett, hogy az ügyben politikai szenvedé­
lyek is belejátszottak és végül hozzájárult ahoz a Van 
Ryswyk által benyújtott javaslathoz, hogy a közveszé­
lyes telepekről szóló törvény gondos revíziónak vettes­
sék alá.

— A jaroszlavl kettős merényletre vonatkozó­
lag Lcmbergből a következőket láviratozzák a Core, 
de l'L'st-riek. Egy ideérkezett távirat szerint a jaros- 
lavi térparancsnokság értesítette a przemislei büntető 
törvényszéket, hogy Narol, orosz halárközségben 
augusztus 24-ikéről 25-ikére menő éjjel egy paraszt 
ruhába öltözött kozáktisztet látlak, a ki Sieniara felé 
ment. Ennek a tisztnek rejtélyes magaviseletét most 
összefüggésbe hozzák a merénylettel,

— Nagy tüzek. E hó 16-án Louis-Ibiiében a 
Hamburger, Bloom és társa ezég nagykereskedésében 
nagy tűz volt. Oltásközben hat tűzoltó az életét vesz­
tette. A kárt egy millió dollárnál többre becsülik. — 
St. Joseph-lcn Missourban a kiállítási főépület egész 
tartalmával együtt leégett. A kár meghaladja a 250,000 
dollárt.

— Óriást viztölcaér. Fiúméban, mint onnét táv­
iratozzék, tegnap délután nagy zivatar és jégeső volt. 
A diónagyságu jég sok kárt okozott. A zivatar után 
az öbölben óriási vizlüiesér képződött, mely látszólag 
felnyúlt a felhőkig. Az érdekes természeti tünemény 
néhány pcrczig tartott.

— Megrepedt léghajó. Zágrábból láviratozzák ne­
künk, hogy Mcrighi léghajós ma óriási közönség jelen­
létében szállt fel léghajójával, mely a segédszemélyzet 
ügyetlensége következtében körülbelül tiz méternyi 
hosszúságban megrepedt, de azért 300 méternyire fel­
szállt. A közönség nagyon megrémült a hajmeresztő 
látványra annál is inkább, mert a léghajó, a gyorsan 
kiömlü gaz következtében olyan színben tűnt fel,mintha 
égne. Mcrighi csak ekkor vette észre a veszedelmet s 
a trapézről beszállt a léghajó csónakjába s lassan le­
ereszkedett a nélkül, hogy baja történt volna.

— Rablók garázdálkodása. Dunafüldvárról vettük 
a következő tudósítást: Néhány nap óla ismeretlen 
fegyveres rablók rémilik Dunafüldvár és vidéke lakos­
ságát s a csendörség eddig hasztalan keresi nyomukat. 
A jól fel fegyverzett rablók a napokban Dunafüldvár 
melleit fekvő Baraes-puszta birtokosához Wielitnder- 
hez beizentek, hogy küldjön nekik 300 frlot, különben 
birtokát elpusztítják. Wieländer pénz helyett távirati 
utón csendőrüket küldött a rablók nyakára, kik azon­
ban még idejekorán elmenekültek az őket üldöző csend­
őrük elöl.

— Pusztító tűzvész. Nagy-Barom sopronmegyei 
községben tegnap nagy tűz volt, mely az óriási orkán 
által táplálva, csakhamar 20 házat és 47 gabonával telt 
pajtát hamvasztott cl. A kárt körülbelül 80,000 írtra 
becsülik.

— fíáskapetelrtás Szegeden. Szegedről Írjak, hogy 
olt tegnap óla nagyban dolgoznak a sáskapeték kiirtá­
sán. A földmivelúsi miniszter kiküldültja, Klimm Károly 
miniszteri biztos megadta a keilő útbaigazításokat. 
Tegnap délelőtt, a küldöttség, mely a miniszteri biztost 
kiséri a szemlén, a Kétérlcözön és Szikesen folytatta a 
bejárást, a hol szintén nagyobb területükön találtak 
sáskapetéket. Több területen már javába folyik a mély 
fölszántással való irtás.

— Szerencsétlenségek. Hamburgból láviratozzák 
nekünk, hogy a kristály-palota mellett egy újonnan 
épült ház, melyben rövid idő óta számos család lakott, 
bedőlt. A romok hét nőt és nehány gyermeket temet­
tek maguk alá, a kik alkalmasint menthetetlenül el­
veszlek. Az áldozatok számát még nem tudják. — 
Abbáziában, mint tudósítónk táviratozza, a Stefánia 
fogadó közelében épülő színházról ma egy négy méter 
magas állvány összedőlt és három nőt s egy férfit 
temetett maga alá. Mind a hárman oly súlyosan meg­
sérültek, hogy aligha felgyógyulnak.

— A villamos kivégzés tudományos megbeszélés 
tárgyát képezte tegnapelőtt a párisi tudományos aka­
démiában. A franczia külügyminiszter tette át ezt az 
ügyet az akadémiába, egy előterjesztés alakjában, 
mely az észak-amerikai köztársaságban felmerült s 
az élénken vitatott javaslatot tartalmazza: nem volna-o 
czélszerii az akasztást a villamos kivégzéssel helyette­
si leni ? Ez az előterjesztés már csak azért is nagy 
érdekkel bir, mert Edison véleményét is magában fog­
lalja a szóban forgó dologról. Nemrég egy Keller nevű 
bűnöst Ítéltek Amerikában halálra s rajta akarták 
megkísérlem először a villamos kivégzést. Az amerikai 
ügyvédek azonban ellene mondtak a villamos kivégzés­
nek, azon az alapon, hogy a kivégzés e módja alkotmány­
ellenes, meg hogy a villamos kivégzés nem öl gyorsan, 
mint ezt a törvény u kivégzésre vonatkozólag parancsolja, 
Számos enquctc-l tartottak aztán ebben az ügyben, 
sőt felszólították magát Edisont, hogy nyilatkozzék a 
villamosság gyilkoló hatásáról. Mielőtt a kihallgatás 
megtörtént volna, sok fogadás történt a törvényszéki 
teremben. A többek közt maga Edison száz dollárt 
ajánlott fül egy tanúnak, ha kibír száz Vclla-árainot. 
Hivatalos nyilatkozatában Edison mindenekelőtt össze­
hasonlítja a folytonos és a megszakítóit áram hatását. 
Az utóbbi fölötte veszélyes. Edison kétszázötven alkal­
mazottjával tett próbát gyáraiban, hogy meggyőződjék 
a villamos erőnek az emberi organizmusra gyakorolt 
hatásúról s azt konstatálta, hogy valamennyien egy­
forma ellenálló képességgel bírtak. Azután a dolog 
részleteire térve, kilejtello Edison, hogy hogyan hatnak 
az áramok a hogyan lehet fokozni a villamfcjlő gép­
nek erejét. Coste ügyvéd kifogásaira azt mondta 
Edison, hogy a villamossággal rögtön halált lehet elő­
idézni. Hogy a villamos erő hatása gyors legyen, lcg- 
czúlszerübb maró oldattal megned vési leni az elitéit 
kezeit. Ily föltétel mellett, ha ezer Volla-áramot bo­
csátanak az elitéltre, a halál abban a pillanatban be­
áll és pedig fajdalom nélkül, kivált lm a megszakított 
áram van alkalmazva. Cothrane ügyvéd ellenvetéseire 
elmondta Edison, hogy mily körülmények közt tett 
próbákat munkásain. Egy jelentkező kérdezősködésére 
elmondta Edison, bogy a test az áram hatása alatt 
nem lesz karbonizálva, sem meg nem emésztődik. 
Egyszerűen a lest hőmérséke száll alá három-négy 
fokra. Végeredménykép Edison kimondta, hogy a vil­
lamos kivégzés fájdalom nélküli vüglönös halált okoz. 
Marcol Deprez elmondta aztán, hogy egy munkása 
ütszázszoros folytonos Volta-áramot kibírt húsz másod­
perczen át. Az árumnak az volt a hatása, hogy egy 
jajszó sem jött ki a munkás ajnkán. A próba ulán 
pár óra múlva a munkás semmi utóbajt nem érzett.

Maga Deprez több ízben több száz. Volla-áramot ki­
állt. Az akadémia végül abban f G- meg, hogy 
Edison véleményét Deprezével egy.. . .bizottságnak 
adta ki.

— A monacói játékbarlang sorsa. A vén Európa 
szivében, a Eöldküzi tenger napsugáros partjain, czivi- 
lizált államok kellő közepében ott egy tündéri fényben 
úszó kastély felszerelve mindennel, a mi az észt el- 
kábitja, a szivet megnyugtatja s az érzékeket türbe- 
ejti, körülvéve a természet csodáival, benépesítve a 
művészet remekeivel s elárasztva a földi gyönyörűség 
minden képzelhető faj Iájával. Ez a montecarlúi játék- 
barlang, melynek kápráztató termeiből évente oly sok 
boldogtalan embert kergetnek a halálba a játékszen­
vedély gonosz fúriái. Régóta szemét szúrja műi ez. a 
bünbarlang az. összes czivilizált államoknak, melyek 
már több Ízben erélyes lépéseket tellek az iránt, bog) 
eltöröljék a föld színéről ezt. az elátkozott kastélyt, 
melyhez annyi ártatlanul kiöntött vér emléke fűződik. 
A jóakarat megvolt, de a bank alapítójának életében 
mindannyiszor hajótörést szenvedett. Most a monakúi 
herozeg elhunyt s tartományával együtt fiúra hagyta Monte- 
Carlot is. Újra szerencsét próbállak hát a humanizmus 
apostolai éés felszólítottak Monaco uj herczegét, hogy 
szüntesse meg a játékbankot. A hcrczcg készségesen bele­
egyezett, de kárpótlásul évenkint nem kevesebb, mint 
kél millió frankot kívánt. Ezzel tehát meg van adva a 
bank eltörlésének lehetősége. Hogy bekövetkezik-e 
csakugyan ez a várva várt esemény, az. attól függ, 
vájjon nz. érdekellek elvállalják-e ezt az. óriási terhet 
vagy sem.

— Az időjárás Budapesten egészen őszies; égé • ■■ 
nap erős, hideg szél fújt; a levegő hőmérséklete je­
lentékenyen alászúllott, úgy hogy reggeli 7 órakor alig 
érte el a 6 C. fokot. Napközben kellemetlen, borúit 
idő volt, de éjjelre kitisztult.

Rövid liirck. Becsben tegnap elfogtál; 
Mailinger Üllő magyarországi születésit pinozért. :t 
ki több leánytól házassági Ígéret ürügye alatt pénz 
csalt ki. — St-Vcitben tegnap gyújtogatás gya­
núja miatt Elfogták Hacker odavaló gazdaem- 
borl, ki töredelmes vallomást teli. Azt hiszik, 
hogy elmezavart állapotban gyújtogatott. -— 
Achcn.sceho/ban e hú 17-én egy Raj tier Lajos 
nevű 74 éves ember belefult az acheni tóba. — 
Horden itorban a Butit in-féle czukorlinomiló gyár­
ban. melyben épen 300.0i:0 kilogramm ezukor volt 
raktáron, e hó 17-én tűz ütött ki. A kárt egy mil­
lió frankra becsülik. — A wgleen i kőszénbányá­
ban, Angliában egy teherszállító kosár kötele el­
szakadt, a kosár aí izuhant s három munkást agyon­
ütött. — Totircolnyban az éjjel litz volt, mely 
alkalommal egy családapa a lángokban lelte halá­
lát. — Hamburg közelében elfogtak tizenkét 
embert, a kik már hosszabb idő óta több útonállási 
és rablást követlek cl. — JAnczből láviratozzák, 
hogy az oltani pályaudvaron az elint lt éjjel egy 
Bécs felől érkező tehervonat összeütközött egy moz­
donyává!. A vonalvezelő és két málha-kalauz köny- 
nyehb sérüléseket szenvedtek. — A Niagara- 
zuhalag kereszlüluszására újabban egy Campbell 
Walter nevű amerikai vállalkozott és ez szerencsé­
sei i sikerült is neki. Kutyája az. liba.i — mely szin­
ten vele volt — nyomban eltűnt a lorgatagok közt.

-- Gj/anus meggazdagodás. Veszprém város ka­
pitánysága érdekes esetről értesíti a budapesti fü- 
kapitgnyságot: Mcllari Ferencz veszprémi születésű 
15 éves koldus fiú ezelőtt mintegy 15 évvel mindé . 
igazolvány nélkül clesnvargott Veszprémből s egészen 
mostanáig nem hallottak felőle semmit. Mcllari szülei fia­
talabb korukban szegénysorsu napszámosok voltak s 
mint város költségén kitartott koldusok hallak meg. 
Ez a Mcllari Ferencz pár hónappal ezelőtt visszatér1 
Veszprémbe egy 40 év körüli nü társaságában s meg­
érkezésük alkalmával nem volt egyebük rongyos napszú 
mos öltözetüknél. Néhány hét múlva azooban elkezd 
luk büven költekezni s a városban lakó Vélsz Jakab 
férfi szabónál 167 drb aranyat 10 fiijával, 25 drb 20 
márkás aranyat 11 írtjával, 1 darab angol ara­
nyat 11 forint 20 kr és még 46 darab 10i» 
frankos román bankjegyet vallottak be. Mikor a 
kapitány a pénz hulszerzése felöl ölcet kérdőre vonta, 
azt állították, hogy Szulineben, és azon a tájon sir 
rezlék, illetve találták. Ez azonban nem látszik való­
színűnek s épen ezért a vizsgálat megindítása váh 
szükségessé. A nő Kovács Ottilia Anna zalatna; 
születésű. Ezelöit 13 esztendővel ment férjhez Ko­
lozsváron Kolbenheicr Lajos vasúti bádogoshoz, kitől 
azonban 8 évvel ezelőtt elvált. Atyja Kovács Antal 
Zalainál! a bánya törvényszéknél tisztviselő volt, de 
még a 60-as években meghalt. A főkapitányság, a 
megkeresés folytán, a saját hatáskörében szintén meg­
indította a nyomozást annak kiderítésére, hogy a gya­
nús vagyonhoz mi utón módon jutott a szegény nap­
számos pár.

— Elgázolás. Tóth József kunszenlmiklósi szolga- 
bíró 9 éves Géza nevű fiát ma este |7-kor az üllciut 
és a Kisfaludy-utcza sarkán egy bérkocsi elgázolta. A 
kis fiúnak nem esett nagy baja, csak a balkezén szen­
vedett némi kis sérülést. Futú-utvza 3í-ik szám alaU 
levő lakására szállították.

= Ellopott értékpaplroaok Laskoy Ferencz keszt­
helyi építész az idén februárban jelentést telt a keres­
kedelmi törvényszéknél, hogy hat darab, egyenkint 
500 forint értékű szölödézsmaváltsági kötvénye jogta­
lan utón idegen kézre került s kérte, bogy azokat az 
ö tudta nélkül senkinek be ne váltsák. A nyomozások, 
melyeket u rendőrség a károsult kérésére megindított, 
még semmi eredményre som vezettek, mikor ez év 
julius havában a helybeli May, Elfer és Adlcr-féle 
váltó-üzlet a Laskay kezéről eltűnt s időközben kisor­
solt kötvények közül beváltás végett prezentált a köz­
ponti állampénztárnál. Természetesen nem váltották be 
a kötvényeket, mire a bankház ügyvéde által kerese­
tet nyújtott be a kereskedelmi törvényszékhez, kérve 
az amorlizáczió megszüntetését. Minthogy a ezég a 
keresetben azt is bebizonyította, hogy mind a hat köt­
vényhez becsületes utón jutott, s még múlt év deczem- 
ber havában, tehát Laskay följelentése előtt, a bécsi 
Duschka és társa bankházától vette, a kereskedelmi 
törvényszék a kötvények haladéktalan beváltására uta­
sította az állampénztárt. Ez meg is történt, de a bu­
dapesti rendőrség a bécsi rendőrséggel egyetemben 
azóta még nagyobb kitartással nyomozza a tettes, vagy 
tettesek kilétét.

= Nem mérgezés. A hirtelen elhalt Berger M. 
Miksa biztosító hivatalnok holttestét ma bonczoltúk fel 
a halottas házban. Az orvosok konstatálták, hogy Ber­
ger természetes halállal, agyszélhüdés következtében 
halt meg.

= Fölismert halott. A Döbler-bazúrban tegnap 
előtt egy ismeretlen öreg ember hirtelen összerogyott 
és meghalt. A halottas házban ma Glázer Izsák gali- 
cziai 78 éves izraelita kántorra ismertek benne.

= Fiatal bűnösök. Négy apró gyermeket kisért be 
ma egy titkos rendőr a főkapitányságra. A király­
ul czában érte őket tetten, a hogy egy bolti kirakatot 
feltörlek és kifoszlogallak. A fiatal bünvirágokra kide­
rült, hogy jó ideje rendszeresen fosztogatják a; 
Andrássy-ut, király-utcza és szerecsen-utcza bolti ki- 
rakait, még pedig minden valószínűség szerint szüleik 
parancsára. A további nyomozások eredményétől függ, 
hogy kiterjesztik-e a vizsgálatot a gyanús szülőkre is

= A csizmadia legény ok sztrájkja még nem 
ért véget, mert a mesterek még most sein hajlandók 
a bérfölemelésre. Sokáig azonban alig tart ez az álla­
pot, mert a legények egy része már elhagyta a fővá­
rost s a még itt levők is rövid idő múlva elutaznak, 
ha ki nem egyeznek valahogy munkaadóikkal.

= A ozlrkuszban szerencsétlenül járt Rothwell 
James állapotában javulás állott elő. Valószínű, hogy 
holnap már elviteli magát a kórházból és otthon ápol­
tatja magát.

= Köszönettel tartoznak mind azok a t. olvasóink, 
kiknek úri fehérnemüek, nyakkendők, kezfyük u. m., 
teljes úri kelengyék beszerzésére, a legjobb hírnévnek 
örvendő Olasz J. az egyetem-tér sarkán lévő régi ke­
reskedő ezéget ajánljuk.

H



EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 20.
A xuillenium palotája.

— szept. 19.
A budapesti rendőrség magán-oldalról jött följelentés 

alapján a mai napon erélyes közbelépésre szánta magát 
egy «szövetkezet)' ellen, mely eddig csak uz alakulás 
stádiumáig juthatott ugvan, de máris olyan életjeleket 
adott magáról, melyek nagyon is világossá telték, hogy 
tisztán a ltiszékenv emberek félrevezetését s megkáro- 
sitásál és egvesek magánérdekeinek bűnös vlümozdi- 
lását ezélozta.

A szélhámos szövetkezet a «Hunnia, országos 
véd szövetkezet» hangzatos nevet vette löl s ezen 
ezég alatt már eddig is nem egy törvénybe ütközö 
dologra vetemedett. Szervezői és alapítói cgylöl-egyig 
ismert nevek a rendőrség előtt. Egyes kétségbeesett 
griindolók, a kik már több szétugrasztott szélhámos- 
szövetkezet alapításában veitek részt s részben még 
most is vizsgálat alatt vannak; ismert zugirászok, a 
kiknek «irodalmi» tevékenységükért már többször 
meggyül! a baja a rendőrséggel.

He ezek a derék ural: őrizkedtek tőle, hogy a ma­
guk bizalmatlanságot keltő nevével szerepeljenek a 
szövetkezet vezérei közi. Nem tudni még, hogy mi 
utón, egyes bár nem ismeri, de a nyilvánosság elöl* 
nem kifuaá-olt nevű fiivárosi embert nyertek meg 
(•-.•'''iáiknak. Iivének : Kurier József sörexportcur, Ba- 
; -jli ló vá'lalkozó. Jlrisz József buiorgyáros és 
Lederer Gusztáv nViép.öész, mérnök és «szabadalom- 
tulajdonos.» Ez a négy ur irta slá, mint «alapító» azt 
az 'i.11 api lói nyilllevéhi-cL melynél szemérmetlenebb 
módon még soha sem igyekeztek a Itünnyenhivö cm- 
l.-’i ek' t I pie \ezctni.

Az -alapitó r.uHIci«"•!' , nv lyrek nyomtatott péhlá- 
■ ml már • :• 1 számra szél hordták uz országban, a 

. ,;m iv.n. II ut<zátlan-ágával azon kezdi, hogy az 

.•'.•piték a öve!keze ••!; i mi válságos idejében» is 
mtran v. ',:lkoz‘.'k a aticim ezél» megvalősitúsához, 
mel\ a •• Hunnia "• -zúgó1- védszövetkezet »-ben leli 
n.i'gtc "-o' ■■ I -Ml hagy köszönettel tallózunk», 

a . :v l!-levél , <• mindazoknak Kik hasonló
i.i.v'. i , f.'i.m'.é,. ak.ii v.lt láiadalmuk in -koronázva,

. - .11 r ni /) .-/ n- a-, v iévcdfretkenlegolcsóbban 
t mul 'unk I \ n.' .'vi-. dvnui közönség,a így folytatja 

ép olyan körmönfont, mint kusza—Ülő nyiltlevél, 
,iég ián le ni akaiva i- tudni fog ina már szá­

mos v- számos irányú szövetkezel létezéséről. 
Mi i- tudunk v- korántsem ezélunk egy más 

"ul '-ával mienknek téri hódítani,» hanem azért 
,2'v szél navy önérzet lel, «nyíltan kimondjuk, hogy a 
mienkhez hasonló eddi') ?'em- született, és talán 
már teljesen hasztiu'ahin. születnek is!»

Tökén / bármely szövetkezetbe lepni — ez az 
tanítók elve — nem üdvös dolog. De töke nélkül 

Ialapítani», ez. már «nemes ezél» s ennek «feltétlen 
-.imagaslásában» bontják ki zászlójukat az emberiség 
:una boldogítói, a kik büszkén nevezik magukat a 
«Hunnia országos véd-zövetkezet» megalapítóinak.

S mi a ezé íja ennek a nemes szövetkezetnek V A 
_•! iindolók bámulj világ! — ezt a következő rövid 
de sokat mondó szavakban körvonalazták :

«Apró betétekböli tőkegyűjtés ő»/0 melletti kölcsön­
nyújtás. a gazdák terményeinek bizományi utón leendő 
cláiusiíása Budapesten, építendő egy oly bőrhöz, 
melyben, a vidéki tagok csekély diját nyerhet- 
en..k tózonyo’t időn át lakást, fülest ás világi- 

I ist. kiszolgálást, kennelem- tekint etilben, (sic) 
unitit, ts hol m inta szórakozásként időzhessenek 

rag olva ó ás ■társalgó teremben.»
«Bizony. ! agy érdemű közönség,» igy kiálltának fel 

v. alulíró évé. szép igéid«!; cz-k. lla egyébh nem
\ 1 • • a ; <«•» I •■!-■■ I ni’ ie.a magában díszes
ti,.!.".! '.'.lantiul. .)Jt/'/ifnrvr..z<ig ezredáves itn- 
mp, eh', s If.' I-t-:i m az t ••lelek mo-t már lui-
l. i:j...iáld) ii •■: I iW'V.ek. he l a [ i: !<•».': m in vona­
tot meg tőlünk '»

• '■•• 'mu 'in I ..tola ' ,\ millenuiiii ünnepére siető 
"< • !•••■•. •'»ok pdoláj.e melyben ür lesz, otthon

' b famíliájával egy ült minden magyar, a ki 
'' a na;, dór.-.; potom pár forinton magához váltja. 

Me.' az ..!11■ •>..•' e-i-kélx, majdnem nevetségesen ese- 
«A -/.óv v'u:vz-t kötelékébe belépni kivárok^ 

•- -z'.i világosan a nyílt levél, «nem 
■ ilt"! \ in,idill, ha hallani fugják, hogy tiO évig
m. 'i .1 lelieiimk e nemes intézménynek -i In befizetés 
t-udl' U, ka p-ii ;■ h/rtiftilos közlönyt h támogat­
ják fle!i/z?té.-eikkc‘l, akkor összesen ti forinttal, mely­
ben ináé Lenfogialiaiik 1 forint Leírási tlij, 8 forint 
üzletrész és egy évi elölizelé.s 2 forint, mely nem is 
. gyszerre, hanem I év alatt leend befizetve. Kos az- 
V'an természetesen, az. alapszabályok értelmében is és 
a kereskod-fmt törvény szerint, suba életében, sem 
Ii'.rvénv. ni ember nem követelhet, többet a ta­
goktól."»

E lehelöi-ies szavak után a szövetkezet még egy 
másik «felbátorító oldalát i- megismertetik az ép 

bárgyú, mint rosszhiszemű népbolonditók. Azt tud- 
tinlltk, hogy vajon hál hol kezelik az üzletrész tör- 
I -zö' ekei és kitől kell kölesönt kérni ? «Lám», igy 
I lu k ki határi nem i.-uiorö cmherbaráli lelkesedé­
sükben, • h:ily ritka .-ág a mai korcs világban és mily 
l-irceán hangyák, hogy a mi alapszabályaink értelmé­
ben az üzleti ész törlesztések nem más, mint a helyi 
bizottságok által kezeltetnek, tehát egész éven át 
vidéken maradnak, s hogy a kölcsönöket is |u 
I elvi bizottság szavazza meg és joga van ki 
is utalványozni mindaddig, inig csak a. czélba 
vett «Hunnia, palota■> el. nem készül.» aUizony- 
nyal sokan bámulni fognak», igy folytatják, «hogy ily 
tisztességes és merőben üdvös intézmény is megszü- 
I.Ihet, de egyszersminl megmagyarázzák önmaguknak, 
hogy immár a meleg pártolásra meg van a kellő 
alap is.» (!)

A jeles fölhívás ezekkel az áradozó szavakkal vég­
ződik : «Testvéri igaz szeretettel akarunk létesíteni egy 
•v-mcs müvet, .Magyarország ezredéves ünnepélyé­
nek megörökítésére. Barát barátot, ismerős ismerőst 
ösztönözzön, legyünk nemes emberbarátok által támo­
gatva és Caesar dagadó keblét hódította meg 
magárulk mindenki/!/; mert miként egy gépben egy pa­
rányi szegecske sem felesleges,és hiánya bontó lehel,ép úgy 
utalva érezzük írn is rnagunkut minden felebarátunk támo­
gatására. Ha csak a passziónak áldozunk is, akkor is nemes 
passziónak áldozunk, de félve aggályoskodni nincs 
okunk, inert bizony sokkal ezéllalanabb dolgokra egy 
év alatt nagyobb pénzt is ellökünk magunktól. Mi az 
egyenes utat nem hagyjuk el, döntsön a jövő egyszer 
már egy valóban érdemes ezél felett is a n. é. 
közönség szavával élünk : lévén a nép szava Isten 
szava !••

Eddig a gyönyörű okmány, mely egymagában talán 
nem követett volna oly gyors és erélyes közbelépést, 
ha az «alapitók»-ban oly ármányos módon ki nem lett 
volna fejlődve az úgynevezett «gyakorlati érzék». De 
a déréi: férfiak nem maradtak az írott szóknál, 
hanem bátran a «tettek mezejére» léptek.

Csak párnap előtt is a következő feltűnő hirdetése­
ket lehetett olvasni a fővárosi napilapok hirdetési ol­
dalún: «300 forint havi fizetésre alkalmaztatnak 
egy uj intézetnél jó beszélő tehetségű intelligens és 
évadólc- vagy jótállásképes utazók. A fizetésen kívül 
még külön jutalék. Feltételek megtudhatok és kérvé­
nyek benyújthatók. Egy kitűnő könyvvezető és levelező 
óvadék melleit felvétetik «Hunnia országos véd- 
egyesül.et» VI. Bajnok-utcza G. If. Vidéki megbízottak 
jól honorálta Inak.

Foglalkozásnélküli emberek, a kiknek van egy pár 
száz forintjuk, mindig találkoznak az ilyen állásokra. 
A bajnok-utezai szövetkezeti helyiségben egymás 
után jelentkeztek az ajánlkozók. Az «igazgatóság» tag­
jai nyájas nrczezal fogadták őket. Szóval tutitokra 
adták, hogy az elfoglalandó álláshoz képest űO—100 
forintnyi, vagy magasabb óvadékösszeget kell elhe­
lyezniük. Az utazó ügynökük kapnak 150 forint 
fizetést és 150 forint utazási átalányt. Viszont kötelezik 
magukat, hogy mindennap legalább 20 tagol 
szereznek az egyesületnek s ekkor a fix fizetésen 
kívül minden egyes tag után még S0 krajezár külön 
jutalmat kapnak.

Sokan reá álltak a fényes föltételekre s az igazga­
tóság most már tanfolyamot nyitott az aspiránsok 
számúra, melyben az üzlethez szükséges ismereteket 
elsajátíthatják. Holnap után, szeptember L’l-én, kellett 
volna a tanfolyam «vizsgáinak» végbe menni s a ki 
azt sikeresen megállta volna, azt az igazgatóság nyom­
ban «kinevezte» volna a Hunnia. hivatalnokának.

K tanfolyam tanára egy Horváth Dezső nevű úri 
ember, ugyan az, a ki a műit évben szétugrasztott 
Hunyadv-léri «fogyasztási szövetkezel »-nek a jó nevű 
Géberrel és Kasztl-lal igazgatója volt s mint ilyen 
még most is vizsgálat alatt áll. Melléje, mint a «szer­
vezőt» a hires Kasztl Józsefet adta az igazgatóság, 
ugyanazt a Kaszllt, a ki a Hunyady-téri szövetkezetnek 
vezére volt s a ki különösen ismert névre telt szert 
az állal, hogy a közel múlt tüntetések idejében Tors 
Kálmán képviselő ellen vakmerő merényletet intézett.

Tervben volt egy «hivatalos lap» kiadása is, mely 
Közérdek czim alatt Horváth Dezső szerkesztett 
volna.

A rendőrség, mini említettük, ma értesült e ti­
tokban burjánzó iizelinekröl és azonnal erélyesen 
közbelépett. Ma este G órakor Scheff László dr 
rendövfogalmazó egy titkosrendörrel kocsiba ült s egyene­
sen a bajnok-utezai iroda helyiségbe hajtatott. Kuta­
tást tartott az iratok közt, átvizsgálta a könyveket és 
konstatálta, hogy a többek által már befizetett 
kaucziókbál * egy krajezár sincs meg a pénztár­
ban. Ily módon többel: közt megkárosult Ari Péter 
hivatalszolga, ki 300 forintot, a pénztárnok, a ki 200 
forintot, az inas, a ki 100 forintot és Alföldi János, 
a ki 50 forintot helyezett már el kauezió képen. Ezek­
ből a kauezió-pénzekbül fizették az «alapilók» a ház- 
bért s fedezték a berendezés költségeit.

A liivalalhelyiségböl Scheff dr. Horváth Dezső la­
kását kereste fel. Horváth nem volt otthon s igy la­
katos küzbenjöitével Imiiét! n lakását feltörelni. Este 
8 órától 10-ig tartott i!i a házkutatás. Scheff dr. üsz- 
szeszndte Horváth összes iratait s a főkapitányságra 
hajtatott, a hol sürgős jelentést tett a tapasztaltakról 
Selley dr. rcndörtanácsosnak, a bűnügyi osztály ve­
zetőjének.

A vizsgálatot ez ügyben Selley tanácsos személyesen 
vezeti. Az éjjeli órákban kihallgatta a felhívási aláirt 
négy alapitól, a kik nagy konsternúczióval jelentették 
ki, hogy maguk i» félre vannak vezetve s készek a 
megesőlt emberek kárát a s-ijál vágyónkból megté­
ríteni.

A vizsgálatot folytatják.

A IV-ik hadtest zárliadgya- 
korlátái.

- Távirati tudósítás. —
Duna lcesz, szept. 19.

A -í-dik hadtest zár-hadgyakorlatai ma igen ked­
vező időjárás mellett vették kezdetüket. Az értesítő 
szolgálatot teljesítő lovas-őrjáratok már kofa reggel, 
és pedig az északi félé j8 órakor, a déli félé }7 óra­
kor átlépték a zárvonalakat. Ilyenül az északi fél ré­
szére a Csörög vize, a déli fél részére a Palota patak 
volt a hadgyakorlat vezetősége állal meghatározva. 
Keni sokára mindkét részről elönyomultak a lovas- 
dandárok elővédéi, majd a gyalogság elővédéi a talaj 
felderítésére. A király ö felsége Deines őrnagy és Bru­
tal i alezredes katonai attasékkal Gödöllőről 7 órakor 
l’óthra hajtatott, a hol Pejacsevich gr. lovassági tábor­
nok, hadtest parancsnok fogadta ü felségét, lit a király 
lóra ült és tényes kísérettel a gyakorlat területére 
lovagolva, Pnszia-lmrcháza előtt a Kőhegyen találkozott 
Albrecht, és Vilmos fuherczegekkiI és kíséretükkel.

Dunakesz, szept. 10. (B. ti.) A inai hadgyakorlat, 
melyet jogosan lehet Jlka-majori ütközetnek nevezni, 
majdnem U órát vett igénybe és a gyorsan egymás­
ul ári következő felette érdekes lovassági rohamok 
mellett, .szívós és kitartó gyalogsági harczból állott, 
mely a déli fél (Ripp Károly br. vezérőrnagy) győzel­
mével végződött, bár a balszárnyat a lovasság által 
támogatott ellenséges gyalogság megkerülte is, a mi 
hadgyakorlatoknál ritka eset. Az északi félnek (Groller 
János altábornagy) vissza kellett vonulni, miután 
Piipp vezérőrnagy az ö nagyobb számú csapatait 
szerencsés rendelkezéssel felvonultatta és kellő idő­
ben vitte harezba. Már maga a csapatok állal 
végzett menetelés impozáns volt, a mi annál na­
gyobb figyelmet érdemel, most uz igen szép reggel 
után a mindig erősebbé váló északi szél fagy; i hide­
get hozott és a menetelésnek már maga a talaj is 
nagy nehézségeket okozott. Portól azonban a tegnapi 
cső folytán ezen vidék végtelen homokpusztáin a csa­
patok meg voltak kiméivé. Miután délfelé sok őszi ve­
tés és szölöskert van. hogy a gyakorlat számára alkal­
masabb talaj nyercssék, a déli fél csapatai egy órá­
val hamaréb lépték át a határvonalat. Egyes csa­
patoknak, igy a 32. gy. ezrednek már reggeli 4 
órakor el kellett indulni, hogy 'az oszlopok megha­
tározott időben egyenlő magasságban vonulhassanak fel.

Ripp vezérőrnagy ma éjjel a következő rendelke­
zéseket adta ki: A 4. lovassági dandár (Wcrsebo 
Gusztáv báró vezérőrnagy) egy lovas ütegoszlálylyal 
reggel A7-tül kezdve Vucz irányában a vidéket derítse 
lei, az ellenség előnyomulásáról és csoportosításáról 
hozzon közelebbi értesítéseket és azután, ha a gyalog­
ság érintkezésbe lépett, a harezban a saját jobb szár­
nyát fedezze: egy zászlóalj egy honvéd huszár őrjárat­
tal az újpesti utón Dunakoszen át Váczra dirigáltatott, 
a hal oszlop a Duna mentén e szerint mint leg­
gyengébb lett elindítva, valószínűleg azon feltevésben, 
hogy a Duna felöli oldalról kevesebb veszély fe­
nyeget, mely feltevés, a mint később kitűnt nem egé­
szen felelt meg a tényleges állapotnak. A középoszlop 
mint főoszlop egy honvéd huszár századdal, a műszaki 
század, egy gy. ezred és egy könnyű üteg osztály 
Keuvirth vezérőrnagy parancsnoksága alatt az elő­
védet képezte, továbbá ezt mindjárt követöleg a főcsa­
pat, mely a nehézüleg-osztálybúl, 3 zászlóalj gyalog­
ságból és a 79. honvédgyalog dandárból állott és melynek 
parancsnoka Bulyovszlcy vezérőrnagy, a Rákos-patak­
nak messze területen egyetlen hidján keresztül Ilka-ma- 
jorra rendeltetett. A patak túlsó oldalán egy nehéz 
üteg-osztály csatlakozott ezen oszlophoz, mely eddig 
jobbról messzebb menetelt, hogy ezen oszlop hosszú­
ságút a fő-uton ne növelje. Álint harmadik oszlop 
jobbról Habermann ezredes parancsnoksága alatt me­
netelt egy honvéd huszár-század és a 62. gyalog dan­

dár Alagi major-Szöd-Váez irányában. A fő erű e sze­
rint a czentrumban és a lovasság állal is védett 
jobbszárnyon volt. Az északi fél parancsnoka 
Groller altábornagy lovos-dandárának (Gyömörey 
vezérőrnagy) megparancsolta, hogy í8 órakor Klá- 
raházn pusztáról Vácztól délre induljon el és a 
legrövidebb utón nyomuljon Budapest felé, hogy 
az ellenséget felkeresse és annak erőségét menetelés! 
irányát és csoportosítását kémlelje ki. Az ütközet ki­
fej lése után a lovas dandár n hadosztály jobb szár­
nyút fedezze. A dandár a felderítő és biztosító szol­
gálattal a hadosztály keidén belül no törődjön, ezt a 
hadosztály lovasság majd elvégzi. Továbbá megparan­
csolta, hogy a 64. gy. dandár (Gold lovag vezérőr­
nagy) a hadosztály lovassác egy szakaszával és a mű­
szaki századdal mint jobb oszlop kezdetben a Dunával 
párhuzamosan a főúton, azután pedig mindig egyenlő 
magasságban a középoszloppal Sződ felé nyomuljon 
elő. A 03. gyalogdandár pedig (Stangor Vilmos vezér­
őrnagy) a 24. tábori vadász-zászlóaljjal és a hadosz­
tály lovasság maradékával, valamint az összes ütegek­
kel — a saját lovasság mellé e szerint rom adatott 
tüzérség — Pondelhajló-Rúlót örhúzon ál Imrcházán 
keresztül menjen előre.

Wersebe b. vezérőrnagy már fél 9 órakor Szód kö­
zelébe érkezett és megkisérletlle, hogy az ellenség ál­
lásáról közelebbi adatokat szerezzen magának, midőn 
nagyobb lovas tömegek tűntek fel. mire llka-majorra 
vonult vissza, hogy az egész dandárt összegyűjtse. Alig 
fejlődött harezoszlopokhí', midőn az ellenséges lovas­
sági dandár iGvümörev vezérőrnagy), — bár felette al­
kalmatlan talajon kellett magái áiküzdeni, — teljesen 
kifejlődve közeledett. — <) felsége, a föherczcgck, 
a katonai attache!;, Kálnoky gr. miniszter és Fejér- 
váry br. e pillanatban a déli dandár közvetlen közelé­
ben voltak és a mindkét részről nagy tűzzel keresz­
tül vitt rohamot tetszéssel figyelték meg. Azt lehetett 
hinni, hogy a huszárok tényleg egymásnak mennek oly 
erősen nyomultak nemcsak egymás ellen, hanem egy­
másba is. Miután a déli dandár 12 lovas századdal, az 
északi dandár pedig csak 9 századdal támadott igy, 
bár jelentékeny túlszárnyalás nem történt, a győzelem 
a déli félnek Ítéltetett oda. Azonban még mielőtt 
Wersebe br. vezérőrnagy csapatait teljesen összevon­
hatta volna, Gyömörey vezérőrnagy összegyűjtötte 
lovas századait és a közeli erdöcskeben, annak fe­
dezete aluli kelet felé, egy, a lovasság számára oly 
kedvező területen, minő csak ritkán található, kifejlő­
dött. és az ellenségnek a sorakozásra alig engedve időt, 
megújította a rohamot. Kitünően vezetett déli dandár 
által zárt homlokzattal fogadtatott és bár a Gyömörey 
dandár most sokkal kedvezőbb viszonyok közölt is fé­
nyesen támadott, a győzelmet még is újból a déli fél­
nek kellett odaítélni, mely azután szakadatlan tartó 
tüzelést kezdett. További összetűzésre a lovasság ré­
széről már nem is volt idő. Mindkét rész gyalogságá­
nak elővédéi érintkezésbe léptek egymással és rövid 
idő múlva az északi fél ütegei Szőritől délre ügyesen 
választolt pontokról megkezdte a tüzelési, kezdetben 
az ellenséges, habár csak szórványosan elünyo- 
muló gyalogságra lőve, midőn azonban a déli 
fél ágyul llka-inajorlól északra felvonultak, azon­
nal az ellenséges tüzérség állása ellen fordult 
és hosszú sorokban volt (átható minden egyes lövés 
felvillanása. A déli fél közép oszlopa jobb oszlopával 
az érintkezést folyton fcnlarlva, az egész területet ke- 
rcsztiil-kasul metsző akáczfasorok által eltakarva 500— 
1000 lépésnyire az llkamajortól és Homokiföldeklöl nyo­
mult előre, midőn tovább nyomulásában ellenséges ra­
jok feltartóztatták.

A csapatok kiképzése, és pedig úgy a közös 
hadseregbeli, mint a honvédcsapatoké — egy honvéd­
dandár ez alkalommal még vörös nadrágban volt — 
az ekkor kifejlődött gyalogsági harcznál kitűnőnek 
bizonyult. Nagy nyugalommal és körültekintéssel, 
minden felesleges eröpazarhís nélkül küzdöttek a 
csapatok minden darab földterületért egymással.

A déli fél jobbszárnya Kálóiig s részben az cl cnfél 
oldalához érkezett. A ezentrum állal támogatva, min­
dig biztosabban nyomul! előre, a mikor váratlanul cgv 
ideig meg kellett állnia. Az északi fél erős jobb osz­
lopa az elölte álló csekély ellenséges erőt maga elölt 
űzve, egészen llka-major közelébe érkezeit s meist a 
saját lovassága által kísérve, a mely ma a gya­
logságot tényleg fényesen támogatta, a déli i'élt 
nemcsak szárnyban támadta meg, hanem egész 
komolyan megkerüléssel fenyegette annak vissza­
vonulási vonalú L Ennek következtében a déli 
fii faoszlopából csapatokat kellett nyugatra tolni 
s ezáltal az ütközet a központon az északi 
fél által is tartható volt. Kétségtelen ugyan, hogy az 
északi fél ütegeinek már régen nem leit volna szabad 
azon a helyen állani, a melyen felvonultak, miután a 
déli fél csapatai egészen 8W—1000 lépésnyire győzel­
mesen nyomullak előre s az ellenséges tüzérségnek 
összes lovait már régen lelöv üldöztél: volna, a mi mel­
lett még figyelembe veendő, hogy ez a tüzérség ez 
cselben a saját gyalogságára is kénytelen lett volna 
lőni. Miután Ripp vezérőrnagy abban a helyzetben volt, 
hogy mindig több és több zászlóaljakat vonhatott magához 
a tartalékból, kénytelen volt az északi lél a már meg­
nyert terület egy részét isméi feladni, mindazon­
által nem a nélkül, hogy szabályszerűen folytatott és 
az északi fél szélső Lal szárnyáig hallható gyors tüze­
lés által az előrerohan'■• ellenségnek érzékeny vesztes­
ségei nem okozott volna. E pillanatban Gyömörey 
vezérőrnagy, miután egy erdőn a legnagyobb rendben 
keresztül lovagolt lovas dandárával, isméi előnyömüll 
ugyan, de támadását visszavertnek kellett kimondani. 
Abban az időpontban, midőn a déli fél az ü szokatlan 
előnyeit továbbra is ki akarta használni, az ütközetet, 
mintán az ellenséges csapatok lassúin visszavonullak 
íl órakor félbe kelleti szakítani. Tekintettel arra, hogy 
a hadsorok hosszúra nyúltak el s tekintettel a te­
rület egyenetlenségére, a dönlnököknek felelte ne­
héz. munkájuk volt. A vezévkarfönök helyettesé­
nek, Galgóczy altábovnagynak, ki az összes hadgya­
korlatok alatt, a melyeken ü felsége jeden voll, dönt- 
nöki lisztének nagy körültekintéssel tett eleget Stein­
berg alezredessel s Gerhauser századossal, előbb mind 
két lovasság homlokzata előtt, majd a hareztér köze­
pén, szakadatlanul dolga volt. A hareztér nyugati ré­
szén Reicher altábornagy Mail alezredessel, ’ á had­
gyakorlat keleti részén Kubinyi altábornagy Czicgler 
örnagvgyal végezték a düntnüki tisztet.

Ü felsége az ütközetet a czentrumban nagy figye­
lemmel kisérte s több ízben ismételten kérdéseket 
intézett az egyes csapatparancsnokokhoz az egyes in­
tézkedések ezé Íja felöl.

A gyakorlat illán ü felsége egy ideig Albrecht fü­
ll erczeggcl és a vezérkar főnökével Beck báróval be­
szélgetett és azután Kálnoky gr. külügyminiszter, 
Fejérváry br. honvédelmi miniszter, a katonai attasék 
és a kisérettel Fóllira lovagolt, hol a négy fogain ko­
csira ülve Gödöllőre hajtatott. A két miniszter Fóthról 
Budapestre jött, Albrecht és Vilmos fühcrczegck 
Beck hr. táborszcrnagygynl lassan a güd-i pusztára 
lovagoltak. Albrecht füherczeg az ebédhez meghívta az 
uradalom jószágigazgatóját Manvay Iván urat is. A 
füherczeg, kinek asztalánál Gödön a Vera-forrás savanyu 
vizét iszszák, behatóan tudakozódott a környék föld­
birtokosainak gazdasági viszonyai felöl és kifejezést 
adott csudálkozásának a felett, hogy ez uradalmakban 
nincs nagyobb számban tejgazdaság, holott ez az ő 
tapasztalatai szerint a mezőgazdaságra felelte előnyös. 
Pejacsevich gr. hadtestparancsnok törzsével az Alagi 
majorba lovagolt, miután előbb a határvonalakat 
mindkét fél részére megjelölte és pedig Gödről 
Csornádon, Vörösegyházán, Szadán, Gödöllőn út oly- 
formán, hogy az előőrsök közvetlenül szemben áll­
hatnak egymással. Tekintettel a kedvezőtlen időre, 
meg van engedve, hogy az előőrsök éjjelre bevo­
nassanak. A délután folyamán Pejacsevich gr. hadtest- 
parancsnok mint a gyakorlat vezetője parancsot adott, 
hogy a 79. honvéd gy. dandár, a 6. huszárezred 2. 
lovas osztálya és a =/4 R. könnyű ütegosztály a déli 
fél kötelékéből leválasztandó és az északi félhez be­
osztandó. Ennek folytán holnap az egymással szemben 
álló csapatok erőviszonyaiban lényeges változás áll be.

: Az északi fél holnap 22 zárzlóaljjal, egy századdal, 13 
lovas századdal és 11 üteggel lép akczióba, ellenben a 
déli fél csak 14 zászlóaljból, egy századból 12 lovas 
századból és 5 ütegből fog állani. __________

SZÍNHÁZ és művészet.
— Opera. Az újra betanított Lohengrin■ mai má­

sodik előadásán De Grack énekelte a czimszerepet. 
Ü részben másképen fogta fel l.ohengrinl mint elődjei 
s felfogását minden tekintetben helyesnek tartjuk. U 
nem a kenet tel jes Lohengrint adja, a ki páthosszal éne­
kel s úgy jár lel a színpadon, mint valami félisten, 
hanem inkább az ifjúsága s férfi ereje teljében levő 
hőst, a kit ugyan isten küldött a szorongatott Elza 
megmentésére, de a ki ettől eltekintve hús és vérből 
való ember, gyúlékony szívvel s gazdag kedélylycl 
megáldva. S ez a Lohengrin határozottan rokonszen­
vesebb az előbbinél. De Grack éneke azt a benyo­
mást kelti a hallgatóban, mintha a művész mindenkép 
azon volna, hogy a hangjának az erejét moderálja. 
Ez a körülmény előadását iít-olt egv kissé nehézkessé 
teszi. Eleinte annyira el volt fogúivá, hogy alig tudott 
énekelni, de ez az állapot csakhamar elmúlt s ekkor 
hallhattuk, hogv hangja szép érezes csengésű tenor, 
melynek a mélységben rendkívül kellemes baryton 
timbréjo van. Előadása magas művészi nivoaun áll. 
Szerepét oly finom niianszirozással s oly kifejező elő­
adással énekelte el. mint elődjei közül alia valaki. A 
közönség melegen fogadta a művészi s sokat tapsolt 
neki a felvonások végén. A chorus és az egész en­
semble ma veszedelmesen diszponált, a mi annyit je­
lent. hogy a zenekart nem lehet az előadás élvezheté- 
sénelc koczkáztalása nélkül ennyire mélyíteni, mert 
akkor a színpadon levők nem hallanak a zenekarból 
semmit s igy aztán nem csoda, ha egyszerre mindnyá­
jan hamisan énekelnek. — is.

— A magyar zeneiskola választmánya gor­
donka tanárul Wilmoulh Bódogot, a ni. kir. operaház 
gordonkását választotta meg. Az összes növendékek 
száma eddig 110, utólag jelentkezők naponta 4—G óra 
közt iratnak he.

— Kitüntetett karmester. Mária Dorottya és 
.Margit föherczegnök zeneszerzeményeit tudvalevőleg 
Horny, a József füherczeg nevét vi • • 37. gyalogez­
red zenekarának karmestere hangsz* eile. József fö- 
hcrczegtöl ezért emlékül értékes ezüst karnagyi pál- 
czát kapott, a melyet az ezredes a tisztikar előtt adott 
át neki.

SPORT.
—■ A nemzeti torna-egyletben old. hó 5-ikőn, a 

rendes torna óra után, házi versenyt tartanak, utána 
pedig társas vacsorával összekötött ismerkedő-estélyt.

— Btró — megsántult. Becsből jelentik, hogy 
«Biró»-f, Captain Viol elnök négyéves pej csödürét, 
mely Budapesten csak rövid idővel ezelőtt oly fényes 
diadalt aratott «Triumph», a Derby-dij ezidei nyertes* 
felett, oly baleset érte, mely alkalmasint lehetetlenné 
fogja tenni, hogy a jövő vasárnapi mectingre kitűzött 
25,000 forintos «Jubileum dij»-ért sikraszállhasson. A 
szeszélyességéről ismert esődörnek a lábát érte valami, a 
minek a nyitjára mindeddig nem tudtak rájönni- 
Soha olyan, mintha valaki szántszándékkal megütötte 
volna, bár ez ama gond mellett, mclylycl a Frohner- 
istálló lovait ápolják, szinte kizártnak látszik. Biró 
balesete következtében a vasárnapi meeting sokat 
vészit érdekességéből, mert kívüle talán csak Bajzán 
(fi3J\ Triumph (GOT). Pista ehe (57) és a német 
Eintracht (54) fognak a startnál megjelenni. Megér­
tetik, hogy Aba és Resolute is kilépnek a laizdtérre, 
de — mint mondják — a győzelem minden reménye 
nélkül.

Eéco. szept. 19. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) A szeptember mooting hetedik napja kellemet­
len időben folyt le, a mi megmagyarázza a gyep ese- 
kélv látogatottságát. Szép mezőnyük indultak s megle­
petések is voltak. Ma.Hta.na, mely kedden nem 
remélt győzelmével olyan óriási nyereséghez juttatta 
a benne bízókat, ma az eladóversenyben indult, s is­
mét szépen győzött. A totalizateur 5-re 75-ot fizetett 
a mi azt bizonyítja, hogy a keddi győzelem Marikánál 
még nem emelte a favovilák sorába. A versenyek 
eredménye a következő:

1. Eladó verseny. 1000 fit. 2é. és id. lovaknak. 
Táv. 1000 méter. IToskowuiz 1". hátin. lé. sp. k. .Ma­
ri fan a nyakhuszszal könnyen első; gr. Erdődy K. íé. 
S2. ui. Sir ist 2-dik; háromnegyed hoszszal hátrább 
Gönczöl 8-dik, aztán Garázda, Róna, Macié, 
Poslcdni, Georgine. Győztest gróf Baworowsky 2550 
forinton vette meg. Tolalisatcur 5 : 75. Helyre:
I. 25:13G. 11. 25:45. — II. Amara.nthus-ver­
seny. 2500 forint az elsőnek, 200 forint a 2-dik- 
nak. 2000 méter. Gr. Choloniewski K. százados 4é. pin. 
Titian, lej hoszszal biztosan 1-sü; br. Springer G. 4é. 
sgk. Babona; 2j hoszszal hátrább Rajzán, bálul 
Oroszlán. Tol. 5: 11. — Helyre: 25: 34, L 25: 57.
II. — 111. Két érések Handicap]a. 1000 fit. Táv. 
1000 méter. Harkányi A. (név. Jankovich Gy.) pk. 
Helena 1 hoszszal könnyen 1-sü, gr. Hunvady L. sgk. 
Weather és Réeliy A. pk. Julia II. holt verseny­
ben 2-dik. egy nyakhoszsza! hátrább Gólüsehopf, 
aztán Elfmandt, Sylvia. Sürgöny, Theda, Dalnok II. : 
Pedrillo elbukott. Totálisaiéul': 5 : 28. Helyre. 25 : 
57 1., 25 : 85 II., 25 : 48 111. — IV. Rotundalver­
seny. 1000 fi t. 3é. lovak. Táv. 1G00 mir. Gr. Apponyi 
A. pk. Jamaica félnyakhoszszal 1-sü, Blaskovics- 
Mayer-szüvctsvg sgk. Arám. 2-ik, egy fejjel hátrább 
Donna. Margiteri-ta 3-dik, hátul Csillám. Totals­
tem- : 5 : 17. Melyre : 25 : 43 1., 25 : 3ti II. — 1'. Lo- 
bav-verseny. 1500fi t. 8v.és id. lovak. Táv. 1200 méter. 
Gr. l'.rdödy K. 3é. sg. m. I 'ép negycdfél hosszal köny- 
nyen nyerve : hg. Trautsmansdorf k. 4é. pm. Gobi­
lin, 2-dik : 1 hoszszal hátrább Weallierby 3-dik. — 
Totálisaiéul- 5 : 15. — Helyre : 25 : 29 !. — 25 : 28 Ií. 
VI. Gáivcrseny. Handicap. 1000 Irt. 8200 méter. — 
Strceruvvitz O. füll. 8é. pm. Trobadou-v lél koszai 
biztosan 1-sü; Capt. George 3é. pin. Granat 
2-dik; fél hoszszal hátrább 7 he odor a II, 3-dik. 
Fragezeichen elbukott. — Totálisát. 5 • 22. — Helyre 
25 : (it I. — 25 : G7 II. — VII. Akadályverseny. 
Handicap. 1000 Irt az elsőnek, 200 fi! a másodiknak. 
Táv 4000 méter. Gr. Kinsky Férd. 4é. pm. Bachelier

hoszszal biztosan nyerve; hg. Auersperg F. 5é. sp. 
ménje lmja második; egy hoszszal hátrább Elsőm 
harmadik; Salvnnos II. utolsó.—Tolalisatcur 5:21. 
— Holvre 25 : 29. — 25 : 30.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi közkórliázak követelései a törvény­

hatóságokon, betegápolási díjhátralékokban már élérték 
a hatszázezer forintot. Mindezen követelések pótlását 
a fővárosnak magának kellő kölcsön czim én teljesíteni. 
Évek óta próbálgatja a tanács c nagy ápolási dijhátra­
lékok behajtását, de füliratai, a miket e tárgyban a 
belügyminiszterhez intézett, eredménytelenek maradtak. 
Bár a kormány küldött is leiratokat a törvényhatósá­
gokhoz a hátralékok behajlása végeit, ezeknek nem 
lesz foganatja. A főváros már a legkellemetlenebb 
helyzetbe kezd jönni; a mai tanácsülés újra foglalko­
zott e hátralékok dolgával s úgy találta, hogy az 
1877. III. t.-cz. megváltoztatása nélkül a helyzet min­
dig zavaros marad. Azért azt javasolja a közgyűlésnek, 
hogy az ijesztő módon felszaporodott hátralékok be­
hajtása iránt a belügyminiszterhez küldöttségileg 
forduljon s az említett t.-cz. megfelelő módosítását is 
kérelmezze.

— A közúti vaspálya társaság engedélyt kért a 
kereskedelemügyi minisztertől, hogy a budapcst-sorolc- 
sari helyi érdekű vasút vonalai a város belsejébe egé­
szen a Kalvintéren létesítendő állomási közlekedhes­
senek. A miniszter a kérvényt azzal a felhívással kül­
dötte le a iovaroshoz, hogy arra vonatkozó véleményét
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vele harmincz nap alatt közölje. Egyúttal figyelemmel 
a vasúttársaságnak ama régebben előterjesztett kérel­
mére, hogy a budapesl-szentendrci helyi érdekű vasul 
vonataival a Margit-hidon át a Teréz- körútig közleked­
hessek, a miniszter elrendelte, hogy az említett helvi 
érdekű vasutak vonalaival október hó folyamán éjjeli 
időben próbamenetek tartassanak, és pedig ne csak a 
pesti oldalon a Teréz-kürutig, hanem a budai oldalon 
a lánczhidfőig is. Ez eljárásban részt fognak venni a 
minisztériumnak, a fővárosnak, a közmunkák tanácsá­
nak és a rendőrségnek képviselői. Az eljárás veze­
tésével a miniszter Lóskay Miklós osztálytanácsost 
bízta meg.

— A7 orvosi személyzet szaporítása. A köz-
gyűlés L Kolenföldön egy hatósági orvosi állás szerve­
zését határozta el. A belügyminiszter e határozatot 
helybenhagyta.

— A czipö-klinika. Gérlóczy h. polgármester ma 
fölhívta a VI. kér. elöljáróságot, hogy a főváros teg­
napi közgyűlésén meginterpelláll czipö-klinika ügyé­
ben, mint első fokú iparhatóság ez üzlet engedélyezé­
sét érintő tárgyiratokat hozzá nyomban terjeszszé fül.

— Iskola szaporítás. A tanács mai ülésén elren­
delte. hogy a rigó-utezai elemi iskolában egy 5-dil: 
leányosztály s a külső váczi-uti iskolában egy első c) 
osztály nyiitassék.

— A belvárosi föreáltanoda ideiglenes vezetőjéül 
Key Ferencz helyébe a tanács Báthori Nándor tanárt 
nevezte ki ieazgatói pótlékkal.

— A kőbányai tanítók jutalmazására az e. h. 
takarékpénztár által tett alapítvány ez idei kamatait 
a tanács Kreehnvay Adolf tanítónak adta.

— A VII. kerületi elöljáró Schön József, ki már 
7 hónap óta szabadságon van, újabb 0 havi szabadság- 
időért folyamodott. A tanács azonban kijelentette 
hogy e kérelmét nem pártolja• a közgyűlés előtt.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyarországi Kárpát-egyesület buda­

pesti osztálya a 1". hó 22-ikén, vasárnap, a Uümürka- 
pnhoz és Visegrádra rendez kirándulást. Indulás reg­
gel G óra 30 perczkor a szl.-endrei vasúttal. Visszaté­
rés Viscgrádról este a hajóval.

— Az I. kér. polgári kör a napokban költözött 
he az alagút melletti Fuchs-féle ház első emeletén 
bérelt helyiségébe, melyet Ízléssel és igen fényesen 
rendeztek be. A kör nagytermét Sehvvartzer Ferencz 
dr., volt elnöknek arczképe díszíti, a melyet Maszák 
Hugoné urhölgy festett. A kör a télen fololvasó esté­
ket rendez, a melyek elsejét Berecz Károly veterán 
Írónk tartja a Krisztinaváros muljából; tervben van 
továbbá Hatala Péter dr., Szemere Attila és Schvvar- 
ezer Oltó dr. fülolvasása. A kör könyvtárának szerve­
zését már megkezdték.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Tizennégy éves gyilkos bűnügyében tartott f.

hó 18-án törvényt a veszprémi kir. törvényszék. Az 
ügy előzményei ezek : A tizenkét éves Gyermek János 
ez év július 25-én Rátót, vcszprémmegvei faluban tett- 
lcaesen bántalmazta a tizennégy éves Viszt Józsefet, 
sőt ezzel nem elégedve meg, a menekülő után futott, 
azt az utczán elfogta, a sövénykeritéshez nyomta és 
ütötte. Ekkor történt, hogy az ily módon felingerelt 
Viszt József egy követ kapott fel s azzal bántalmazó- 
ját pár lépés távolságból fejbe dobta. A sebesen hají­
tott kő halántékon találta a tizenkét éves Gyermeli 
Jánost és o!v vérümlést okozott a halánték belső falán, 
hogy a liu másnap reggel meghalt. A dohás s ekkép a 
sértés szándékos volta Viszt József ünbeismorésével 
volt bizonyítva, miért i= tekintve, hogy a sértés nagy 
felindulásban követ letett cl. és hogy a tettes tizenha­
todik életévét még nein töltötte be, a törvényszék 
Viszt Józsefet sttlvos testi sértés vétsége miatt helyezte 
vád alá. Tegnap volt ez ügyben a végtárgyalás s a 
törvényszék, mint nekünk ívják, Viszt Józsefet r.égy 
heti in’agánelzáráslmn töltendő fogházra Ítélte. A tintát 
vádlott megnyugodott az Ítéletben, de védője és a 
közvádló felebbezést jelentettek he.

— A hadsereg ellen elkövetett becsületsértés. 
Az «Ügyvédek Lapja» Írja. 1!. Gyula dr., lugosi ügyvéd 
egy folebbezésl adott he a lugosi járásbírósághoz, a 
melyben a járási«íróra vonatkozólag a következő kité­
tel fordul elő: «P. L. birű Küniggratzné! mint k. 1;. 
lájdiuánt, vagy éjfélé, egyéb es. k. ke.nyérpnsz- 
Utó szerezte meg a prudens iudicis arhitriumot.» A 
lugosi járásbíróság ezért az ügyvédet becsületsértés 
míalt 25 fit pénzbüntetésre ítélte el. A budapesti kir. 
tábla helybenhagyta az első bíróság határozatát, a kő­
vetkező mcgokoíással: A vádlottnak az a kifogása, 
hogy a lük. 270. §. 3. pontjának ezen kitétele: 
«közös hadsereg», azt mutatná, hogy a btkv. 
alapján csak az 18G7. Nil. I. ez. és 18ÍS8. XL. t. ez. 
érteimében alakított hadsereg ellen elkövetett becsü­
letsértés büntethető meg és az ezen t. czikkek hoza­
tala elölt a monarkhiában fönnállót! hadsereg elleni 
becsületsértés, illetve rágalmazás a btkv 1. §. értelmé­
ben büntetés alá nem vonathatnék, semmi alapot sem 
talál a btkv intézkedéseiben ; mert egyrészt becsület- 
sértés és rágalmazás minden jogi személy ellen is 
elkövethető, másrészt pedig a «közös hadsereg» kitétel 
a btkv 270. tj-ában nem azért használtatott, mintha 
a btkv csupán az 1807. XV. I. ez, és 18G8.LX. t. czikkek 
értelmében alakitolt hadsereg ellen elkövetett becsület- 
sértést akarta volna büntetni, hanem azért, mert a 
btkv. hozatala idején a monarkhia közös hadseregének 
ez volt a törvényes neve, a mely ezt a honvédségtől 
megkülönbözteti és épen e megkülönböztetés ezéljábél 
használtatott az említett kitétel a btkv. 270. tj-ában. 
— .7 in. kir. kúria a napokban a vádlottra kisza­
bot t büntetést 200 frlra emelte fül, figyelembe véve 
azt. hogy a vádlott egy alkotmányos testületet illetett 
minden ók nélkül durva sérelmeivel .= hogy mint ügy­
véd, kötelességeiről megfeledkezve, a bíróság elült, süt 
az ellen is, intézte kifakadásnit.

— Váci alá helyezett községi hlró. A budapesti 
kir. Ítélőtábla hűtlen kezelés büntette miatt helyezte 
vád alá Ó-Becse község felfüggesztett biiáját, Dörner 
Mártont. Dörner ellen azt a panaszt emelték, hogy az 
ó-becsei alsóréti véclgát építése, illetve kijavítása kö­
rül a községet megkárosította és űzőiméinek elpalásto- 
lására a gátmunkálatok hiánytalan átvételéről valótlan 
tartalmú jegyzőkönyvet készített, s hogy a közgyűlési 
jegyzőkönyvbe utólag az átvétel tudomásul vételét ik­
tatta be. Az újvidéki törvényszék megszüntette a köz­
ségi bíró ellen folyamatban levő eljárást, a kir. tábla 
azonban most vád alá helyezte. Vádhatározala szerint 
Dörner Márton ellen alapos gyanuokok forognak fenn 
arra nézve, hogy mint Ó-Becse község vagyonának ke­
zelésével hatóságilag megbízott községi biró a városnak 
tudva és akarva vagyoni kárt okozott.

A Kókáu-ügyhöz.
Matlekovics Sándor volt államtitkár beadványa.

— szeptember 19.
A budapesti törvényszék Matlekovics Sándor volt 

államtitkár beadványát, melyet mai számunkban egész 
terjedelmében közöltünk, ma délben áttette az ügyész­
séghez indítványtétel végett. Az ügyészség hir szerint 
a vizsgálat megindítását ezélzó kérés visszautasítását 
fogja indítványozni, mert nem kérhet önmaga ellen 
bűnvádi vizsgálatot az, a ki a vizsgálat alapjául szol­
gáló állításokat már előzetesen is tagadja és vissza­
utasítja

Komjáthy Béla ügyvéd, Matlekovics Sándor jogi 
képviselője, ma a királyi főügyészséghez is intézett be­
adványt, melyben arra kéri a főügyészt, hogy tör­
vényadta jogainál fogva utasítsa a budapesti kir. 
ügyészséget, hogy az általa kért vizsgálat elrendelését 
indítványozza s ügyeljen rá, hogy a vizsgálat szigorú 
és lehetőleg gyors menetű legyen.

A beadvány egész terjedelmében igy hangzik:
Méltdsúgos kir. főügyész ur!
Hivatalos sikkasztással vádolt Kókán János bűnügyé­

ben az ez évi szept. 11 és 12-ik napjain megtartott 
tárgyalás alkalmával úgy vádlott, mint védelme által 
oly állítások hangoztattak és oly vádak emeltettek el­
lenem, Tipiyek, ha valók, akkor én mint becsületvesz­
tett, a ° 'szigorúbb büntetésre vagyok méltó.

Bizonya..4 méltóságod is értesült a végtárgvaláa fo*



1889

Ikl

It figyelemmel 
tesztelt kérel- 
I érdekű vasút 
rüg közieket!- 
.említett helyi 
blyamán éjjeli 
lig ne csak a 
ludai oldalon 
[gnak venni a 
ikák tanácsá- 

I eljárás veze-
ztálytanácsost

kisa. A köz. 
állás szerve* 
‘ határozatot

ármester ma 
főváros teg- 
"nika ügyé- 
engedélvezé- 

|terjészszé föl. 
ülésén elren- 
n egy 5-dik 

egy első c)

: vezetőjéül 
íándor tanárt

•ra az e. h. 
I idei kamatait

liizsef. ki már 
|vi szabadság- 

kijelentette 
ilés előtt.

iTOK.
Ízület buda- 

Dümörka- 
[Indulás reg- 
Ital. Viaszaié­

iban költözött 
sö emeletén 

fcen fényesen 
szer Ferencz 

ilyet Maszák 
lolvasé esté. 
Iroly veterán 
ltervben van 

Schwar- 
línak szerve-

1889
lyamán történtekről s igy ismeri az ellenem elhangzotr 
állításokat és felhozott vádakat.

EGYETÉRTÉS. PÉNTEK, SZEPTEMBER 20.

lies

NOK.
en tartott f. 
•nyszék. Az 
-rrneli Jáno? 
faluban tett- 

szt Józsefet, 
után futott, 
nyomta és 

in felingerelt 
báiitalmazó- 

rebesen haji- 
‘S Gyermeli 
; belső falán, 
ás s ekkép a 
leismerésével 
sértés nagy 

tizenha- 
törvénvszék 
iatt helyezte 
valá ? s n

Ite. A fiatal 
.lője és a

sületsórtóa.
jgori ügyvéd 
ósághoz, a 
tkezö hité- 

mint k. 1c.
• etiyérjnisz- 

ßriuinof.n A

idapesti kir. 
zatát, a kö- 
a kifogása, 
•n kitétele: 

a btkv.
XL. t. ez. 

’tett becsü- 
likkek hoza- 

-ereg elleni 
. §. értelmé- 
alapot sem 

l'/t becsület­
ül y ellen is 

|s -reg» kitétel 
ott, mintha 

,X. t. cziltkek 
[tett becsület* 
azért, mert n 
hadseregének 
] honvédségtől 
Ilés ezéljából 
r_'70. g-ában. 
Ilotua kisza* 
relernbe véve 

?tét illetett 
y mint iigy- 
:?!g előtt, süt

X budapesti 
:att helyezte 
át, Do mer 
■k. hosv az 

íjuvih'sá'kö- 
k elpalásío- 

|.-röl valótlan 
. közgyűlési 

;t ik- 
tette a köz- 
a kir. tábla 

■ zala szerint 
rognak fenn 

[voriának ke* 
a városnak

f ead rá hy a.
ember 19.

I Sándor volt 
[nkban egész 
I az ügyész* 

iiin szerint 
ntfásítását 

inmaga ellen 
[apjául szol- 

Ó3 vissza-

Súndor jogi 
intézett be* 
hogy tör- 

japesti kir.
1 elrendelését 
lat szigorú

ügzik:

93 bűnügyé*
megtartott

ielme által 
lehettek el- 
ecsületvesz- 
6.
rg válás fo*

dől latiam.
Mélyen megrendültem, midőn a vádakról értesül- 

lem s nyomban elhatároztam magamat megsértett be­
csületem védelmére kelni, hogy magamnak elégléteit
szerezzek.

Véleményem szerint nekem csak az adhat elég- 
léteit, ha egy szigorú és a lehelő nyilvánossággal és "a 
vádakat hangoztatók teljes befolyásával vezetett bírói 
vizsgálat fogja a valódi tényállást megállapítani.

Másnemű elégtételre nem törekszem, mert lelkem 
„ég felháborodásában sem tartja magához méltónak a
josszut.

Én nem támadni akarok, csak megvédeni törekszem
magamat.

Tartozom önmagámnak, mint becsületes ember, tar­
tozom azon magas állásnak, melyet betöltöttem, mint 
köztisztviselő azzal, hogy az ellenem emelt vádak ellen 
tisztázzam magamat.

Vagy elkövettem azon ocsmány cselekményeket, me­
lyekkel vádoltattam, vagy nem. Az első esetben a 
szigorú bünhüdés legyen osztályrészem, az utóbbi 
esetben pedig a vádak alaptalanságának birói konsta- 
lásával óhajtok elégtételt nyerni.

Magam tisztázására csak" két ut van : vagy hamis 
vádaskodás esetleg rágalmazás miatl fenyilő feljelents! 
tenni és az emelt vádak bebizonyítását megengedni 
vagy kérni az illetékes bíróságot, hogy az emelt váda­
kat szigorú vizsgálat tárgyává tevén, állapítsa meg: 
alanosak-e vagy nem az ellenem emelt vádak.

l'n az utóbbi utat választottam és ez évi szeptem­
ber hó 18-án egy beadványt intéztem az illetékes 
budapesti kir. törvényszékhez, melyben kértem, hogy 
az ellenem emelt s különben is hivatalból üldözendő 
vádakra nézve a vizsgálatot elrendelni méltóztassék.

Azért választottam ezen utat, mert a tárgyi igazság 
esak ezen az utón állapítható meg, hol a bíróság 
minden egyes ténykörülmény iránt kutathat és nyo­
mozhat, mig a másik utón csakis a Kukán János vagy 
védelme által mint terheltek által előadandó bizonyí­
táshoz lenne kötve.

Ezen az utón, melyet választottam, mig egyrészről 
a vádat emelök számára is biztosítva van rámutatni 
azon bizonyítékokra, melyekkel vádjaikat bebizonyítani 
vélik: másrészről a vizsgálatot vezető bíróság még to­
vább kutathat, és esetleg — a vádat emelők által 
nem ismert, de a vád bebizonyítására szolgálható té­
nyeket is vizsgálat tárgyává teheti.

‘Becsületes ember, a ki minden mástól eltekintve 
csak a tárgyi igazságra törekszik, másképen nem jár­
hat el.

Az ellenem emelt vádakat nem óhajtom váddal vi­
szonozni, arra a térre csak akkor volnék kényszerítve, 
ha — a mit feltenni sem merek, — az illetékes bíró­
ság eljárási szabályaink helytelen magyarázása folytán 
nem rendelné el a vizsgálatot, és megfosztana engem 
attól, hogy úgy mint magánember és úgy mint volt 
köztisztviselő megtámadott becsületemnek a tárgyi 
igazság birói konstatálúsa által szerezzem meg az elég­
tételt.

Mily esetekben és mily irányban rendeltessék cl és 
vezetessék a vizsgálat, arra a "közvádnak eminens be­
folyása van. Azért esedezem méltóságodhoz, hogy tör­
vényeink által biztosított jogánál fogva kegyeskedjék 
oda hatni, hogy az általam kért vizsgálat elrendelését 
a közvád indítványba hozza, mint a hogy azt a hiva­
talból üldözendő cselekmények fennforgásának állítása 
esetében meglenni kötelessége is.

Fájdalommal kell konstatálnom, hogy nagyon sokan 
vannak, kik a szárnyaló hír és még inkább a meré­
szen elhangzó vádak alapján képesek egyesek erkölcsi 
élete fölött pálezát tűrni és minél magasabb állást tült 
vagy töltött be valaki, annál nagyobb" a hajlandóság, 
az nmeit vádakat alaposaknak tartani.

Véleményem szerint becsületes embereknek, de leg­
különösebben a hatóságoknak nemcsak feladatuk, de 
kötelességük utat és módot nyújtani a kompromittáló 
szárnyaló hírek és vádak mcgezáfolására.

Azt hiszem, minden becsületes ember átlátja, hogy 
en az ellenem emelt vádakkal szembeszállni óhajtok. 
Nem igyekszem a tényeket elpalástolni, sőt a vádak 
emelőjének szabad tért óhajtok nyitni a vádak bebizo­
nyítására.

Erős vádak azok, melyek ellenem felhozattak, és 
bár csodálkoznom kellene, ha akadnának komoly em­
berek, kik annak hitelt adnának és nem is hiszem, 
hogy volnának ilyenek, mégis az általános küzvéle- 
ménvnyel szemben igyekeznem kell a tárgyi igaz­
ság kiderítése által a vádak nyilvános megczáíolására.

Felemlittetett vádolásom ezéljából, hogy az országos 
kiállításon bérkocsi czimén 80,000 írt számoltatott el, 
és mint értesültem, akadtak emberek, kik ezen állí­
tást azonnal elhitték, a nélkül, hogy fáradságot vetlek 
volna maguknak utána nézni, mi az igaz, holott akkor 
meggyőződtek volna, hogy az egész igazgatóság által 
(tehát nemcsak az általam) igénybe vett állandó bér­
kocsidnak alig egy nyolezadrésze az állított nagy ősz- 
szegnek.

Felemlittetett vádolásom ezéljából, hogy a hivatalos 
pénztárból nekem adott kölcsönöket hamis bérkocsi 
számlákkal számoltam cl és mint értesültem, akadtak 
emberek, kik ezt azonnal elhitték. Feltették rólam, 
mint volt államtitkárról, hogy a rendesen kél hetenkint 
összeállított ily számlákban, melyek összege 5—30 fit 
közt váltakozhat és a melyet mindig az elnöki iroda­
személyzete állított össze saját jegyzeteik alapján, én 
képes voltam egy pár forint jogtalan haszonért hamis 
okmányt kiállítani és az egész elnöki osztály személy­
zetét bűntársammá tenni.

Felemlittetett vádolásom ezéljából, hogy a miniszté­
riumhoz áttett kiállítási pénztár, melyben több mint 
százezer forint feküdt, egész gazdátlan volt, és mint 
értesültem, akadtak emberek, kik ezt elhitték. Pedig 
csak gondolkozniok kellett volna s tudhatták volna,
1' gy ez. lehetetlenség. Hiszen azon pénztárban, mely 
hivatalos rendelettel az összes kiállítási ügyekkel 
•"r. ütt egy ügyosztály rendelkezése alá adatott ki, alig 
lehetett egy csekély összeg, mely a folyó költségekre 
a kiállítási pénztárt kezelő országos bank által az 
igazgatóságnak kiutaltatott. Nem kárhoztatom el azo­
kat, kik az ily természetű vádaknak hitelt adnak, 
mert az a hit az illetők egyéniségének kifolyása. Nem 
is akarom, hogy higyjenek szavaimnak, melyekkel 
ezen vádakat alaptalanoknak nyilvánítom, de nem le­
hetne elég erősen elkárhoztatni azokat, kik az ilyen és 
sokak által elhitt vádak megvizsgálásának útját álla­
nák, kik a teljes hitelt érdemlő birói konstatálás be­
következtét megakadályozni igyekeznének.

Méltóságom főügyész ur! Én bízom méltóságod igaz- 
ságszeretetében és a mások becsületének jó hírnevé­
nek védelmében mindig tanúsítóit kütelességérzetébcn 
s hiszem, hogy kérelmemet meghallgalandja,

Tekintve, hogy a becsületében megtámadottnak min- 
den percze kínos, melyet addig átél, inig a megérde­
melt elégtételt megkapja, megbízott ügyvédein által 
mély tisztelettel kérem méltóságodat, hogy a budapesti 
kir. ügyészséget haladéktalanul utasítani méltóztassék, 
hogy az általain kért vizsgálat elrendelését indítványba 
hozza, s hogy az elrendelendő vizsgálat szigorú vol­
tára és gyors menetére törvényben gyökerező jogát 
érvényesítse. Tisztelettel Matlekovits hárulor.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Oberrecht Ödön, m. kir.államvasuti tiszt­

viselő a budai helyőrségi templomban szept. 17-én ve- 
zette oltárhoz Kruncz .Mariskát, Krancz József belügy­
miniszteri tanácsi-s leányát. Az esketést Bogisich Mi- 
hálv apátplébános végezte, ki szép beszédet intézett a 
fiatal párhoz. Tanuk voltak a vőlegény részéről lia- 
róthi Jenő posta- és távirdatanácsos, a menyasszony 
részéről Kredits kir. tanácsos. Az esküvőt fényes la-

Breuer Antóniával, néhai Breuer Fercncz egyh. Icar- 
nagy leányával. — Szentmartonkátai Batta János 
zentai kir. járásbiró legközelebb egybekel Schönfeld 
Jolánnal. A menyasszony a kálvinién templomban ma 
tért át a zsidó vallásról a reform, vallásra. A szertar­
tásnak tanúi voltak Czorda Bódog államtitkár és Jan- 
kovich Aurél volt főispán.

Eljegyzés. Fadgyas Kálmán fővárosi hivatalnok 
eljegyezte Gcgns Irinát, a nemzeti színház karénekes- 
nüjét.

GYASZROVAT.
Pernöfiy János, belügyminiszteri osztálytanácsos 

szept. 17-én, ferenczhalmi nyaralójában, rövid szenve- ’ 
dés után, 06 éves korában meghalt. A belügyminisz­
térium c régi tisztviselője a szabadságharezdt, mint 
honvédszázados, küzdötte végig s a helytartótanács 
feloszlása után lépett a belügyminisztériumba, a hol 
három év előtt nevezték ki osztálytanácsossá. Az el­
hunytat országház-utezai házából általános részvét 
mellett ma délután helyezték örök nyugalomra. A bel­
ügyminisztérium tisztikara testületileg jelent meg a 
temetésen.

A közönség köréből.

koma követte a menvasszonvos háznál, melyen jelen 
voltak : az ürömszülök, a vőlegény anyja, húga, Forray 

•tanácsos, Vajda osztálytanácsos, Baróthy Jenóne, 
sné, Baróthy Margit (nyoszolyóleány), Ober- 
Mariska (nyoszolyóleány), Oberrecht Bela ma- 
királvi erdész és tartalékos tüzérhadnagy. A

osztálytanácsos, Vajda osztálytanácsos,^Baróthy Jenöné 
Eredicsné " "* *' ” ‘ “ nv
'echt MailSixa \UJ J viv«.*;y, ----- M '
gyár királyi erdész és tartalékos Uizerhadnagy^ 
lakoma közben érkezett meg Teleki Géza gróf bel­
ügyminiszter névjegye sajátkezűk" irt gratuláczióval.
Dr. Zsolnay Imre pénzügyi fogalmazó a ferenczvárosi 
róm. kath. templomiban a napokban tartotta esküvőiét

Bútorüzletünk föíoszlatása
folytán az egész készlet — Hntvnui-utczn, Ferencziek- 
lin-'-rn — u. m. bmorolc, líi'n-pltiis-i'iriili, díszleteit, 
t- vz.li. szövi tek, tüiigöeyök és szőnyegek a be­
vásárlási árou ulal ml utunk el. A n. é. közönséget lisz- 
teletteljesen meghívjuk a tilep megtek illésére. i:-.öl8

G.t sí Ármin és társa utódai) 
liutvuiii-utcza, Fereiicziek-liazúrju.
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A hivatalos lap szept. 19-ki számából.
Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 

miniszter: Bencsik János nagy-váradi tankerületi kir. 
főigazgatósági Írnokot a nagy-bányai állami főgimná­
ziumhoz végleges minőségben rendes tanárrá, dr. 
Málnai Mihály oki. középiskolai tanárt az orsz. 
izraelita tanítóképző-intézethez — egyelőre ideiglenes 
minőségben — rendes tanárrá, a zombori kir. tör­
vényszék elnöke: Szun arils Fercncz hódsági kir. 
járásbirósági 11. oszt. hivatalszolgát az apatini kir. 
járásbírósághoz helyezte út, — Baranyai József ki­
szolgált altisztet pedig a hódsági kir. járásbírósághoz 
szolgasegéddé, Ligeti Sándor pénzügyi fogalr.iazó- 
gyakovnokjolült, a szegedi ni. kir, pénzügyigazgatóság 
állal segélydijas pénzügyi fogalmazó-gyakornokká; to­
vábbá a zombori m. kir. pénzügyigazgatóság által: a 
zenlai kir. adóhivatalnál alkalmazott Kávay György 
gyakornok-jelöltet ugyanoda díjtalan gyakornokká nevez­
tetett ki.

TÁVIRATOK
Berlin, szept. 19. Phelps az uj amerikai kö­

vet az éjjel ide érkezett.
Berlin, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A sziléziai henteseknek orosz részről ismét 
megengedték a serlésölést és a sertéshús kivitelét. — 
Az élő sertések kivitele az itteni központi marhavá­
sárból holnaptól kezdve ismét meg lesz engedve. 
(N. Fr. Pr.)

Hága, szept. 19. A pénzügyminiszter ma a 
második, az alsóházban beterjesztette az 1889. évre 
szóló költségvetési előirányzatot. Az előirányzat 4 
milliónyi hitelt tüntet lel. A rendes kezelés az utóbbi 
években is felesleggel zárultak. Az adók felemelése 
nem mutatkozik szükségesnek. A pénzügyi helyzet 
igen kielégítő. A közmunkák rendkívüli költségveté­
sének hiánya az 1885—90-iki években 20 milliót 
tesz ki. Kölcsönfelvétel egyelőre szükséges nem lesz.

Kopenhága, szept. 19. Oszkár svéd 
király, a svéd trónörökös és Jenő svéd her- 
czeg ma délelüti Fredensburga érkeztek és 
délután elutaztak. Az orosz czár a dán király 
és Frigyes császárné Helsingerig kisérték 
ükét s azután visszatértek Fredensborgba. 
Útközben Frigyes császárné megtekintette 
Kronberg erődöt. A görög királyi család 
vasárnap utazik el.

Paris, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) A 
lapok megtámadják a Nobel-dinamitrészvénytársasá- 
got, melynek élén Kaquet szenátor és Barbe volt 
miniszter állanak, mert állítólag eladta az uj füst 
nélkül való lőport a német és olasz kormá­
nyoknak.

London, szept. 19. Az Albert-dockokban ma a 
munkát újra megkezdték. A dock-munkások és az 
átrakodó hajók munkásai ugyanis beleegyeztek, 
hogy együtt dolgoznak a sztrájkban részt nem vett 
munkásokkal.

Madrid, szept. 19. Szombaton négy 
hadihajóból álló spanyol hajóraj érkezik 
Tanger elé, hogy szükség esetén Spanyol- 
ország követeléseit támogassa. E követelé­
sek a" következük: 1. Adja ki Marokkó a 
foglyokat. 2. Fizessen kárpótlást a spanyo­
lokon elkövetett sérelmekért. 3. Adjon elég­
tételt a spanyol lobogónak akkép, hogy egy 
marokkói erőd tisztelegjen a spanyol lobogó 
elölt. 4 Büntesse meg szigorúan a tettese­
ket. — Ha Marokkó mielőbb eleget nem 
lesz Spanyolország követeléseinek, úgy Spa­
nyolország erélyes intézkedésekhez fog nyúlni 
nemzeti méltósága megóvására.

Róma. szept. 39. Az abessziniai követség Pizá- 
ból visszaérkezett ide és szombaton meglátogatja a 
lernii fegvergyárt.

Róma," szept. 19. A Stefani ügynökség 
jelenti Adenből mai kelettel: Hire jár, hogy 
Mcnelik király a Malagascha nevű törté­
nelmi nevezetességű hegyen, melyen az­
előtt az aethiopiai császárok koronáztatták 
magukat, császárrá fogja magát megkoro­
náztatni.

Nápoly, szept. 19. Ma délután nagyszerű tűm 
íetés volt Crispi miniszterelnök tiszteletére szerem 
esés megmenekülése alkalmából. Részlvett a tünte­
tésben a lakosság szinejava, a városi tanácsosok és 
városi képviselők, élükön n polgármesterrel, s vala­
mennyi szabadelvű egyesület zászlókkal és zenével; 
összesen mintegy 20,900 ember. Midőn Crispi 
megjelent az erkélyen, egetverő éljenzés hangzott 
fel. A miniszterelnök megköszönte a szívélyes tűn 
tctésL Sajnálja — úgymond — hogy nem tolmá­
csolhatja mindazt, a mit szive sugall. Ez a nap 
legszebb napja életének és bőven kárpótolja őt 
mindazért, a mit a szabadságért és a hazáért szen­
vedett. «En — végzé szavait — mindig veletek 
leszek, ha a szabadság és a haza kívánja!» Szűnni

nem akaró éljenzés követte e szavakat, mire a 
kormányelnök a város küldötsségét fogadta, mely a 
polgármester vezetése mellett tisztelgett nála. A 
polgármester az egész város nevében üdvözölte a 
kormányelnöküt szerencsés megmenekülése alkal­
mából.

Nápoly, szept. 19. Crispi általános állapota 
folyton javul. Csupán az álkapocs mozgása okoz 
némi fájdalmat. A tűket a sebből már eltávolí­
tották.

Belgrád, szepL 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Az uj kastélyban lakosztályt rendeznek be az anya- 
királynő számára. Az esetre, ha Natália királynő 
látogatását hivatalosan tudatja, hivatalos fogadta­
tás lesz.

Belgrád, szept. 19. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Arra az Odcszából ér­
kezett hírre, hogy Natália királyné már 
oda érkezett, itt minden irányban komo­
lyan hozzáláttak az ünnepies fogadtatásra 
való előkészületekhez. Daczára minden el­
lenkező hírnek, úgy hallatszik, hogy az 
anyakirályné, ha csak mint magánszemé­
lyiség is, a konokban fog lakni, sőt azt is 
állítják, hogy úgy a regensség, mint a kor­
mány az anyakirályné jelenlétét az ifjú 
nevelése és egészsége érdekében sürgetően 
hangsúlyozzák és hogy ez által Milán ex- 
királyt is rábírták, hogy a királynénak a 
konakban való lakást megengedje. Ezeket 
a híreket ama leleplezésekkel hozzák össze­
köttetésbe, a melyek szerint egy szláv 
diplomata Bécsben fölfedezte Milán király 
bizonyos intrigáit és azokat Belgrádban is 
közölte. A regensség és a kormány el 
vannak határozva, hogy mindezeknek az 
üzelmeknek az ország mozgalma és alkot­
mányos fejlődése érdekében véget vetnek. 
Tausanovics miniszter, liir szerint, ebben az 
irányban működött Bécsben. (N. Fr. Pr.)

Belgrád, szept. 19. Illetékes helyről teljesen 
valótlannak nyilvánítják azt a hirt, hogy Pastes hi­
vatalos küldetésben járt Szófiában.

Konstantinápoly, szept. 19. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A Timesnek amaz értesülésé­
vel szemben, hogy Szerbia és Bulgária egymáshoz 
való viszonya feszültebb lett s ennek következtében 
a török kormány bizonyos lépésekre határozta cl 
magát illetékes helyen azt állítják, hogy a porta a 
két balkán állam állítólagos haditestüleleit csak na­
gyobb arányú katonai gyakorlatnak tekinti, mely­
nek egyáltalán nem tulajdonit komoly jelleget. 
A Timesnek az a hire is alaptalan, hogy 
a portát az örményországi orosz csapat­
mozgalmak nyugtalanítják s erről a hatal­
makat értesíteni akarja, Konstantinápolyban mit 
sem tudnak e fenyegető jellegű csapatmozdulatok­
ról s ha azok valóban meg is történtek volna, Tö­
rökország méltóságával meg nem fér az a lépés, 
melyet a Times neki akar tulajdonítani. Abban, 
hogy az örménykérdést folyvást nyílt kérdésnek akar­
ják tartani, itt politikai ezélzatosságot látnak, mely 
összefüggésben van Gladsloneval. Mérvadó helyen ki is 
jelentelték, hogy némely angol lapnak Törökország ellen 
irányuló tendencziózus tudósításainak az a czclja, 
hogy kierőszakolják Törökországból való kitiltáso­
kat, a minek következtében könnyű volna a Török­
országban utazó számtalan angol s egész Anglia 
felháborodását felszítani az erőszakoskodó porta 
ellen, a mit maga Gladstone látna legszívesebben. 
A Manchester Quardival, mely az örmény kérdés­
ben szóvivője a highclmrchnak, már kitiltották s 
két kiváló angol lap valószínűleg osztozik e sorsban.

Konstantinápoly, szept. 19. (Az Egyetértés 
távirata.) Sakir pasa csapat-erősitéseket követel, 
minthogy 30,000 ember nélkül nem képes Kréta 
paczifikálását végrehajtani.

Pótervár, szept. 19. (As Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Hire jár, hogy Kiev most kinevezett kor­
mányzója és Dragomirov tábornok kievi liadkerü- 
leti parancsnok közölt némi rivalitús fejlődött ki. 
Ennek következlében valószínűnek tartják, hogy a 
további súrlódások megelőzése szempontjából a 
kormányzó és a hadparancsnok hatáskörét illetőleg 
némi változások történnek.

Pótervár, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) Pol 
Corr. Pótervár és Moszkva közölt legközelebb telefon 
összeköttetést létesitcnck.

KÖZGAZDASÁG.
Boriin, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A birodalmi kanezellár és Scholz pénzügy- 
miniszter közölt fenforgó differeneziát az is élesbitette, 
hogy Scholz birodalmi bankmonopóliumot óhajtott, 
mig Bismarck a mostani bankalkotmány meghosszab­
bítása mellett van, főleg azért is, mert a bajor pénz­
ügyminiszter a banktörvény változtatása ellen tiltakozott. 
(N. Fr. Pr.)

Róma, szept. 19. Az «Opinione» azt hiszi, határo­
zottan állítja, hogy az érezpénz-unióban résztvevő 
kormányok egyútalán nem hajlandók azt felmondani.

Belgrád, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A szerb földmivelési minisztérium a szkupstina 
legközelebbi ülésszakára több törvényjavaslatot készí­
tett elő, melyek között a legfontosabbak a követke­
zük : Kereskedelmi és iparkamarák felállítása, belföldi 
biztosító társaság alapítása, a postatakarékpénztárak 
behozatala, ipariskolák alakítása, áru és értéklözso 
alakítása. Minthogy a szkupstina legközelebbi üléssza­
kának főfeladata az uj alkotmány által követelt törvé­
nyek hozatala lesz, az említett törvényjavaslatoknak 
valószínűleg csak a kisebb része lesz ezen az üléssza­
kon meghozható.

Londoni dockmunkások sztrájkja 
s az angol tengeri kereskedelem.

Az angol dockmunkások sztrájkja az utolsó he­
tekben a Napoleon által századunk elején Anglia 
ellen elrendelt úgynevezett kontinentális elzárás 
mellé sorozható esemény. Szigeti fekvésénél fogva 
Anglia egész külkereskedelme a kikölömunkások 
vállain nyugszik, s az e kereskedelem által moz­
gásba hozott minden darab áru karjaikon megy 
keresztül. Anglia kereskedelmi világállásának nagy­
ságát csak még e szerény munkásainak nyomora 
múlja felől.

A dockmunkások ily szlrájk-jának Angliában meg­
vannak külön sajátszerűségei. Mig tart, ftilér egy 
általános ki- és beviteli tilalomnak, és amint tapasz­
taltuk csak a kikötőmunkások bérének fölemelése 
vethetett véget neki, a mi egyértelmű az angol ke­
reskedelem szállítási dijainak állandó megnöveszté-

sével, melynek egvenértéke a munkások zsebébe 
foly és nem csekély visszahatással lesz Anglia ke­
reskedelmére és iparára.

A londoni dockok által közvetített forgalomnak 
nagysága talán nem általánosan ismeretes és meg­
érdemli az ismertetést.

A múlt évben nem kevesebb 79,000 tengeri 
hajó futott ki és be a londoni kikötőkbe, a mi 
napjára 216-ot tesz ki. Tartalmuk 20.009.000 
tonnára rúgott és 220.000.000 font sterling értéket 
képviseltek. Alig kell hozzá tennünk, hogy nincs a 
világon más kikötö. mely hasonló forgalmat tudna 
felmutatni. Legközelebb áll hozzá egy másik angol 
kikötö, Liverpool, 10.135,000 tonna forgalommal 
208.500,000 font sterling értékben. A bevitel a 
mondott évben kitett és pedig Londonban 138.183,000 
font sterling, Liverpoolba 97.235,000 font sterling; 
egész Angliába 387.035.000 font sterling. Az egész 
bevitelből tehát 1888-ban a londoni kikötő 35,ü% 
vont magához, Liverpool 25°/o.

A kivitel Londonból értékben kitelt 50.211,000 
font st., Liverpoolból 97.187,000 font st., az egész 
királyságból 233.842,000 font st. A kivitelben tehát 
London 21*4%, Liverpool pedig 4T5°/o erejéig vett 
részt.

Az átmeneti kereskedés értéke Londonban 1888- 
ban kitett 37.572.000, Liverpoolban 14.043,000 
az egész királyságban pedig 04.042,000. font st. Ebből 
tehát London 58.üu/o, Liverpool pedig 21.9°/o-ot 
vont cl.

Ha ez adatokat összefoglaljuk, láthatjuk, hogy a 
londoni dockmunkások általános sztrájkja főleg az 
angol bevitelt és Iransitot érinti; ha pedig Liver­
poolban törne ki, ily munkaszünclclés főleg az an­
gol kivitelt károsítaná meg. Egy londoni sztrájk 
folytán a nyers vagy félnyers anyagok feldolgozá­
sára utalt angol iparágak szenvednek ; egy liver­
pooli által pedig az angol kiviteli iparágak tétetné­
nek tönkre. A többi országot a londoni sztrájk csak 
annyiban érinti, hogy egyrészt áruikat nem vihetik 

londoni piaczra, másrészt, hogy a londoni 
közvetítő kereskedés utján kapni szokott áruk­
ban hiányt szenvednek. Egy hosszasabban
tartó londoni sztrájknak azonban oly követ­
kezménye is lehetne, hogy más országok azon 
czikkekre nézve, a melyeket eddigelé London köz­
vetítése utján kapták, közvetlen összeköttetést ke­
ressenek, de az is megtörténhetik, hogy a nyers 
anyagok elvonása folytán a sztrájk idejére munká­
jukban megakasztott gyárak a sztrájkot követő első 
időben legalább nem lévén képesek a szükségletnek 
megfelelni, ez által az ut megnyílnék más országok 
hasonló gyártmányainak bevitelére. Más részről az 
idegen iparczikkek a sztrájk folytán ideiglenesen az 
angol piaczról elmaradván, a versenyző angol ipar­
nak megadná a lehetőséget, ezen idegen czikkeket 
állandóan kiszorítani. Ellenben egy liverpooli sztrájk 
kedvező alkalmat nyújtana más országoknak azon 
piaczokat, melyeket különben Liverpool szokott ellátni, 
saját áruikkal ideiglen fölkeresni s esetleg talán ál­
landóan ott megfészkelni magukat. Minden esetben 
akár London sztrájkol miir most, akár^Livcrpool, ma­
gától értetik, hogy az angol kereskedés vallja 
kárát.

Ha a kenyeret szolgáltató anyagok bevitele akasz­
tatnék meg egy londoni sztrájk által, ennek igen ko­
moly következményei lehetnének. De erről aligha 
lehet szó nagyobb mértékben, mivel nem London, 
hanem Liverpool importálja a búza, tengeri, bab 
és borsó túlnyomó részét, holott a legtöbb lisztet, 
zabot és árpát London importálja, és csupán c 
három czikkből 21 millió mázsára rúgott a bevitel 
Londonba 1888-ban.

Egészben véve szem elölt tarthatjuk, hogy egy 
Londonra szorítkozó s a királyság többi kikötőire 
ki nem terjedő sztrájkja a dockmunkásoknak, bár­
mennyire sújtaná is a londoni kereskedést, miután 
a forgalom több közeli nagy kikötő felé irányittat- 
hatik, hatása a közönségre nézve ellensulyoztalhat- 
nék. E kikötők Dover, Folkestone, Homsgate, 
Queensborough, Horwich, Newhaven, Southam­
pton, Barrow, Fleetwood és Liverpool. De a 
kevésbbé jövedelmező londoni iparágak, melyek a 
kivitelre ulalvák és nagyobb szállítási költségeket 
cl nem viselhetnének, más helyekre kénytelenilol- 
nének költözködni, úgy a mint az a hajuépilési 
iparral történt, mely előbb szintén Londonban volt 
összepontositva. Az Atlanti tenger kereskedelme fő­
leg Liverpoolra, támaszkodik, de a gyarmatokkal 
való kereskedésben Londont illeti meg a supremalia. 
Az Ausztráliával való kereskedés teljesen Londonba 
van összepontositva, valamint legnagyobb része a 
Kelet-lndiával való kereskedésnek ; mig a Kanadá­
val való kereskedés oroszlán része Liverpoolt illeti. Az 
európai kontinenssel való kereskedés London összes 
tengeri kereskedésének két harmadát képezi s ebben 
Liverpool nagyon mögötte áll. Egyébiránt már a sztrájk 
elölt sok volt a panasz a londontfdock-dijak nagysága 
ellen. Ennek oka azonban nem a dockmunkások 
nagy bérében keresendő, mert e bérek Liverpool­
ban és más kikötőkben legalább is hasonlók, ha 
nem nagyobbak, hanem annak tulajdonítandó, hogy 
a kézműves munkának s az anyagoknak nagyobb 
az ára Londonban.

Ha azt kívánják tudni, miféle emberek o uoek- 
munkások, a kikre gazdagságának őrizetét Anglia 
bízza, ezt legjobban fogjuk megtudni ama kir. bi­
zottság jelentéséből, melyet a minisztérium kérel­
mére, a királynő a londoni munkások helyzetének 
megvizsgálására kiküldött és vizsgálatát a dock- 
munkásokra is kiterjesztette. Nyomtatott jelentésé­
nek csupán a doakmunkásokra vonatkozó része 
300 folio lapra terjed. A bizottság kihallgatta a 
dockmunkások egyletének titkárát, Tillett urat, a ki 
a sztrájknak is élén állott, továbbá néhány értel­
mesebb dockmunkást, különböző osztályaikból. Más­
részről kihallgatta az East és West India docks, a 
Milwall-docks, az Albert s a London és St. Katha­
rine docks társulatok üzletvezetőit, több hivatalno­
kokat, munkásfelügyelőket stb. Ezeknek bemondá­
sából közöljük a következőket:

Még 16 vagy 20 évvel ezelőtt a dockmunka oly 
rendes foglalkozás volt, mely apáról fiúra szállt. A 
bérek akkor sem voltak ugyan nagyobbak a maiak­
nál, ámde a munkás számíthatott évente 10 hó­
napon át 10 órai munkára naponta, és átlag ren­
desen keresett 20—25 shillinget hetenként. A vi­
torlahajózás régi idejében nem volt oly hullámzás 
a foglalkoztatott munkások számában, mint ma­
napság. A hajók befutottak s épen nem siettek a 
kirakodással. Mig 18 évvel ezelőtt nagyon derekas 
dolognak vélték, ha egy Nyugat-Indiát járó 300— 
400 tonnás hajó egy hét alatt kirakodott, ma 
ugyanonnan érkező 1500 tonna czukorral terhelt 
hajót 7 óra alatt kell kirakodtatni s e czélból a 
munkásoknak .éjjel kell dolgozniok. A munka öszszege 
óriásilag növekedett, de egyúttal a munkások száma 
is G0°/o-el nagyobb lett, azonkívül pedig a gépek 
fölöslegessé tették részben a kézi munkát. Azelőtt 
minden áru bált vagy ládát egyenkint nagy ügygyel- 
bajjal hengeritettek ki a hajóból; ma a gőz és 
hydraulikus gépek egy teahajót olykép ürítenek ki, 
hogy óránkint 72 kosarat emelnek ki, a melyiknek 
mindenike 91 ládát tartalmaz.

Mindazonáltal bizonyos munkáknál az emberi 
izomerő még mindig megtartja becsét. Annálfogvaa 
docktársulatok LSnos embereknek bizonyos számát 
az egész éven át állandóan foglalkoztatnak 20—30 
shilling heti bér mellett, ezeket az elsőbbséggel

bírókat a rosszabb helyzetű munkások «Royals» 
(királyi) czimmel illetik, keserű gunynyal. D 
a gépek használata s a versenyzők számának nö­
vekedése. igen szabálytalanná Idle a foglalkozás 
ezen neméi, mely épen csak a lársadalom kitaga­
dottjainak vagy azon hajótörötteknek való, kik 
eredeti hivatásukból kiforgallatván, kénytelenek a 
kínálkozó legbizonytalanabb foglalkozást is megra­
gadni. Ezeknek szúrna pedig még folyvást emelke­
dik és 50.000—100.000-re becsülik. Hogy mennyire 
ingadozik foglalkoztatásuk, legjobban mutatja az 
«Eastand West India docks» üzletvezetőjének a hi- , 
zottság elölt telt nyilatkozata, mely szerint van oly 
esel is, hogy egy nap 3000 másnap meg csak 
200-al foglalkoztáinak!

A foglalkozás szabálytalansága az a mi a csupán 
cselről cselre alkalmazóit dockmunkások keresetét 
annyira megszükiii. Az óránkinli bér nem is oly 
igen kicsiny t. i. 5 penny és az éjjeli érákra 6 
penny. Ámde ezen csak esetleg alkalmazottak átla­
gos heti keresete nem löbb 8—7 shillingnél vagyis 
1 Irt 80 kr. — 4 frl 20 kr. osztrák érlékben, 
napjára tehát 2(1—00 krajezár o. é. Egyébiránt a 
heti keresetei már csak azért sem Joliét biztosság­
gal kiszámítani, mivel a foglalkoztál ás a dockoknál 
teljesen a véictlenségiől függ.

Megkísértjük néhány szóval ama jeleneteket ecse­
telni, melyek a dockok kapuinál lejátszódni szoknak. 
Mihelyt munka utáni szükséglet úil lie, a munka 
nélküli tömegből azoknak van legtöbb kilátásuk, a 
kik mindig helyben készen állnak. A várakozás 
fáradságait némileg enyhítik azok a fészere!:, me­
lyeket a dock-társulalok oly czélból áililoltak fel, 
hogy olt a munkások az időjárás ellen némi védel­
met találhassanak. Leginkább reggeli 7 és 8 
közt található munka. Annak hire, hogy a 
dockban hajúkat várnak, gyorsan terjed el, 
és a munkások már kora reggel állják cl a kapu­
kat. A bejárást láncz zárja el, a melynek belső ol­
dalán a munkaadók, (vállalkozók) a külső oldalán 
pedig a munkakeresők állnak. 1500—2000 ember 
szorong ott és minden erővel tolja az előlál’ókat a 
láncz lelő. A hátul állók az elültük állóknak fejére 
másznak, csakhogy láthatók legyenek és a vállal­
kozó a nagy tömegből választja ki magának embe­
reit, többnyire pártfogoltjait, vagy az azok ál­
tal ajánlottakat. Sokszor egynek a vállára 
és fejére nyolczan-lizcn másznak fel és ha 
az illető nem nagyon erős, megtörténik, 
hogy ruháját szakítják le testéről hátulról. 
Azt vélné az ember, hogy testi erő a 
dockmunká's minú'sitvénye. De épen r m ez 
az csel. Mert az igazán izmosak csakhamar nagyobb 
ügyességre tesznek szert s azután az esetleg alkal­
mazottak soraiból az elsőbbséggel biró l. i. az ál­
landóan alkalmazottak oszlályába lépnek ebire. De 
ama szegény ördögök, a kik a dockokban keresnek 
munkát, legtübbnyire, életmódjuknál fogva, még 
rendes testi erővel sem bírnak. Rongyos ruhában 
járnak, siralmas állapotban vannak és lábtyüik ál­
lapota folytán gyorsan járni sem képesek. Öiy em­
berek ezek, a kik a szegénység legmélyebb örvé­
nyébe sülyedtek, szeretnének dolgozni, de nincs 
erejük hozzá. Vannak a munkára jelentkezők közt 
olyanok, a kik előtte való nap óta egy harapást 
sem eltek. Nos, most egy óráig dolgozlak és sze­
rencsésen 5 pennyt kerestek; ámde az éhség nem 
engedi őket. hogy tovább dolgozzanak-, viszik az 5 
pennyt s ennivalót vesznek rajta, gyakran első 
darab eledel, melyet 24 óra óta szájukba vetlek.

Tillet szerint 70éVja a dockmunkásoknak házas, 
de a feleség és gyermek nem teher reájuk nézve, 
hanem inkább jövedelmi forrás. A nem házasok 
szállókat keresnek fel, a hol 2 pennvl fizetnek egy 
éjjelre. Ha mindamellett képeseit lengetni életüket, 
az a köztük uralkodó kommunizmus egy nemének 
tulajdonithaló. Segítenek egymáson és ha valame­
lyikük nem talált munkát, szükség esetében megfi­
zeti egyik a másikért az ágvpeiizl. Segítségükre 
vannak még különféle nyilvános és magános jóté­
kony egyletek, melyek a szerencséi leneknek szo­
morú létezésük tovább lengetésvt lehetővé teszik

Ezen, valamint az utolsó években megejtett más 
hivatalos és magán szocziális-statisztikai vizsgálatok
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£ Keleti vasutak.

s a czélból már rendkívüli küzsviilést i-

hogy a rendkívüli közgyűlés is elmarad!,

igen komoly stádiumban van. Mint 
iratunk jelenti, úgy látszik, hogy uj egyezke­
dési alapot talállak. A tőrük vasúti társaság jelen­
leg a konstantinápoly-sarembeyi vamfié a d.-dea- 
gacsi és jamboli elágazással és a szaloniki-üszküli 
vasutakat kezeli, melyek mintegy TJ00 kilométer 
hossznak s a törők kormány tulajdonát képezik. Az 
eredeti megállapodás szerint, mely az osztrák-magyar 
államvasultársaság és a forgalmi társaság közt létre­
jött, előbbinek arra kellett volna magát köteleznie, 
hogy a forgalmi társaság részvényeit megszerzi s a 
részvényeseknek a forgalmi engedély tartamára bizo­
nyos járadékot fizet. Újabb terv szerint az államvasut 
társaság nem járadékot adna, hanem készpénzt fizetne 
a részvényekért; ezenkívül azokat a terheket is el­
vállalná, a melyek most c részvényeken vannak. 
Hirsch báró ugyanis a Gneist állal hozott Ítélet alap­
ján 33 millió frankot tartozik fizetni a portának, azon­
kívül a forgalmi társaság 25 millió frankot előlegezett 
a török kormánynak, melyet kölcsön vett fel. 1 la az 
osztrák-magyar államvasut ezeket az adósságokat el­
vállalja, természetesen annál kisebb összeget fog a 
részvényekért fizetni. A terhek refundálását, melyeket 
az osztrák-magyar államvasut ily módon magúra vál­
lalna, előreláthatólag sok évre osztják fel. Eddig azon­
ban csak elvi megállapodásokról lehet szú,s a tárgya­
lások még legalább két hónapig elhúzódhatnak. A 
párisi bizottság, mint már közöltük, nem gördít akkora 
akadályokat a terv elé, mint kezdetben.

* A possony-BzosnbatheJyl vasút felső szakaszé, 
nak közig, bejárását, mint már táviratilag jelentettük, 
tegnap befejezték, s a bejáró bizottság tegnap déli 
1 órakor Pozsonyba érkezett, a hol Radó főispán 
Palugyánál ebédet adott tiszteletére. Részt veitek benne 
Gyöngyössy miniszteri tanácsos, Szlávy Olivér és Nci- 
szidler Károly országgyűlési képviselők, Drüxler pol* 
gármester, Brolly főjegyző, Précs köpcsényi lelkész, a 
vasúti bizottság több tagja, a miniszteri tanácsos mellé 
rendelt műszaki közegek s a közös hadügyi kormányi 
képviselt műszaki kapitány. Délután 4 órakor volt az 
érdekeltségi ülés, melyben Radó főispán elnöklete alatt 
részt vettek: Dröxler polgármester, Neiszidler képvi. 
első, Ludvig, Mihályi Pozsonyból, Varasdv ké^
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viselő Szombathelyről, Hegedűs, Tóth és dr. Sőt­
tér Mosonyból; Brolly Tivadar és Mitterhauzer a 
bizottság jegyzői és Szlávy Olivér n Jgí]“®!®" 
port képviselője. A bizottság mindenek előtt ör­
vendetes tudomásul vette Radó főispánnak a vo­
nal bejárásáról szóló jelentését. Ezután konstati - 
falván az, hogy a Pozsony város közönsége által fej- 
ajánlt 100,000 frt és a lakosság álla alairt 14.,000 
frt, összesen 242,000 frt jegyzést beleértve, 700,000 
frlot haladó összegig történt törzsrészvényjegyzés, s 
jav a vállalat pénzügyi alapja szilárd, megadta a fel­
hatalmazást Radó főispánnak, hogy építési engedélyt 
kérjen s a pénzesoporttal szerződést kössön. A bizott­
ság erre nézve Radó főispánnak azt adta utasításul, 
bo"v a szövetkezett törvényhatóságok számára az épí­
tési" engedélyt a pozsony-szombalhelyi alapiránynak 
igyekezzék megszerezni, de ha ez lehető nem volna, 

a bizottság belenyugszik a pozsony-papolezi ossze- 
l.öltetésbe is. (Papolcz a 2-ik állomás Szombathelytói.)

* Nemzetközi vasúti konferenozia. Pánsból e 
luflti-diki kelettel Írják: A nemzetközi vasúti konfe- 
lencziában, melyet a champs elyséei iparpalotában 
tartanak, mintegy ;,00-an vesznek részt a világ min- 
den tájából, csak a német vasutak nem küldtek hép- 
V í-“lüket. Az osztrák és magyar vasutak igen jelenté­
keny számmal vannak képviselve. Itt vannak: a ma- 
Kvar államvasutak részéről Ludwigh miniszteri taná- 

Weisz Árpád füle!iigvelö, Ferner Gyula felügyelő, 
a2 arad-csanádi vasúttól Purgly János alelnok, Baross 
R vezérigazgató, a pécs-barcsi vasúttól Herz Gyula 
igazgató, Thaly vezérigazgató, a szamosvolgyi vasúttól 
Péteri! igazgató, a kassa-oderbergi 'asuttól Iláth 
Károly vezérigazgató, a vinkovczo-brcskai és nagv- 
kikinda-nagybeeskereki vasúttól Guláesy főmérnök, 
az osztrák-magyar államvasul közös vonalaitól 
Raspi főtitkár, Zalcszki Kázmér főfelügyelő, osz­
trák vonalaitól de Serus igazgatóság' elnök es Komar- 
niczky S. főfelügyelő; magvar vonalaitól Hieronvmi 
Károly igazgatósági elnök és Drexler Albert főfelügyelő ; 
az osztrák déli vasúttól Prenninger hárolv ep.tész- 
m-az-ató, Pakény kereskedelmi igazgató. SehuUer Osz­
lói- "felügyelő és Schreiner főtitkár: az osztrák allarm 
valutáktól Zehetner Ferdinand udvari tanácsos, öel- 
v.ein Arthur és Roll Viktor főfelügyelők; a esernoviez- 
i.x-.ői vasúttól Ziffer E. A. igazgató-tanácsos; 
U Kühnelt *1 P. főtitkár : a morva-sziléziai vasúttól

őnebaum igazgató tanácsos, a cseh északi vasúttól 
d- Mais Ire Arthur vezérigazgató, a Ferdinand északi 
vasúttól Hönigswald József, Lenz Alfred, Tenenuaum 
bajos udvari tanácsosok, Jeitteles Richard igazgató- 
sági dnök. Bezeczny Antal főtitkár; a Károly-Lajos 
vasúttól Soehor báró vezérigazgató, Eisner Róbert fő­
felügyelő, az osztrák északnyugoti vasúttól Thommen 
Aeliilies igazgatótanácsos és Hohenegger Venczel épi- 
ié»i ivazgató: a cseh nyűgöti vasúttól Hornbastel Iva- 
rolv .azgatótanácsos, Fackli Henrik főfelügyelő és 
Kim, lő! it kár. konferenozia tagjai tiszteleti el­
nökökül Yves Guvot küzmunkaminisztert és Roth- 
svlciu Allons bárót , - a tárgyalásokat vezető
elnöknek Picard Alfréd államtanács! oszta ylono- 
köl. a kiválóan fontos harmadik osztály elnökéül 
pedig I.M.iv.igl, Gyulát a magyar államvasutak igazga­
tósain 'önökét választották meg. A télellen ugv hozta 
xnn1 Vívni, m.vanebben az osztályban, melyben magvar 
end er elnököl, Kossuth Lajos Tódor, a földközi-vasul 
VHZŐP !/■ utója is működik. A mai osztályülés után a 
harmadik osztály tagjai kivált a francaik és belgák 
kiváló elismerésüket fejezték ki Ludwiglmnk az ülés 
kitűnő é- szakszerű vezetéséért, és a franczia nyelv 
kifogástalan használatáért is. A kongresszus egész 
héten működik; 22-én Carnot elnök Fontainebleauban 
ünnepélyesen fogadja a kongresszus tagjait.

A m. kir. államvanatak igazgatóságától veit 
sites szerint a nagvvárad-piispökfürdöi vonalon f. 

évi szeptember hó Ifi-tő! az összes forgalom be fog 
sziintettetni.

; Az alezaudrial osztrák-magyar postahivatal 
megszüntetése. Az Alexandriában fennálló rs. cs kir. 
po.-iahivatal működése f. évi .-zeptember hó 30-án 
megszűnik. Az Alcxandriával való forgalomban előfor­
dul-", postai megbízásokon, távirati utalványokon, érték­
leveleken és nemzetközi postai csomagokon kivitt, 
inelveket már eddig is az oltani egyiptomi posta- 
hivatal közvctitelt, a nevezett postahivatal f. évi 
október hl", t-p l' l fogva az összes levélpostai kid-

fogja
Jie'vr
képe.
fogva

ma

. közönséges postautalványokat is 
„/.vetítem , es pedig az Egyiptom egyéb 
I vim lm valómban én-'-nvis határozatokhoz 
uielvekhen azonban l. október hó )-tői
Iöve:|;e.-. változások adunak be 1. Az egy 

. M, x Mv '„óllal- postautalvánnyal utalványoz- 
ha'., ö-"/' : L’l'iu fii i.VHi frc.-ról 300 írtra, illetve 
lv.,mim, hói .-icdükie nézve V-'őO frankra emeltetik fel. 
A.: - dványd-.j ug mint eddig 10 frtonkint 10 kr,
ilYt\ •• liankonkint 'Jó dm l'o-mi megbízásra vonat- 
:. iiiulvaiivok azonban ■í,'0 frlot (1000 frankot) 
ez, sen haladhatnak meg. mert az epv inegbi- 

, le el,, 0---ZI-U ezúttal sem emeltetett fel.
•_> ]•' eldev. .-knél -leili- s uvec val< urs déclarécs) az 
eil.l.gi 1<XX:o frank értékhatár megszűnvén, :azok kor- 
I..• i ll-id;, I ;:z e-idi'; díjszabá érint küldhetők.

,.\ uyiptonili.i szóló i.euiZ-'lkoz.i postai csomagok 
,i . I ; 1.; kilói I fiira szállillntik le. Alexandriába

, . jinagokia az < gv bk-". 1 érvényes kiterje­
dés térfogati határ fölebb 60 centi-
. , .’-nvban Icglolebb 20 köbdnczimo-

-zöl. i s oda telted-lines» n. k. < o- 
,k , küldhetők I toriul 50 ki díjért. Az egy 

. , ii'ánvétcllel b-v/cdl-elö - .-szeg 5(X) frlrta 
l _ .-» IIunk,a- c-mcltetik tói a - eddigi -jo.'o jutalék meg- 

■ J X melle-1. Az Alexandrába -/.óló kocsiposlai cso- 
,k j xor.afkoz» határozatok érintetlemd maiadnak, 

..v ve azt. hogv a kiildeményckbcn írott közleményt 
•a -zabbd dhelveziii • i:!á'.iM:!"lliek hely - többé 

Ai-xundi láb-il ei cil.i - az ottani osztrák - 
U ,.l igvixöksógnél feladott kői sipostai cső- 
. .ilialánoÁ Llnvd-taiifa -zcrml utaztatnak.

• A svajezi osztrák-magyar .■ meneti forgalomia 
kolrléki díjszabáshoz f. évi október 1-vel a 

vili pótlék fog éietbelépni, mely , I az áruosztályo- 
2. a in. kir államvasutak budapesti 

iá .tiuhai "Ia sz- 'ó j'.éii ek .‘.kaim izási módját, •>. 
ez - ti idapi'-ii pályaudvarokról való áruk további- 

, , ., vonatkozó határozmányokal L a Budapestre 
-k-zó áruk vámkezelésére vonatkozó Latározmányo- 

) u budapesti pályaudvaroktól Genf átmenetig 
I, lolt - IJordeauxba szánt dohány-küldemények 

hidrára érvényes díjtételeit tartalmazza. Továbbá 
. •> zirák-magyar, svájezi, franczia gabonaforgalomra 

néz e érvény-s kivételes díjszabáshoz október 1 -ével 
: I pótlék log életbe lépni, mely t. szállítási adó- 

iil- :.'krket, 2 módosításokat és kiegészítéseket, 3. rc- 
»x|,vdifzionáhd díjtételeket és 4. ropeze szállítására 
vui'i kivételes díjszabás díjtételeit tartalmazza. Jelen 
pótlék által az 1887. julius 1-töl és 1887 szeptember 
20-tól érvényes I. illetve II. pótlék hatályon kívül he­
lyeztetik. A fentjelzelt pótlékok a r-"' vasutaknál 
kaphatók.

SORSOLÁS.
— Pálfly-sorsjegyek. (Folyt.) 60 frlot p. p. nyertek • 

11090 092 103 395 453 471 517 609 716 736 786
792 806 808 923 966 12201 242 243 364 418 444
471 512 541 671 677 714 883 889 914 933 948
13020 113 116 286 296 313 357 533 615 645 668
717 752 871 928 957 967 U059 084 104 152 
176 218 256 344 429 454 707 710 713 744
941 16044 057 078 111 136 140 202 227
228 252 284 354 404 428 450 537 606 662
815 942 16045 088 139 214 218 252 265
275 307 365 401 424 560 567 585 694 761 763 799 
906 909 981 17129 272 360 371 640 689 710 
751 776 821 864 865 909 942 18036 073 291 402 
491 802 836 907 934 942 978 19097 162 169 
199 210 234 293 297 333 336 438 4-48 481 541 660
587 619 642 660 662 716 787 807 816 818 922 995
20007 047 082 155 242 424 483 647 693 816 928
945 992 21143 161 184 197 278 288 367 483 574
779 811 841 849 894 22094 112 142 208 226 239
266 899 316 425 426 466 515 818 862 893 23190 
240 289 328 501 579 665 698 938 972 24000 001 
058 249 311 387 394 484 622 709 748 763 829 859 
914 962 960 26139 455 609 668 592 613 636 
707 786 764 790 823 932 982 26021 141 338 
384 394 431 460 614 629 636 717 735 759

777 879 083 27008 045 117 118 205 839 347 
848 404 516 565 679 747 756 859 902 28012 
058 100 377 894 443 518 551 553 606 626 695 714 
722 753 889 981 29019 031 068 190 206 223 224 
436 578 597 617 655 737 745 759 810 888 973 993 
(Folytatjuk.)

IPARÜGYEK.
— A gyermekjátékipar fontoséig». Igen érdekes 

és tanulságos felolvasást tartott ma Zahora József, 
pjerg-szálaknai plébános, a gyermekjáték faragó-mű­
hely igazgatója, a kisdednevelési kiállítás helyiségében. 
Ellentétbe állította áz ó kort, a melyben a gyönge 
gyermekeket, mint használhatón anyagot elpusztítot­
ták, az uj-korral, a mely a gyermek testi és lelki 
erőit kifejleszteni törekszik s igyekezett arról meggyőzni 
a hallgatóságot, hogy a gyermekek testi- és lelki egész­
ségének és erejének legelső föltétele a szülők lelki és 
testi fejlettsége; de bármily hiányokkal jelenik is meg 
a kis világpolgár, ma az orvosi tudománynak és a 
nevelés segítő eszközeinek helyes alkalmazásával annyit 
mindenesetre el lehet érni, hogy a társadalomnak 
hasznos tagjává, — ott pedig, a hol csak fejlesztés 
szükséges, az ellesett hajlamok útmutatása szerint, je­
les tudóssá, müvészszó, iparossá képezhetjük a gyer­
mekeinket. Fejtegette aztán, hogy mi különbség van a 
közt, mintha a gyermek n játékszert annak alkotó 
részei megismerése végett bontja szét, s a közt, a 
mikor egyszerűen a rombolás ösztönéből pusztítja el. 
Ez utóbbi esetben — úgymond a fölolvasó — az anyák­
nak egyik legszebb hivatása, hogy gyermekeik ezen 
gyöngeségét minden lehető módon megakadályozzák s 
velük a játékszereket rnegkedveltessék és figyelmüket 
a munka megbecsülésére s a takarékosságra irányoz­
zák. E törekvésükben hatalmas segédeszközöket nyer 
a szülő a helyesen készített játékokban, fiuknál pél­
dául a : izdasági és iparezikkeket föltüntető játéksze­
rekkel, leányoknál pedig a háztartási czikkek játéksze­
rül alkalmazásával. A midőn a szülő ezeket a játék­
szereket adja a gyermekek kezébe, egyszersmind be­
lőjük oltja a tárgyak használhatósága iránti érzékel, 
íxz előállítás iránti ösztönt, megkedvelteii vele a mun­
kát és ezzel lerakja egész életboldogságának alapkövét.

KIÁLLÍTÁSTügyek.
— GyümdlCB-, 8KÖ15-, bor- és seeBZ-klÁllttáB. A

pestmegyei és a kecskemét-vidéki gazdasági egyesüle­
tek tudvalevőleg Budapesten a vármegyeház nagy ter­
mében e hó 21-töt 24-ig gyümölcs-, szőlő-, bor- ée 
szcsz-kiállitást rendeznek. A kiállításban résztvevők 
száma n 150-et meghaladja s a beküldött termények és 
tárgvak elhelyezésén most serényen dolgoznak. Kecs­
kemet, Halas és Nagy-Körös vidékéről küldtek magán­
termelők legtöbb tárgvat a kiállításra, mely tz érdek­
lődőknek alkalmat fog" nyújtani nz egyes termelési 
ágak tanulmányozására. A kiállított termények és tár­
évá kai lmlnap, pénteken, délután fogja a kiállítás ju- 
rvje. megbírálni. A jury tagjai négy csoportba oszlanak 
s ogy-egv csoport Í5 tagból áll. A kitünteteti terme­
lők okleveleket kapnak, még pedig kitüntető, dicsérő, 
elismerő és kiállítási oklevelet. A kiállítást holnapután, 
szombaton délelőtt 11 órakor nagy ünnepséggel fogják 
megnyitni. Gróf Károlyi Sándor, a pest-pilis-solt-kis- 
kun vármegyei gazdasági egyesület elnöke mond meg­
nyitó beszédei, mely után a kiállítás juryjének ítéletét 
fogják felolvasni. A rendező bizottság a kiállítás tar­
tama alatt tanulmányi czélból kirándulásokat is ren­
dez A megnyitás napján a budai vinczellériskola-tele- 
pére. másnap a pomázi szőlőléi epre, harmadik nap pe­
dig a főváros kőbányai homok szulutulepére terveznek 
kirándulást.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A pesti magyar kereskedelmi bank. 3 millió 

forintnyi 4J°/0-nl kamatozó, s lW/0-al visszafizetendő 
községi kötvényét egy elsőrendű hollandi bankáreso- 
porlnnk részben fix, részben opezióra eladott. A ne­
vezett bankcsoport e czimletcket már a legközelebbi 
napokban fogja az amsterdami tőzsdén bevezetni, s 
nyilvános aláírás alá bocsátani. A nyilvános aláírást 
az amsterdami bank a Wertheim és Gomperz amster­
dami bankházzal egyetemben fogja rendezni.

a konverzió. A hivatalos lap mai száma a kő­
vetkező hirdetményt közli: A m. kir. pénzügyminiszter 
az 1888. évi XXXII. l.-cz. értelmében az 1889. évi 
június hó 30-án kelt hirdetménynyel 1889. évi október 
hó 1 -én leendő visszafizetésre felmondotta az 1871. 
évi XLV. t.-cz. alapján kibocsátott 30.000,000 forintos 
kölcsönnek még ki nem sorsolt összes kötvényeit. A 
felmondott kü.vények kamatozása 1889. évi október hó 
1-én megszűnik. A felmondott s még ki nem sorsolt 
kötvénvek birtokosa, az esedékessé vált kötvények és 
az azokhoz tartozó 1890. évi április hó 1-én és 
azontúl lejáró kamatszelvények beszolgáltatása mel­
leit, a tőkeértéket saját választása szerint felveheti: 
Budapesten: a magy. kir. közponli állampénztárnál 
Becsben : a cs. kir. szab. oszlr. keresk. és iparhitelin- 
tézclnél arany forintokban; Berlinben : Mendelsohn et 
Comp, bankháznál és a Berliner Handelsgesellschaft 
czirnii intézetnél: M/m. Frankfurtban: a von Erlanger 
el Söhne bankháznál, márkákban, 1 forintot egyenlő­
nek számítva 2 márkával; Antwerpenben : a Banque 
d’Anvers czimii intézetnél frankokban, 8 frlot egyenlő­
nek számítva 20 frankkal. Londonban : a R. Raphael 
and sons bankháznál sterling fontokban, 10 fo­
rintot egyenlőnek számítva 1 sterling fonttal. A 
magyar királyi központi állampénztár a felmon­
dott" kötvényeket, az esedékesség napjától kezdve 
a bemutatáskor azonnal, a londoni R. Raphael and 
sons bankház pedig az ezen bankház részéről az 
eddigi gyakorlathoz képest közhírré leendő módozatok 
melleit fogja bévállani. A bécsi, berlini, majna-frank- 
lürti és antwerpeni beváltó helyeknél bevállalni kívánt 
felmondóit kötvények nz illető beváltó helynél 1889. 
évi szeptember hó 21-től kezdve lebélyegzés végett 
bemutatandók és azok visszafizetése 1889. évi október 
hó 1-étöl kezdve 10 nappal a lebélyegzés után ugyan­
azon beváltó helynél, mely a lebélyegzést foganatosí­
totta, fog eszközöltetni. 1890. évi január hó l-lőltkezdve 
a felmondott kötvények kizárólag a m. kir. központi 
állampénztár állal fognak bevállalni. A kötvényeknek 
lebélyegzés és beváltás végetti bemutatásához szüksé­
gelt nyomtatványok a fentnevezetl beváltó helyek bár­
melyikénél költségmentesen kaphatók.

** A magyar pamutipar részvénytársaság ma 
délelőtt 11 órakor tartotta második rendes közgyűlését 
Weibl Emil elnöklete alatt. Az igazgatósági jelentés 
felemlíti, kogv az évi mérleg 6672 frt 50 kr veszte­
séggel záródd'tt, mit a közgyűlés tudomásul vett és a 
szokásos fel ment vényt megadta. Elnök ezután bejelenté 
hogy gróf Szápáry István eddigi elnök tisztéről lekö­
szöni, mit a közgyűlés sajnálattal vett tudomásul. Vé­
gül az eddigi felügyelő bizottsági tagok újból egyhan­
gúlag meg választatlak, mire a közgyűlés véget ért.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
—- Szeptember 19. —
Gabonatőzsde.

A buzcL-üzlet ma is szilárd irányt követett. A hoza­
tal meglehetősen kiadó volt, a vételkedv kedvező ma­
radt és mintegy 18,000 mm. adatott el átlag 24 kraj- 
czárral, sőt egyes esetekben 5 krral is magasabb ára­
kon. — Rozs szintén szilárdabb volt és 5—7) krral 
drágább; a többi gabonanemekben csak gyér volt for­
galom és irány meg árak teljesen változatlanok marad­
tak. — Eladatott:

UJ búza: Tiszavidálci 200 mm. 81 k. 8.80 frt, 
100 mm. 79.6 k. 8.80 frt, 100 mm. 79.5 k. 8.70 frt,
200 mm. 80 k. 100 mm. 79 k., 100 mm. 78.6 k. és
400 mm. 78 k. 8,60 frt, 100 mm. 79 k. 8.80 frt, 100
mm. 79 k. 8.70 frt, 100 mm. 78.8 k. és 100 mm. 
78.5 k. 8.67 frt, 100 mm. 78.5 k. és 100 mm. 78 k. 
8.65 frt, 100 mm. 78 k. 8.65 frt, 100 mm, 78 k. és 
100 mm. 76.5 k. 8.50 frt, 200 mm. 77.6 k. 8. 65 frt, 
100 mm. 77.5 k. 8.60 frt, 100 mm. 77.5 k. 8.65 frt,
200 mm. 77 k. 8.65 frt, 200 mm. 77.5 k. 8.55 frt,
100 mm. 75.6 k. 8.45 frt, mind három hónapra.

Pestmegyei 200 mm. 79.8 k. 8.62$ frt, 200 mm. 
79 k. 8.62tf frt, 100 mm. 78 k, 8.65 frt, 200 mm. 79 
k. 8.65 frt 100 mm. 79 k. és 100 mm. 77.5 k. 8.60 
frt. 100 mm. 78.3 k. 8.60 frt, 100 mm. 78 k. 8.60 frt,

100 ram. 78.6 k. és 100 mm. 77 k. 8.60 frt, 200 mm. 
77.5 k. 8.60 frt,mind három hónapra.

Bajai 2000 mm. 74.7 k. 8.25 frt, három hónapra. 
Szokvauyminőségil 2100 mm. 74.7 k. 8.40 frt, 

három hóra.
Csurgói 4000 mm. 75.8 k. 8.37J forint; három hó­

napra.
Ó-buxa. Szolcványminösógw 1200 mm. 75.6 k. 

8.05 frt három hónapra.
Rozs 200 mm. 6.90 frt, 100 mm. 7 frt, 100 mm. 

6.85 frt, 1000 mm. 7 frt, 200 mm. 7 frt, 200 mm. 7 frt, 
400 mm. 7 frt, 500 mm. 7.024 forint, mind készpénz 
fizetés mellett.

Zab 100 mm. 6.85 frt, 200 mm. 7.05 frt, mind­
kettő készpénz fizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

íárd irányban nyílt meg, de később r>'a1izálásokra is­
mét elgyengült. — Köttetett:

Délelőtt
Szokvinybuza őszre mintegy 20,000 mm. 8.43, 

8.44, 8.45, 8.44, 8.42, 8.41 és 8.40 forinton.
Bzokványbusa tavaszra mintegy 20,000 mm. 9.03, 

9.04, 9.05, 9.03, 9.02 és 9.01 forinton.
Tengeri május—-júniusra mintegy 10000 mm. 6.53, 

5.64, 5.56 és 5.51 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 6000 mm. 6.8G, 6.85 

és H.K4 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.21, 7.19 

és 7.18 frton.
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre 500 mm. 

18.26 frton.
Hivatalosan felmondatott e hónap 24-dikére 1200 

mm. búza és 25Ó0 mm. repczc.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén nyugodt irány mellett gyenge volt a 
forgalom. — Köttetett:

Szokványhoz» őszre mintegy 5000 mm. 8.39, 
8.4C és 8.41 frton.

Szokványhoz» tavaszra mintegy 5000 mm. 9.01, 
9.02 és 9.01 frton.

Dili 1 órakor hivatalosan záródnak:
____ _____ frt 8.40-8.42 

9.01—9.03 
» 5.53—5.55
» 6.84—6.86
» 7.18—7.20
» 18.25-18.8/,

Szokványlmza őszre ___
Sznkványbuza tavaszra ___ ___________
Tengeri május—júniusra_______________
Szokványzab őszre...... ......... .........................
Szokván yzal) tavaszra................. ....... .....  ...
Káposztarepcze aug.—szept.-re ___ _____

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom szintén gyenge volt ; az irány, 

dnczára a magasabb berlini és párisi gabonaárfolya­
moknak, a vételkedv hiánya következtében igen gyenge 
volt, csakis zab szilárdult meg fedezések következté­
ben. — Köttetett:

Sznkványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.41 
és 8.40 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 9.02 és 
9.01 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.56 és 
5.55 frton.

Szokványzab őszre 5000 mm. 6.88, 6.89 és 6.90 
forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.21 és 
7.22 frton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza flazre —  --------------- frt
Szokványbuza tavaszra ................................ >!
Uj tengeri 1889. május—júniusra____ — »
Szokványsai) őszro._ _____  _ _ _ _ »
Szokványzab tavaszra ...............
Káposztarepcze aug.—szept.-re _

8.39-8.41 
9 01-9.03 
5.54-6.56 
6.38-6.90 
7.21-7.24 

„ ... » 18.25-18.«/,

Terménytőzsde.
Terményekben igen nyugodt volt a forgalom. — 

Köttetett:'
Szilva, lanyha, szerbiai szokványminőségü szeptem­

berre 6 frton köttetett 56 kilónkint.
DlBznózalr pesti áru hordóval együtt 68 forinton 

adatott el.

Értéktőzsde.
Az üzérkedők napok óta annyira tartózkodók, hogy 

az üzlet nem tud lendületet kapni s ma is a legszű­
kebb határok közt mozgott, noha az irányadó értékek­
nek jobb árfolyamai voltak s a hangulat is kedvezőbb 
volt. Közlekedési értékek keveset változtak; csak osz­
trák-magyar államvasut emelkedett ma is. Helyi érté­
kek kevés figyelemben részesülnek. V-duiM.- é= váltók 
feszesek.

Blőtözitie.
Az elötözsdén szilárd irány mellett gyenge üzlet 

volt. Osztrák hitel-részvény 305-től 304.90-ig, magyar 
aranvjáradék 99.65-töl 99i82$-ig, magyar papirjára- 
dék "94.65 ön kelt.

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 304.90—305, magyar aranyjáradék 99.62^— 
99.65, magyar papirjáradék 94.66—94.67j.

Déli tőzsde.
Ámbár a külföldi tőzsdékről jobb árfolyamok érkez­

tek, az üzlet mégis igen gyenge volt, mert a spekulá- 
czió tartózkodó magatartási tanúsított. Osztrák hitel­
részvény 306.10-től 3U5.30-ig. magyar hitelbank 916-tól
316.50- ig, magyar aranyjáradék 99.824-töl 99.55-ig, 
magyar papirjáradék 94.67^-tül 94.76-ig, Drasche-féle 
téglagyár 329-től 380-ig, Sclilick-iéle vasöntöde 209-en 
köttetett,

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 305—305.10, magyar hitelbank 316.50—316.76, 
magyar aranyjáradék 99.60—99.62£, magyar papirjá­
radék 94.75—94.77 \.

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra
1.50— 2 forint, nyolca napra 4—4.60 forint, egy hóra 
8—8.60 forint

Utótőzsde.
Jobb berlini tudósítások következtében az utótözs- 

dén szilárd irány uralkodott. Osztrák hitelrészvény 
305.10-töl 305.60-ig, magyar hitelbank 317-en, ma­
gyar aranyjáradék 99.57j-en köttetett.

2 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 305.60—305.70, magyar aranyjáradék 99.67$— 
99.60.

Zárlat után a magánforgalomban osztrák hitelrész­
vény 305.60-tól 306-ig kelt

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde szilárd maradt. Osztrák hitelrészvény 

306.30—305.90, magyar aranyjáradék 99.624}—99.66, 
magyar papirjáradék 94.75-ön kelt.

5 órakor záródott: Osztrák hitelrészvény 306— 
806.10, magyar aranyjáradék 99.65—99.67$.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept 19. Az üzlet változatlan. Magyar 
urasági öreg, nehéz 40—42 frt, fiatal nehéz 44$—45$ 
forint, fiatal közép 45$—46 forint, fiatal könnyű 
48—49 forint, közönséges (szedett) nehéz 40— 
42 forint, közép 45—46 forint, könnyű 47— 
49 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
---------forint, közép------------ forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz---------frt, közép-----------frt.
Szerbiai nehéz 43$—44 frt, közép 43$—44 frt, köny-
nyü 45—46 frt. Hízó egy éves —.------nrint, hizó
két éves öreg.—Sertéslótszám: szept. 17-c volt kész­
let 123,802 darab, szept. 18- felliajtati 2084 drb, 
szept. 18-9n elszállittatott 13 drb, szeptember 18-án 
maradt késvlnt1 f- 124.62Í drb sertés.

Baia uj bánsági................ 78—81
írttól Mir

— » tiszavuléki ..........78—81 » 8.25 8.66
— » pestvid^ki ... 78—81 n 8.20 8.60
— » fehérmeirvpi... 78- 81 v 8 25 8.65
— » bácskai ................ 78-79 o 8.25 8.66
— » észnkmagyerom. 78—81 » —.— —.—

Ron uj ............................. 70—72 » 6.80 7.06
Árpa » takarmány . 60—62 n 6.10 6 30

— » égetni való_... 02—64 u 6.80 7.60
— » sörfőzdéi _ 64—66 D 8.— 9.60

Zah » ....................... ..... 89-41 n 6.65 7.10
Tengeri » bánsági ... __ . . 75 » 5.05 6.10

— n másnemű __ 73 » 5.— 6.05
Köles uj _ — » 5.80 6.G0
Repose i) káposzta . . — » 17.50 18.-

— » bánsági................. — n 17.25 17.75
Határldötizlet mérsékelt forgalom mellett, a ma-

BECSI 1 ^EKTOZSDE.
Elötőzstie.

Bécs, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) A keleti 
vasutakra vonatkozó tárgyalások következtében a mai 
elötözsdén az osztrák-magyar államvasut-részvények 
jelentékenyen emelkedtek és ennek következtében a 
többi üzérkedés! értékekben is élénkebb volt a forga­
lom és emelkedtek az árfolyamok. Járadékok igen ke­
veset javultak. Valuták valamivel lanyhábbak voltak.

11 órakor záródnak: Osztrák bilclrészvény íiOö'/g, 
Länderbank 243.70, angol-osztrák bank 137.90, unio- 
bank 232, bankegyesület 113.80, osztrák-magyar állam­
vasut 237.75, Károly Lajos vasul 195, alpesi bánya- 
társaság 93.60, májusi járadék 83.63, magyar arany­
járadék 99.65, busz frankos arany 9.50.}.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén igen szilárd volt az irány.— Jegyez­

nek: Osztrák liiteiiészvény 305.15, magyar hitelbank 
316, Länderbank 243.80, unionbank 231.75, angol­
osztrák bank 137.90, bankegyesíilet 113.80, osztrák- 
magyar államvasut 237.65, déli vasút 118.25, Károly 
Lajos vasút 195. elbavölgyi vasul 221.75, török do- 
hányrészvény 115.50, alpesi bányatársaság 93.80, 
májusi járadék 83.62, magyar aranyjáradék 99.65, 
magyar papirjáradék 94.80, busz frankos arany 
9.5ÓL

Később minden téren meglehetősen élénk volt a for­
galom jó magatartás mellett, különösen iparvállalati 
értékekben volt igen élénk üzlet mellett emelkedő az 
irány. Váltók és valuták gyengék.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 305.90, 
angol-osztrák bank 137.90, unióbank 223.50, bank- 
egyesület 113.60, magyar hitelbank 316.50, Länder­
bank 245.25, osztrák-magyar államvasu* 236.55, Ká­
roly Lajos-vasút 195.25, dunagöziinjózási részvény 
377.—, Lloyd részvény 390.—, ószak-nyugoti vasul 
192.25, elbavölgyi vasút 222.50, tramvay 232.05, 
Lombard vasút 118.25, májusi járadék 83.62, osztrák 
aranyjáradék 110.50, magyar aranyjáradék 99.70, 
magyar papirjáradék 91.77, északi vasút 2595, bécsi 
községi sorsjegy 145.75, 20 frankos arany 9.50}, márka
58.57. Rubel —Igen' szilárd.

Sécs, szept. 19. (Magyar értékek zárlata.) Magyar 
fökltelierment. kötv. 104.70. Erdélyi füldteherm. külv.
104.75. 6Vj°/o-os m. földli. int. zálogl. —.—. Erdélyi 
vasut-részvény 197.75. 1876. m. k. v. áll. els. kötv. 
112.—. Magy. nyer.-k.-sorsjcgy 138.—. Szölndézsma- 
válts. kötv. —.—. Kassa-Odcrb. v.-részv. 154.50. 5%-os 
magy. papirjáradék 94.77. Magyar vasnti kölcsön 
114.70. Magy. hitelb.-részvény 316.50. Alföldi vasut- 
részvény 2U0.—. Magy. északkel, vasút.-részv 186 25. 
1869. m. k. v. áll. els. kötv. 99.90. Tiszav.vasut-részv. 
245.—. M. lesz. és váltób.-részv. 101.25. Tiszai és szeg. 
köles, soi'sj. 128.—. 4n/0-os aranyjáradék 99.70.

Bécs, szept. 19. (Osztrák értekek zárlata.) Osztrák 
liilelinl részv. 306.15. Déli vasút részv. 118.25 4%-os 
osztr. aranyjáradék 110.70. Londoni váltó-ár ,119.90 
Károly Lajos-vasut 195.—. 1864-es sorsjegy 174.50. 
4-2u/0-os ezüstjáradék 81.80. 1860-as sorsjegy 137.75, 
Török sorsjegy 36.30. Dunagöziinjózási társ. részvényei 
377.—. Angol-osztrák bank részv. 138.—. Osztr. állam­
vasut részv. 236.50. 20 frankos 9.50. 4'2"Vos pnpir- 
járadék 83.60. Osztrák liitelsorsjegy 182.25. Osztrák- 
magyar bankrészv. 913.—. Csász. kir. arany 5.69. 
német bankváltók 58.57. Elbavölgyi vasut-részvény
222.57. Bécsi bankrészv. 113.GO. Tövük doiiáryvé-szvény
115.75. Alpina 94.—. Szilárd.

Utótozcde.
Bécs, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Áz utótözsdén jegyeznek: Osztrák hitelrészvény
306.75. angol-osztrák bank 137.75, Länderbank 245.—, 
osztrák-magyar államvasut 236.25 déli vasul 118.25, 
alpesi bányatársaság 94, magyar aranyjáradék 99.65, 
rnaevar papirjáradék 91.80.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécit, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Budapesti jobb jelentésekre a mai tőzsdén szi­
lárdabb volt az irány, annál is inkább, mert az illeté­
kes külföldi piaczokon is valamivel magasabb árakat 
jegyeztek. A kereslet maga gyenge volt és azért az 
áremelkedések csak nelián- krajc-zűrl tettek ki. Jelen­
tékenyen emelkedett csakis rozs őszre és 7.29 
—7.30 köttetett; továbbá búza őszre 8.4-9, 8.50, 
8.47 és 8.48, tavaszra 9.22, 9.25, 9.22, 9.24, zab 
őszre 7.27. 7.28, 7.25, 7.27, tavaszra 7.64, 7.G6, 7.63, 
tengeri május—júniusra 5.95, 6 és 5.99 frton kötte­
tett. — Repeze tartott, szeptemberre 18.85—18.91-, 
február—máreziusra 19—19} frt. - Félmondatot! ma 
2500 mm. búza, 500 mm. rozs és 1000 mm. zab.

Kész áruban pangott az üzlet, az irány azonban 
szilárd.

Szesz ára rna is alig változott. Kész. kontingentált 
szesz 13} frton adatott el és marad 13s „—14- 
forint.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék tárlata.

Az árfolyamok 07. iUotfi helyi szokviinyok szerint készpénzben, meilloro 
vngy ultiméra érién lök, »■ szerint a mellékelt pnriláo is készpénzre vnzy 
me lóra, illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-vnl a 
medléra M-mel. az -ítlimöro U-val vonnak megjelölve. Magától értetődik 
hogv a fenti átszámításokhoz még a Iransakczió-köllségek, tovúhl.á a 
mulié- és ullimó-érfolyomokhoz azonkívül még a mindenkn i budapesti 
prolongáczió-telelfk is szanálásba veendők. A •■gal iclblt értekek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyezletnck. Átszámítási árfolyam Ilin márka vista 

= 6b frt 70 kr. 100 frank vista - 17 Irt 65 kr.

Szeptember 19. Ár­
folyam

„ , Különbözet az 
Hilda- I utolsó zárlat- 
I’«"1,1 hoz képest 

egyenlegig,,tr értékben

•F
M

PÁRIB.
8X-08 járadék _

Osztrák-magyar államvasut 
Osztrák déli vasul .
•Osztrák földhitel-részvénytársaság M 
•Franczia törleszthet« járadék _ U 
Osztrák 4%-os aranyjáradék _ _U 
Magyar vasúti kölcsön _ _ K

Magyar aranyjáradék ... _ — — U 
Magyar 6"/„-os papirjáradék ... _ U 
Magyar leszámítoló es pénzváltó-bank IC

L1N.

______ ____ i részvények __ _
?SfS»e/,U"
Keleti kölcsön II. ki

f)5 — 
7- 10 01.10 
65- 
8ö 40 
85 - 111(1 SO 

168 —

60 60 
f!l 70 
05 10

812 - 
170 86

70 85 
85.30 
72 05 
94 80 
84 90 
80.70 

259.60

200 25 
166 25 
10OS7
162Í87

17045

09.04 
8: 82 

11077 
«9.94 
94.07 
9 J 94 

116.26 
805.73

118 1 
126 21 
16816

12444
68.56

83 41 
100 10
84 ;o

110 89 
9982 
95 02 

805 66

255 45 
195 44 
118 87

0 12 
0 13 
0 24 
0 19 
0 24

+ 1 70

0 29 
0 80 
0 18

0 12 
012 
0 74

4.11 
1 17
1.11

Osztrák 4"/„.ns papirjáradék ... _ K 
» R°/,-08 • _ _.U
. 4"/„-os ezöstjáradék ... _. K
• 4%-os aranyiáradúk—   K

Magyar annyjáradek _. ... _ U
• r."/,-os papirjáradék _ _ _U 
. keleti vasúti kötvények _ K

Keleti 5"'..ns v. elsőbbségi kötv._ _K
Osztrák hitelrészvény_ _ _ U
Magyar hitelbank __________ U
Osztrák-magyar államvasut _ _ U 
Osztrák déli vasút _ _ _ _ _U 
Károly-Lajos vasút _ U
Kassa-oderbergi vasul _ _ _ _K 
•Román vasúti 
Oi
Keleti kölcsán II. kibocsátás _
Magyar jelzálog-bilelbank- ... K 

■ leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANKFURT.

Osztrák 4%-os papirjáradék _.K
• 5%-os • _ U
• 4%-os ezUstjáradék... _.K 
i 4%-os aranyjáradék _ K

Magyar aranyjáradék _U
• %-os papirjáradék _ _ U 

Osztrák hitelrészvény _ __ _ _U 
Osztrák-magyar bank„ _ _ _ U
Osztrák-magyar államvasut... _ _U
Károly-Lajos-vnsut ______ ö
Osztrák déli vasút ... _ _ _.U
Erzsébet osztrák nyugati vasút _ K
Magyar-gácsországl vasút _. _ _.U
Tiszsvldéki v. elsőbbe, kötvények _ K 
Váltó bécsi piaczra— ... _
•4%%-os földhitelintézet) záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K 
Magyar hitelbank _ _ _ _ _.U 
Magyar jelzálogbank _____ K .

Trieszt, szept 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Váltó Londonra 119.85, olasz bankpiaczokra 
46.60, Napoleon d’or 9.51$, májusi járadék 83.65, 
magyar papirjáradék 94.80, magyar aranyjáradék 99.60, 
osztrák hitelrészvény 305.25, osztrák-magyar Lloyd 392 
olasz járadék 91, olasz bankjegy 46.65.

Berlin, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai értéktőzsdén török részvények igen élén­
ken kerestettek, 83.26-őn jegyeztettek. Pénz ullimóra 
5$ százalékért kapható. Jegyeztetnek : Goilliard-vasut 
178.25, dux-bodenbachi 228.75, busticliradi vasút 
165.80, osztrák tartományi bank 104.50, maaán ka­
matláb 3}°/0.

Berlin, szept. 19. (Tőzsdei tudósítás.) Daczára a 
pénzpiacz javulásának, nradékokban semmi vételkedv 
-em volt. uányarészvén; c véleményvásárlásokra emel­
kedtek. Bankrészvények zilárdak.

Fű 67 
104 51) 
M 26 
20 >.—
89.25

237 88 
1)9*7

2 88 
3.38

Berlin, szept. 19. (Utótözsde.) Magyar aranyj 
85, osztrák hitelrészvény 163.50, osztrák déli vasút 
50.70, osztrák-magyar államvasut 100, Károly Lajos- 
vasut 83.70. Szilárd.

Frankfurt, szept. 19. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 84.95, osztrák hitelrészvény 261}, osztrák­
magyar államvasul 201.25, Károly Lajos-vasut 167, 
osztrák déli vasul 101, uniobank 200. Igen szilárd.

London, szept. 19 (Megnyitás). Angol consolok 
97.—.

London, szept. 18. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
84, osztrák aranyjáradék 94, osztrák ezüstjáradék 
71, angol consolok 97, ezüst 42.50. Lanyha.

London, szept. 18. Angol búza tartott, külföldi 
nyugodt Egyéb nyugodt, mert a szállítás nem biztosít­
ható. -- Repczeolaj 31. — Javaczukor 17‘/4. Nyers 
répaczukov 14$, tartott. — Felhozatal: Búza 32,410, 
árpa 8340, zab 104,010 qu. Az időjárás pompás.

Newyork, szept. 18. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 94}, váltó Londonra 
4.844, négyszázalékos tükésitell kölcsön 1877-röl 128, 
Erie-vasut 29}, váltó Parisra 5.20.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK
Prága, szept. 19. Nyers ezukor október-deczprnberre 

17.20, szeptemberre Prágában 17.75, Aussigban 17.60 
frt. Finomított változatlan.

Trieszt, szept. 18. Czukor: Cestrifugal-pilé kész 
áru 23}—23} frt. - Kávé változatlan, Rio 9l — 
108, Santos 90—113 frt. — Szesz kész magyar ám 
hordókban 13}—13} forint névleg.

Hamburg, szept. 19. Kávé: Santos good average 
szeptemberre 80}, deczemberre 80}, máreziusra 78} 
márka 50 kilónkint.

Hamburg, szept. 18. Petroleum, helyben vagy ok­
tóber—deczemberre 7.10 márka. Nyugodt.

Paris, szept. 18. Nyers czukor 88° kész áru 35} 
frank, nyugodt, fehér czukor szeptemberre 39}, ok- 
lóberre 39.30, tartott ; novembertől négy hónapra 39, 
az első négy hónapra 39}, finomított kész áru Ilii 
—112} frank.

Bréma, szept. 18. Petroleum helyben 6.95 marka. 
Gyenge.

I)awyork, szept. 18. (Kabelsiirgüny.) Gyapot New- 
yorkban 11« ,0. Neworleansoan 10'Vic, deczemberre 10.08, 
januárra 10.09. — Petroleum finomított 70° Abel 
Test Newvorkban szeptemberre 7.20, Philadelphiá­
ban szeptemberre 7.20. — Nyers petróleum októ­
berre 7.G0. — United pipe line certificates
100. — Liszt 2.85. — Piros őszi búza helyben 
84} cent (= 7.64 frt), szeptemberre 84’/s cent (=7.02 
frt), deczemberre 84} cent (= 7.66 frt), tavaszra 
867/g cent - 7.90 fii) 100 kilónkint. — Tengeri
41 Vs- — Czukor (Fair refining Muscovados) 5J.~ 
Rió-kávé 19}. Zsír (Wilcox-jegyü) 6.35, (Fairbank­
jegy ii) 6.72. — Gabonafuvardij imperial-quarterkint 
Eszak-Amerikából nz angol kikötőbe és nz ezekkel egy 
magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 4} cent 
(= 1.12 frt) 100 kilónkint. — Napi felhozatal gyapot­
ból 19000 búi.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Atsiámiláti árfolyam német niaczokra Ml) márka viele Sd.TOÍrt, 100 frl 

47 15 frt.
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Különbözet 84
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utolsó zárlat- 

hoz képest 
osstr. értekben

PflRIB.
Búza folyó hóra... — - — — — £2.81 10 84 — 0 05

£2 -0 10 84 + 0.08
— nov.-VM 4 lióra _— — — 2(1 10 10 99 4- 005

4 ellő hóra — 23 60 11 17 4- 0.12
1.1«It fn'y« lióra . — — — — 66 10 16 48 4- o it

61 10 16 18 4- 0.29
— nov.-t'-.l 4 hóra — — — — 6S 10 1 "I 63 4- 013
— 4 el'« hóra — 66 81 15 9£ + 018

Olaj folyó hóra — f 0 26 
re £6

3" 82 
92=2

— 070
— 0.68

— nov.-iierz.-ro — — — 32 82 — 0 46
68 76 32'9 + 0.18

Ezosz folvó hóra _ _ — — — 8S-50 19 94 —z -
— oki.-re ..................— — 38 - £'14
— nov.-deez.-re — — 80 60 20 50
— 4 els« hóra — 40 76 £1.11 4" 018

BERLIN.
Duza s/opf -oJit. ra ... — —- 168. - 11 01 4- 0.21

nnv.-deez.-ro — _ 183 76 11 14
Rozs ezept.-okt.-ro _____ 

— Tfov.-don/.-rc ____  ... —.
157 76 
IBO »6

9.26
9 41

4- 0.02
4- o.nc

Zab fjcpl.-okl.-ro — 16" - 8 80 + o OS
okt.-nov-re — — — — 148 76 8 74 4- 0' !>

OluJ E7cpt.-okt.-ro _ — r6 70 89 15 — 0.35
ápr -máj.-ra — — — — 62 3) 38 ti —•

Bzcsz szept -re _____ 81 57
— «zcpt.-okt.-re — — — — Se - 20.49

STETTIN.
Bnza Fzept.-ok! -re_ 190 60 11 18

oki nov -re _ _ _ _ 1-1.50 11 £4 —•-*
Rozs -zept.-okl -to _ — — _ 154 60 9 07

ok) -nov.-rí _. — — — 155 — 9 10 — 0 03
Olaj K7ept.-okt.-ro _____ 67 - 8 ’ 83

áprV-máj.-ra -................ 63.- 87 —
Szesz helybeli 50 márka fogyás?-

82 75 — o.vetóéi adóval 65.80
_ be’yben :o márka fogyasztási

adóval _ _. _ - —
— B/cpt -okt -ro 60 márka fogyasz-

3C 10 £1 2D — 0.15

tÜKi adóval.................................. — 85.10 £0 49 — 0 60
— okt.-nov.-re 70 márka fogyasztási

adóval .. _ • _ — _ — 84 43 £o 18
KÖLN.

Búza rov.-re _ 19- 11 15 +. 0.06
márcz.-ra ___ — — — — 19.60 11 50

Bora nov -re ... — — — — — 15 fau ti 14 4- 0.06
— mnrez -ra ____ ___  — — 10.- 9 3 4- ooe

Olaj októberre........... — 7010 41.69 4- 0 06
— májusra ... — 04ii 37.71 — 0.0-

BOHOOZLO.
Búza ______ 13.30 10 74
It Oh» _ . . _ _ 16.20 8 5'

15.— 8 80 4- 0.04
Ropoze _ _ _ _ _ _ _ 81 60 18 45

55 SO 82.48 — 0.12

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Bzurómarhaváaár.
Bécs (Sl-Marx), szept. 19. (Távirat.) A mai vásárra 

felhozatott 2311 boiju, 1205 élő sertés, 745 leszúrt 
sertés, 554 leszúrt birka és 185 bárány. Budapesti vá­
sárlások következtében a borjuárak 4 krral emelked­
tek, a többi czikkek változatlanok. — Eladatott: Le­
szúrt borjú 40—60 kron, élő borjú 30—44 kron, első­
rendű 48—52 kron, süldő 40—46 kron, leszúrt nehéz 
sertés 44—18 kron, elsőrendű malacz 50—54 kron, 
leszúrt birka 32—40 kron kilónkint és bárány 4—11 
frton páronkint.

Juhvását.
Bécs, (St. Mars), szept. 19. (Távirat.) Felhajtalott 

10971 birka. Az elsőrendű áru kivételével, mely élén­
ken keresleteit, igen lanyha volt a hangulat. — Je­
gyeznek : Kivitelik juhok 16—22}, kivételesen 25 frtot, 
legelő juhok 7—Í4 frtot páronkint ; fogyasztási áru 
52—53 kr kilónkint.

Paris (La Viliette), szept. 19. (Távirat.) Felhajtatott 
16,838 ■ Az irány változatlan.

Marhavásár.
Budapest, szept. 19. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott 1813 ma­
gyar ökör, 568 magyar tehén, 1610 szerbiai ökör, 40 
szerbiai tehén, 23 bivaly és 74 bika, összesen 4128 
vágómarha. — A felhajtás ma jóval több volt, mint u 
heti szükségletnek megfelelt volna, minek következté­
ben az üzlet ma általában lanyha irányzat mellett meg­
lehetős nehézkes hangulatban folyt le. — Az egység! 
árak változatlanok maradtak. — Következő árakat je­
gyeztünk elevensuly-mérték szerint:
Jó minőségű magyar legelő ökrökért 
Közép minőségű magyar legelő

ökrökért............................................. 22
Alárendelt minőségű magyar (le­

gelő) ökrökért.................................. 19
Magyar tehenekért ....
Szerbiai ökrökért.................................17
Bikákért................................................ 20
Bivalyokért...............................
kivételesen egy csapatért . . 
métermázsánkint.

A fővárosi vásárigazgatóság hivatalos jelen­
tése szerint a mai marhavásáron állott 4254 nagy, és 
424 apró marha. Ebből eladatott:

98 bika, darabja............................. 75—170 írt
3016 ökör páija ...... 170—290 «

33 bivaly « ............................ 110—160 «
934 v. tehén « ............................ 120—170 «
424 borjú drbja ............................ 20—26 «

24 frt tói 26 írtig

22 » 24 »

19 * 22 »
18 » 21 P

17 » 26 9

20 » 23 »
16 » 18 »

28$ »
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK. SZEPTEMBER 20.
Bivalyt vásdi olta k:

Zwillingen Ignácz............................1 drb
Kolessza Vilmos............................2 drb

Élősúly szerinti árak 100 kilgr ammóniául,
.Vagyar hízó ökör................................... 27____29 fit

legelő ökör....................................17—24 «
tehén........................................................... 17—20 «
i erb ökör............................................ 17—26 «
bivaly.......................................................15—17 «
bika.......................................................18—24 «

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

Gazdasági tudósítás.
Torzsa, szept. 17. (Az Egyetérten tudósítása.) A 

tizsaiatás a puszta-péklai rizslelnpen javában folyik. 
A termés úgy minőség, mint mennyiség lekintetenen 
kielégítő. Elöleges becslés szerint 6000 mm. rizs lesz 
gi idén e telepen. Gróf Chottr-k iütlaki uradalmán 
szintén jónak Ígérkezik az idei aratás. Az uradalom 
annyira meg van elégedve e gazdasági üzemággal, 
hogy tetemesen megakarja nagyítani rizstelepét: pél­
dáját követik Szemző Mátyás D.-Szt.-Ivánon és Kal- 
eione Lörincz Zomborban. A megyében termelt rizst 
a kitünően berendezett kis-sztnpári rizsmalomban dol­
gozzák fel, és pedig oly tökélylyel, hogy az olasz rizs­
termelők már is kezdenek panaszkodni a magyar üz­
letekre.

NAPIREND: szeptember 20-án.
jfaptár : Péntek. — Kőm. kath.: Euszták vt. — Prot.: 

Fauszta. — Görög-orosz : (szeptember 8.) Kisasszony. — 
Zsidó; (Elül 24.) — Nap kél 5 ó. 45 p., nyugsz. (5 ó. 1 

- Hold kél 12 óra 12 p. éjjel, nyugsz. 4 óra 15 
p. délután

Kereskedelmi miniszter fogad fi. ti. 2.
A tóvárosi középitéazetl bizottság ülése d. u. 5 óra­

kor (uj városháza)
4 Petőfi-társaság zárt ülése d. u. 5 órakor az írói és 

müv-szi körben.
Ar országos kisdednevelósi kiállítás (kcrepcsi-ut 9. 

sz) nyitva d. e. 9— d. u. (! óráit;. Belépti díj hétköznap 
rii) kr, ünnepnap 20 kr, gyermekeknek 10 kr. 

li aj orssághás gipssmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti iroiiáhnn. Belépti díj 50 kr, a 
njósziv" javára.

Kereskedelmi museum. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti nagy iparcsarnokban.Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áh: d. e. 9-től 12 óráig és d. u.8 tői 6 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 20 kr belépti dij. 

Vemzcti muzeum: régiségtár d e. 9— d. n. 1. Többi 
tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett.

Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9 -d. u. 1. 
4 technológiai iparmuzeum saját palotájában (Rock 

Szil rd-uteza) megtekinthető d. c. 9—12 és d. ti. 3—6. 
Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.
Pörri?-kereszt-egylet Erzsébel-kórháza (Budán, Krisz­

tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e. 9—11, d. -i. 2—4 óra közölt, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2 4 óra közölt, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között. 

Fekérkereszt-egycstilet VI. kér. inozsár-iitcza 16. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
12 és d. ii. 3—6 közt.

Mentő-egyesület (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető' d. 
u. 3-5.

Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8. 
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Museum! könyvtár d. e. 9-től d. ti. 1-ig.
Margitsziget. Naponta jó népzene, kedd, csütörtök, szom­

bat. vasárnap es ünnep napokon katona hangverseny, 
hajó közlekedés félóránkint.

svábhegyre fogaskerekű vasul indul félóránként. Az 
rötvös nyaralóban rzigányzene.

Allutkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap szept. 19-ki számából.
Árverések a fővárosban. Kratisz Zsigmondné 

80133 frtra becs. ingatl. november 16. (Torony-utcza 
I 11. cm. 20.) Szernenycy János 932 fiira becs. ingós. 
:zept. 21. (VI. kér. ó-uteza 8.) Szabó és Schonwahl 
375 2 7 frtra becs. ingós. szept. 20. (VII. kér. Iíoltcn- 
liller-utcza 33.) Hirschler Vilmos 391 frtra becs. in­
tés. szept. 20. (VII. kér. király-utcza 10b.)

Árverések a vidéken. Fuchs Endre 2962 fi t 50 
irra becs. ingatl. oki. 11. Beszterczcbánya. Polgár 
Uszló 3549 frtra becs. ingatl. oki. 10. Veszprém. 
Jíobán Vazul 1420 frtra becs. ingatl. szept. 27. Abrud- 
tónva. Neupauer János 1119 írtra becs. ingatl. decz. 
18. Beregszász. Schäfer Jónásáé 243 írt 20 krra bocs. 
ngatl. szept. 25. Gödöllő. Clement Lipót 26650 írtra 
becs. ingós. szept. 26. N.-Kanizsa. Kollmann Lázár 
H£0 frtra becs. ingatl. szept. 26. Módos. Falb János 
2418 frtra becs. ingatl. szept. 24. Fackh Gedö 4075 
irt 10 krra becs ingós. szept. 26. Tapolcza. Lieber 
Mátyás 320 frtra becs. ingatl. okt. 11. (Pestvidéki kir. 
árásbiróság.) Czeizler Mór 3086 írt 70 krra becs. ingós. 
:"zept. 24. Eger. Frölich Géza 3209 fit 32 krra becs. 
ingós. szept. 23. B.-.Monostor. (Kolozsvári kir. járás­
bíróság.)

Osödnyltá». Grek 0. A. hondoli lakos ellen. Csöd- 
diziobiiI Mihályi Béla törvényszéki biró, törneggondno- 
tul darin Elek ügyvéd, helyetteséül dr. Farkas Béla 
igyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 1889. 
ivi november hó 2.

Pályázatok. A deési m. kir. pénzügyigazgat óságnál 
pénzügyőri szemlészi, — az érsekujvári m. kir. adóhi­

vatalnál II. osztályú ellenőri, — Nyerges-Újfaluban 
(Esztergommegye) postamesteri, — Pacséron (Bács- 
Bodrogvármegye) postamesteri, — a naszódi kir. adó­
hivatalnál VI. oszt. adótiszti, — Budapesten (Józsefvá­
ros) postamesteri, — Tasnádfürdön (Csikmegye) posta­
mesteri, -- a kereskedelmi minisztériumnál posta- és 
táv. mérnöki, — a nagyszebeni m. kir. II. oszt.fővám­
hivatalnál hivalalszolgai, — Kis-Koszmályon (Barsme- 
gye) postamesteri, — Aszófőn (Zalavármegye) posta­
mesteri, — Pcczölön (Vasvármegye) postamesteri állo­
másokra.

Szexvkegstői üzenetek.
C. I., Abbázia. Az az egy krajezár mit ott és 

egész Ausztriában minden Magyarországon megjelenő 
lap egy-cgy példánya után fizetni kell. a hirlap-bélyeg. 
Ausztriában ugyanis minden egyes hirlappéldány után 
egy krajezár bélyegilleték jár. Nálunk is volt ilyen, de 
Tóth Kálmán intcvpcllácziójára megszüntették, úgy 
liogy nálunk most már csak a lapokban megjelenő 
hirdetések után kell 30—30 kr bclyegilletéket fizetni. 
Ha szigorúan vesszük a dolgot, a paritás szempontjá­
ból a magyar lapoktól nem szabadna Ausztriában az 
egy krajezárnyi illetéket szedni, mert nálunk sincsenek 
a hozzánk küldött osztrák lapok a 30 lcros hirdetési 
bélyegilletékkel megadóztatva, fiz okból méltányos 
volna, ha a in. kir. pénzügyminisztérium oda halna, 
hogy a magyar lapok ez igazságtalan megadóztatástól 
megszabaduljanak.— Pásztói kaszinó. A ezim : Mél Új­
ságos. — Szober.be, A kis Aziz szultán némelyek 
szerint a sáli rokona, mások szerint a sah úgy találta 
volna vadászat közben, a mikor annyira megnyerte 
tetszéséi, hogy magához vette és szultáni méltóságra 
cineite.

Felelős szerkesz M.-Csávolssky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
.lliivcliiill-azitllmla 

az Alisról király nőhöz.
Gr. Féchcnyi J. Somngvvár
Gr. Percnyi .1. S.-Szeged 
Gr. Zichy K Kecskemét 
Gr. Rer-Ienn-Clarctrc Florenz
Gr. O-tcn.M. Pozcn 
Gr. Vny fj. Gonohilz 
Mr Kemény G M -Ludas 
l’n-iievils G.y, Zrrzr 
llerlelrndy ,1 N -Bccskcrok 
Fv.t tirs II. Z .freiszeg 
Ümiényi G. Pofii 
Milokiős G Mltrovicz 
Percy .1. S/.l-Pófor.ár 
Ormodv I, -né Oehroo/on 
í.afzknry Gy. Romhány 
ltorenstinl .1 R.-riin 
R'.rlovn-z \ R: lírád 
Halm R Ih'rs 
Ri chile 'I. Henrii 
Mar .«eh !( Pt iga 
Si'hnslor G. Poc i 
I nnth V. Pécs 
MK. Pécs 
’•"aber K. Rcc 
Rr. Knupmnnn V. Cissel 
Jnlío A Rnrlin 
’•Iliin II. I.ondnn 
R-rkmann .1 Rcc.
Krc || -, M. Fch r'cmplom 
Rotenbach F. FtuMgart 
Km -a M. [lé s 
Fclithertó 0 Rr.’zilia
Ilolzwai'lh (’imlinenlal 

cz-.'löK Fro! iHT szálloda.

Gór/eh A Milrovicz 
r*r. I'lava .I. Prága 
I'r Slnlh-i J. Neclmnifr.
Felírni'»él'r K. Trietch 
R.irnsfeld II lléc*
Fried L.-nc Tokaj 
Wcndhivl K I.áhatlan 
Rudiiig V Mamburg

Hlottrl A. Pécs 
Ilozcnrclil R. Pécs 
II.lse S. RV =
WTiber F. Rcc*
Meiner T. Nürnberg 
Milch M. Párkány 
Purivin J Varsó 
Nagel R Gyűr 
Gcsi -l-cr Pozsony 
Ol-nlielmer A. Trieszt 
Kde: i in A Ken / 
llozenziveig M. Nyílra

Aranysas szálloda.
Renke Gy. Hatvan 
i-'nrl.a.; Gy. I itlnok

Viibnray M. Iá=7hcrény 
F.ürd.'gh .I .látehcrény 
Rclil/ky V -né Rimaszumbal 
Ka> zó;- i Pá=zlii 
l eiger D. Sárbngárd 
Ratluir L Léva 
Payin' .T. T,.|.ök 
Gcllcn r.cau <
Simon l'. Kdolény 
Farkas ,I Kecskemét 
Magna P Rnlényes 
Sárkány S. Pilit 
bankó K. K -étkor,•,. !
Sclimitlt Oriont szálloda.
Gyoigyevil". M. Rtdgrád 
Tomka L. Németi 
Groi mann ll. Kirsan 
Dr. Jakiin.-ki F. i.cmb -g 
Dr. S uesvay I". Szolnál.
Schulz, G. S.-Tarján 
llengcl .I. Arad 
Go M. Zimonv 
S bio er M. I.irezebánya 
GscHa vny .!. Tcrccoko 
Ram- .I. Riclinn 
Herdifzky j. Ka sa 
Mandel A R rün 
Doutsdi M Srajol 
Jeszenszky •!. I emesvár 
Ma der K Pécs 
Iloifmanu K. Becs

G.crnák .1 Flnbnyafllrdö 
delinek R. Stuhnyaflirdö 
Timkő II. Tót-Prú'ia 
Timkó J. Turócz

Kőt korona szálloda.
Rnghv M. Dahae 
R,-n dek J. Cyón 
Rcnedefc N N.-KörHs 
Steiner d Félegvbaz.a 
Plk-hl e* A Szeged 
Rergl R. Gzeglcd 
”anp A Sz.-Pjvár .
M ahov-z! v d, Ré orvára!
!Gk--y d. Kecském '- 
'•"Vér M. Kecskémé'
Maliié A. Freskómét 
Hányái I,. Torda 
^onnenscliein M. Pórusod 
Snilzcr S. Ta*« 

e'rnvie* G. Szerbia 
''ihnilovies L. Szerbia 
'.'ikolies d. Szerbia 
Szmadcnovics N. Szerbia

Nemzeti szálloda.
Malis G. Farná I 
Th-ndrrovb- P. fíz'-Tamáa 
Mirkoviee M. Ken.ihnrie-.-a 
Halász d -né Oy..Fehérvár 
Wiesinloveky A T.eniberg 
László ,1 Kolozsvár 
Gr Fie-her S. Fg-'-r 
"liadee P. Konstantinápoly 
Ramrh d. Gyilngvöe 
Samtirovil« S. Sahara 
I aki - Mit: nviez. 
dovanovils A. Mii ovi -z 
re- nfcld M. Halas 
Hakker L. Ke skemét 
Rr'ner í,. N.-Körá-
Magvíir királv szálloda
i'ns’lo'zkv d. lláronif-zék 
r.alinovils'd. Raja 
Dr Grirveuki I" Lemberg 
Név- d. Mi.rez.ili 
Pr. Rn'l ovit- .1 Fiurno 
Geyer d. Fiume 
Gla-er S. Pécs 
Sehriffer A R»cn 
Kekslein V R'-es 
Grürberge- I Becs 
Zalul N. Rées
I i-mbrr - V M -Brood 
Na ián í„ M.-Rrood
Kern d F = zék *
Rninkold R Zillau 
K ön \. Pr':
Klein S. Ajka 
I a'z-r T„ Kissinr 
Ilii lehrandt K, tVeidholfen 
Lande, mann d. Jilgerndorf

London szálloda.
Gr Zdnrnvsky A. Fegyvernek 
'•.'" s d. S gcsvár 
l'nllo-- Ji Tcme.vár 
llanlalik K Pilsen 
Frank K Rée-- 
Zdebor-kv d. Pécs 
Thiel K. Ré s 
XYikard! A PUsseldorf 
Rr ulsi-hner F. Lemberg 
Raraner.k G. Resicza 
Heinz K. Resicza 
Meller M. Ada

Pannónia szálloda.
Gsiky A Só eh 
Papp M Kolozsvár 
Nagy N Torda 
Panp F.-nó Veszprém 
Némc'li A. P -Gsász 
Pick d. S/éesény 
Nedelzky R. Léva 
'rarti G Arad 
Rosenhlllth M Szerencs 
' '"Cilik d -né Kivid, k 
Tálassy d Kaposvár 

okniny G I.uez 
'ladrinyi A. dankováe.z 

'■ cimingcr M. Tihany 
renezv L. T..|!jlak 

-' -hnlhof M Szabadka 
nrovo d Frzséhetváros 

Molnár N. Feketehegy 
Makó L. Polgar

Bogdán A. Gyöngyül 
SzahS A. Szigetvár 
Rohdaucky d. Bcresehan 
Somogyi J. Rimaszombat 
Rarobs L Szeged 
Schossherger J. Szabadka 
Sleincr J. Szl-Márluu 
Popoiils P. I.ippa 
Haipuska S. Zenta 
Rierti P. Újvidék 
Sipos R. Torda 
l.asilz V. Szigclvár 
Kovák K. Sz.-Ujvár 
Fonczy I. N.-Dohrouy
Waller Fehérít) szálloda.
Horváth M Rácska 
Zasykó P. Pásztó 
Ralogh I* >1 -Iz«nh 
Veres J. Orosháza 
Duloha A, Plavnicza 
Spinda M Rées 
Praskóezy I. H.-M.-Vásárhely 
Pr Tóth B. Szabadka 
Dr. Murád! A. Soborsin 
Pr Schmidt M Rées 
Balázs A. Szolnok 
Weber M. Pécs 
Nagy K. Szt-Gyiirgy 
dabreczky F". Pctcrvásár 
lloffer M. Becs 
Kilrmöczv A. Pécs 
Slefánovies A. Banjaluka 
Dióiéi Zs. K.-Uiszállás 
dalol.ovics A. Dobreczen 
Fekete A Esztergom 
Schmidt K Brassó 
Nógrádi P N -Körön 
Stolzer F. Szegőd 
Botnál J. Peés 
Sommer M. Veszprém

llnngária szálloda.
Gr. Bethlen G. Kolozsvár 
Bengers V. Hang 
Kövér d Márlfa 
Har.ay F„ Pátorkesz 
Tllköry A. Patuvár 
Mülinovits T. Szabadka 
Törölt J. Gömör 
Holler P. Réc*
Schaohncr d. Réc*
Salmhofer E Búcs
Koeh d llécs
Brn-zok F. Réc
Steinsberg A Kén
Frank U. San-F'ranclskö
Kidd D. Dundee
Golawsky M. i.emberg
Goszkovszky M. Lemberg
Dr Krelschmann M. Magdoburg
Mohr M- Der iii
Unger F.. Drozd a
Kollzo 11. Selmccz
Kaszani-z'iy J Pebroczon
Groves V. I.nndon
Ghilty A. I.ondnn
Vinezehi.lv K. N.-Kikinda
Darnamt d. Pétin
Reiner M. Szeged
Vaneús E Zágráb
Für t B Pécs
Thalmnnn A Drezda
Klein M Ré. s
Hirst d- Hamburg
l.i'.wy J. B.-Csaha
Amstcr S. G-oino.icz
Rosenberg R. N -Kanizsa
Gehorsam d. Prága
Ralogh d. Krajovn
Schlesinger R Hrffnn
Biach A. Ries

Elhaltak névsora 1889. szept. 10.
F.indnor M. J é. Vili. k. harak.
Károlyi F. * é. IX. k. pávu-u. :I7.
Baura d. 17 c. varrónő VIII. k. fuvaros-n. 10.
Köles I'apji A. 5ii é. napsz. ulrál.
Hrodkovszki ál. M ó uapsz. ólról.
Izn-ik L. 71! é. VII k. dob-u 7».
Berger M né. luv. V. k. korona-n. 16 
Zeitler I. 10 ó. III. k. I ajoa-u. 2.
Müller F" 7n é kdmelsz.". Vili. k. kerepesi ut S3.
Szalay Z... 78 é. voll kir. táblai bíró IV. k keeskemélbn. S. 
Ilogyesi s/„ Horváth A. ’.k é. magánzónö VI. k. lövészlér 8.
Rlau L. Ili é. ékszerész VII. k. doh-u, f,fi.
Kaufmann sz Geller I'. SV é. ligynülc özv. VI. hajós-u. 1.3. 
Goldberger S. 3 é. czipesz lia VII. k. százház-u. y.
Schacherl az Groez d. fii é Vili. k. kcrcnosi-ut 18.
La fér M. 7 c. keresk. fin VII. k- Barc«ay-n. H.
Schwarz I 13 é. szalócs leánya Vili. k. lemplom-u. 13.
Gáspár A 47 ó. keresk. útról.
Török X. 87 é. szabó 1. k. Uvejos-u. 8.

SZTNfí \ 7, A K ősMITTi A TS Á fi OK.

NEiu^iíiij.- jZIMHÁZ
Évi b. 188. Havi b. 20. 

liudaucüt, szpptember 20-án, 
Először:

Ideges nők.
Vipjáték 3 Iclv. Irin Ernest 
Dilim és Hnoul Tochő. For- 

ditoltfi Paulay Ede. 
Személyek: 

Pontpibaud Mihályfi
Ch.mioisel Hetcnyi
Chapcloux Vízvári
Klub vadászit Fnludi
Náthás ur Gahányi
Vevő Latabár
Elvira Lemlvayné

rcki Ant.il. Zenéjét szerzetté 
Konti József. 
Személyek:

Soubise he. Horváth V.
A herczepné
Tibullo br.
Hermine
Létnriéres
Poinponius
Despcrriéres
Veronika
Margót
()ro vili
Marianne
Rendőri iszt

F’ártényiné 
Gyöngyi 
Frank Doriska 
Din ha L assz. 
Kassai 
Németh 
M. Csalni Zs 
Pokorni .1. 
Újvári 
flKcskni J, 
Sz.ahó 1.

Antonino
Felicia
Szidónia
Caroline
Anna
Juliette
Clarisso
Asszonyság

G. Csillag T. 
Nagy Ibolya 
Vízvári né 
Tolnainé 
-I. Gaál I. 
Moszlényi A. 
Körzeti I. 
Lubinszkync

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 21-én, 

UGYANEZ.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, szeptember 20-án. 

Az operához zóna. 
Holnap, szeptember 21-én. 

Better L. k. a. vendég fel­
léptével :

A zsidó n ö.

NÉPSZÍNHÁZ.
Duilnpest, szeptember 20 ác. 
Diába Lujza asszony mint 

vendég.

Az eleven ördög.
Vig operetté 3 lelv. Bayard 
után szabadon átdolgozta De-

Chaton polpm. Narezisz 
Baroque grói Halász 
Solanges Tirnovai 
Desiéivs Enyvári 
Lusignnngr.-né Vasváriné 
Saint Grog lig.-né lioránd H. 
D'Avhois Alexi A. 
lioissy kisassz. Kézdy J. 
Maillard Kopácsy 
Morticr Füredi
Chameau Fodor
Champignon Sánta
Bevrier 
Lapin 
Marguerite 
Manón 
Catherine 
Susanne 
Mártiié 
Juliette 
Egy szolga

Izsó 
Marton 
Ägostoni B. 
Gyöngyösi 1. 
Csenni M. 
Balogh G. 
Vcdress G. 
Molnár 1. 
Szabó I.

Kezdete 7 órakor. 

Holnap, szeptember 21-én. 

Pá r i s i í l e t.

BUDÁT. SZÍNKÖR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, szeptember 20-án.

Színházi képtelenség. 
Bohózat 4 szakaszban. 

Kezdete 7 órakor.

Wulff Ede circnsza az állatkeríben.
Ma eato 7 éx'alcor

í 1 a. £>' y e 1 o a, <1 a, fs».
Különös íigvelemre méltó: a 6 TraitUozier-osodör, — 
«Mik idő nagy ugróló és Caviar a csodamedve, minlmiilovar, 

elöve.’.eti Wulff Ede ignzgaíó. — Az előadás végén

Sör- HAMUPIPŐKE -3S8
vagy az iivep-papurs; nagy tilndéries némajáték gyermekek 
számára 3 képben tánezr-zal; előadja (>() budapesti 5 7 éve-, 
gyermek. Eredeti pompás jelmez és mini^tur-kocsi. Rendezi 

Wulff Ede igazgató. — Bővebbet a falragaszok. 1139-1

Első fővárosi Orpheum. K = kelet, D = dél, Ny =* 
szén derüli, 1 — többnyire 
3 = többnyire borult. 4 —

nyűgöt. Felhőzet: 0 
derült. 2 =• részben 
egészen borult, ti)

lelkit

= eső,
Igazgató: SO MOSSY KAROL». -X- = hó, -vr — köd. F, - zivatar

Biagymező-utcza 17 SZ. alatt. Megjegyzések : A légnyomás ke ve 
változott. A minimum (4(1—iő) Ny.-

cet és szabálytalanul 
Sknndinávi.':, a maxi«

Ma különös íigvelemre méltó : Ferenc/jr és ErdilKN.y műm (65—70) Ausztria (ölölt terül el. A hőmérséklet alig
k. a. magyar énekesnők. 31r. Krntliil! és Lilly Btmrdwitn változóit.
angol exrenlriqiie párdalosok. llotll ,1. Kntzvr és nnjo Kilátás: Északi sz »lek, iivi g talmi. többnyire búrul! htl*
valnmint Un riet tn di l>lo állal lel jósén uj dalok előadása, vű.s idő.
továbbá: csuk rövid ideig i>el«vlcr le.utvérek. Itro- A Ilii-
tliern Kdwnrri, nyujló-tornászok és 
them Hurry és Fred akrobaták és

birkózó-atléták, Brif- 
bohóczok, a iiench-

Állomások "mm.U? " •rnóklot
ereje

J'elho-
701 déli ma

netter esniari, * cm nővéren, .íme t se meny iranezta 
énekesnő és »711*. Leo ventriloquist», fellépte. Sopron .............. .....

»Magyar-Úvár
Tre ácsén.........................

763
62

+ 64 
-{- 0 8 
+ 8 2

ENV "6 
F.NY .3

•1
4

— -jT"

Vízállás. 1889. szeioteinber 19 *én. 61 NY 2 3
3

l
Selmccz __ ... 61 }i Y 5

Ma Tegnap Korpona ........................ 60 + 60 V. 1 4 2

A folyó neve Állami ni été r b e n Boszlerczeliánya
Ilinhiliii.il.............. ...
Szolnok ..............

o9
60
61

-f 7 9 
+ 66 
4- 7 *

NY 3 
NY 2

4 —
tizmércze állomás

felett
sla""1

felett
0 pont 
alatt 3

1
10

Eger............................... .
Dobreczen .... ...

60
GO

+ ti ti 
+ 6 0

EK 1 4 ■4
Pozsony __ —
Komárom..............

2 43 __ 2 61 __ 4 a
2 83 — 2 90 — Késmárk........................ 69 + 48 E 3 — 2

Budapest ... __ 2 «5 — 2 (50 Uj-Táfralured ... — — — — —
Daaa Mohács ... __ 3 01 — 3 01 — Linóvár ......................... 57 + 67 ENY 3 4 1

Újvidék.............. 2 49 — 2 54 — Szntnvir 58 + 5 8 E\TY 5 4 12
Panesova .............. 1 18 — 1 13 — Nagyvárad 60 + 6 (5 ENY 4 0 4
Orsóvá.............. .......... 1 83 __ 1 82 — Mármaros-Sziget 57 + 79 ENY 7 0 7

Rába Sárvár 0.27 __ 0.27 — Kolozsvár .............. 58 + 'f 2 NY 6 © 12
Győr ... 2 14 __ 2 48 — Nagy-Szebeu 57 + 5 2 E 5 Ö »

váz Szered __ ... 0 35 — 0. üli — Orsóvá ... _ ... 59 + 86 U , 3 * 3

Dráva Barcs..................... . 0 75 — 0 84 — 1 emosvár ... . 61 + ti (5 DNY 4 4 15
Eszék.............. 1.90 — 1 92 — Arad ......................... 59 + 6 5 DNY 3 4 1»
M.-Sziget ... __ 0 8 ti — 0 26 — Szeged.. 60 - 7 3 ENY 2 4 a
V.-Nomény — 0 54 0 54 Panesova 01 -72 DNY 3 4 i
Tokaj ... __ ... 0 015 0 00 — Keszthely 63 - 8 0 E 4 4 —

Tisza Szolnok .............. __- 0 30 _ 0.34 Csáktornya ... ... 62 - 6 4 NY 1 2 —
Csongrád ...__ __ 0.63 - 0.63 Zágráb 64 - 7.4 EK 1 3 1
Szeged ... _ — 0 01 0 00 __ Fiume 64 + 7 8 ENY 2 2 10
Török-Becse... o n<; — 0.08 — Dics 64 r- 6 E 3 4 6
Tilel......................... 1 80 — 1.84 _ Prága ......................... 66 L 6.6 — 3 —

Szc-aos Deés _ .............. 0 02 —a — 0.09 Krakó ... 61 - 6 2 EK 1 4 7
Szalm.ér ...__ 0 1-5 — 0.12 — Lemberg.. 54 - 4 3 E o &

Rodrc-z Sáros-Patak............. 0 -Hi — 0 35 — Bregenz 67 - J 1 DK 1 U —
Latorcza Munkács.............. O.'Jü — 0 14 — Salzburg........................ 66 j - 4 8 DNY 5 1 19
C3(l7.-Tapol7 Hoór .............. — — — 0.50 Grácz 65 4 - 8 3 EK 3 1 —
Bs ciiyó B.-Szt.-Márton ... — — 0 21 — Trieszt 64- ■ r 13 4 — 0 _
Sebes- \ Nagyvárad .............. — 0 01 — 0 08 Pola ... 64 -10 3 DK 1 i —
reime- Le Tenke .............. 0.05 — 0.06 — Abbázia ... 63 . L 78 — 0 —
reííf- |S Borosjenő __ ... — 0 65 — 0.60 Lesi na.. 63 -12 1 EK 2 2 a
HároaS-í Gyomn .............. — 0.14- — 0.12 Kopenhága .. ... 62 -11 3 NY 2 —

Maros Déva (Branyicska) 0 34 — 0.30 — Stockholm .. __ — — — — —
Arad .............. 0 Öl 0 83 Szl.-Pélervár.............. — — — — —

Búi Kiszetö ............. 0.80 0.53 — Moszkva . — — — — _
Temesvár ... . 0.12 0 22 — Varsó — — — — __

ízéi. Sziszek .............. 0.(58 — 0. 68 —- Hamburg .............. 63 + 9 0 NY 2 1
Mitrovicza __ ... 1.32 — 1.11 — Berlin 65 + 74 NY 1 0 __

Traies Kis-Kostély 0.3(5 — 0.24 — München ...............
alornowav

66 + 32 
+ 12 4 NY 4 Cj

4

Időjúx'áa Suilly szigelek .. 61 + 14 4 ENY 4
6 —

a m. kir. meteoroioyiai központi inti 'rel hírt mii Paris ......................... 64
61

+ •> 1 
+ lő 0 
+ 7 2

ntr x
jelentése 1889. szeptenibc • 19-én regt/el 7 árukor. Florenez ......................... (14 D 1 ö~ 3

Budapesten n megelőző nap legnagyobb hőfoka ----- + 13 Kóma........................ 62 + 13 ti EK 2 0
fok, legkisebb — + 6 fok Gels. A égnyomás a enger- ÜdíisiiZíi — — — —
sZ'nre van átszámítva A szélirányok jclölc-o E — észak, hoiir'lanliiiápoly. 57 + 21 ENY 1 - 5

Budapestre érkező és Budapestről induló vonatok.
Magyáí' líii'iílyi államvasutak.

A budapesti áru- és értéktöz.ede hivatalos árjegyaésai szeptember 19,
Faj Irányzat

Min's, 
súly 

hol; tolit.

100 kilogramm

frltól 1 frtlc

Búza
74
7 fi
18 —.—
60

Tiszavidéki ----- • ii

78 6*40 8.4'»
69 6.55 6.60
74
76
78 S*r 5 8.40
60 8.50 nsz.5
71 -
76 —.—
73 b.40 8.15
60 8.55 8 60
74
76
78 8.40 8.45

Megy» részek vidéki— • «
£0
74
76

»

E-

IM
II

í i 
1" fi

••linói 'I if-'1 M'ocrana
súly á.-a

liekiolit 1-^, ( frtij.

79 —

Gabona 6 vagy «y Irányzat P »I
J Mint! égi
I «oly 
hektollierk

Bczi__
Árpa__

Zab____
Tengari.

Kik« __________
Kipcwla-repcz*. 
Blütági repeze .

szilárd
lanyha

szilárd

lakr.rmány 
égetni való 
türfözdei

bánsági
másnemű

39-41
75
73

nélkUl

1____

8 85 6.35
8'15 6.55
h 60 6.65

fi.jo 6.00
8 40 6.5-1
S 55 8.60

i 8.25 8.35
' S.4 5 h.:»5

8 1,0 8.65

8.25 835
I 8.15 850
I---- - --

I*"

j 100 kilogríuaim 
Uá

! (Utói Míg

b.“0 7 05
6.10 6.30
Ü.hO 7.80

1 ft-- 9.5(1
6 65 7.10
0*05 SIÓ
5 — 6 05
6 :ifi 5 60

1 17 00 ÍR —
11 17.25 17.75

-I
5Í

Búza

Tengeri

Zab

Ks r.r

tavaszra 9 01 9.03
őszre H 840 s 8.43

máj.—jun. -A 3 5.53 055
aug.—szept 
Bpest szil.tavra 

. • 3 zre
7.18
6.64

§ 7.20
815

Különféle
te monyuk Iráu^u‘ F aj

Péas I Ara
tri

Heremuc_____

Repczenlaj __
Olfiipo" ,esa___
Pisi nózalr___ _

Szalonna ___

Fnrgyu. 
Szilva__

határid8_.

Szilva-b-

• batáridő.. 

Gabacs----------

Borkő term-
Méz -------- !

víatzk —_ 
Szesz-------- -

lanyha

f.uezerna magyar -----
Vörös _________ ____
Őszi. kétszer finomitott 
II epe»» --------

ví,löki.
M. la lé»ensr.. áru m. sz.
Városi légonsr.------------

■ 3 darabos
Füstölt..................... ........
Olvasztott ......... .......—
Boszniai hordóban 11‘88. 

• zsákban in8t*

Szorliial hordóban IS83 
« zsákban lB88f~--

IH8í*| -,-c

ihan 1383 
1888^^

Boazniaihordóokt.-nov. 
< zsákban 18891" .-

csendes

csendes

szilárd

Szerbiai hordó okt.-nov. 
I zsákban 1889

Szlavóniai 1389 
Szerbiai

1889 f".-

: IliI okt.-nov. 
1889f~..-:&

Szlavón, izept.-okt.1889 
Szerbiai • _
Magyar la-----------------
Szerbiai —-----------------
Boszniai ————
Fehér la ..............
Vörös 1---------------------

Sárga, csurgatott--------
Rozsnyói
Szlavóniai —_____
Szesz nyert osztalékok 
Szeez-élészt «

ÉRTÉKPAPÍROK
fl Utolsó ÁtHoIpTÉ
Jte-LÜlJ. ÉRTÉKPAPÍROK

18.— 
4.I.— 
44 — 
7.30 

58.-

.•|0"59 
ÖÜ-— 
50.60 
5'i — 
38.—

11.20 
13.20 
17.50

10.70
13.—
17.25
10.-

16.—
14.—

58. —
59. —

18.50
18.-

52.—
45.—
44.50 

7.50
58.50

5G- 
50 50 
51.—

11.50
13.50 
18.—

11.—
1.3.25
1775
16.63

16.50
14.8*

64—
68.—

18.75
18.50

Utolsó ár kelét
póna V ára

ALLAM4DÓSSAG.

Hagy. kir. aranyjáradék adómentes 100,600, 1000—---- 4%
mm f « 10.000---- —-------— — — —• ■ IQ

pspiriá 
1869. k

áradék adómentes................................ ....................... - 0%
1*69. kiteli vasul államkötv. (elsőbbe.) adómentes— 57, 
1*73. . srany v. ezBstb. (elsőbbe.) adom. 5V,

. 1*7«. • államkötvény aranyt*an_
1*89. adom. m. kir. áll. vcsuii kül 
1889. ári 4'/,7r.es adóm. áll 
Msgy. kir. nyerem*’ ny-kMcsön 100 Irt

_____ — 57,
..... .. aiunyn. ni ellem... 4'/,7, 

U- 0-üstben i.l elismerve <l/,70

Tiszai ée szegedi kölcsön
50 Irt— .47,4IWAMI> 84P|tUil -év ewwse ...................... ... '■ ---- , , . . , ,,i

M. V'n adómént»i Magyarorsz. fn!dt»h«rm. kötv. ideig!, jegy- *Jq 
Magyar I8ldUh«m«nte.ité.l kötvények g

s e * temeei7e'Á,.d"*W=»%

viterezági___ 67,

98*60 99.90

91.75 9-.-i5
9.75 100 2 »

117.- 117.50
111.76 112,50
11 -:50 115.—
9 .* - 06*5(1

1137.50 13 ••.5(1
137.50 138.50
12 • 'J5 121.25
87.75 81.28

itOl.75 10.535
10 (.75 10.4 85
104*75 105.25
194.75 105.25

104,70 i 05*25

.Magyar országos jelzálog úrbéri válleégkötvények (100/FIJ57, 
Kir. horvcszlsvonjelznlog flildviltságkötvény (100 írt) — 67, 
SzSlöilézsmaválteágl kötvény (loo írt)_________— 67,Magyar kir. kamafozó kincstári ntaívúny » hóra(lÓOfrt)— 

Egyesített államadóság papírban máj.-nov-------------------á»/,,«/.
- Wi.%tv,,’/.*v„v,

— 47,
BHVMVi.nl —.............. 57,

illamadósság, kisorsoláe 1854-ki 250 Irt p. p. „ 47,

febr—aug. ..
• • ezüst kamat jan.—jnl..
» • » • apr.—okt—

Osztrák aranyjáradék adómentes 
—'járadék adómentesÍSS

1560-ki ám) Irt o. é.___ 57,
lEsn-ki loo írt « • ___ 57»
1884-ki 100 írt « *____
1864-ki 50 írt » • ___

A temes-bégavölgyi vizezabilyozó-társnlat.
Pest város kölcsöne 1870-ból adómentes__

1871-ból
Budapest (óváros 1880-lki kölcsöne adómentei-
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank
Bécs város nyersmény-kölcsön 1874-ből —____

98.50

39*75

88-50
83.5084-50
84.50 i 10 60 

j 99.50 
188*— 
188 — 
144.- 
174 — 
174.-

91»—

100-50

84.- 
84. 
86— 
85 — 
tlf— 
100.— 
13.1.— 
1.19 — 
14* — 
176,— 
175.—

100.75 
84 50 

147.—

168.-re

f-
'IS 0

!<-- 
IS Rfl 

13 frank 
IS'ó frk. 

7-- 
IJ 50 
«.10 
YI-- 
5U--

15--

152-

e*isi>^vr»!:i'arg^Bxt7T»aigr<»?e-j
ÉRTÉKPAPÍROK

Érkezés délelőtt Érkezés délután Indulás déleiéit Indulás délttlún

mV* neme honnan per," honnan ;s nenm 1 v a dir és; vonat
V r v 1 «»«‘«ne hová

') 2..25 k.-evpr. Pirii- Téri 1.15 „pr> Rnllks-livrlln ...... k. iwpr. Ilrlrrád Kiilivlanlin • ...... N'.-Várad-Rrsstó
6 — $rom. Tövis-Arad 1.25 győri lien.t -Szalon -llelg. -■-•ni !!»•(» Hunio Kies
6.20 vegyes 1 .15 Hűt •» i'K'r-. I.’ultko III i-lln Kss-a, liuttka *6.30 sz<‘m. X.-V árad-ni-asKó 1.45 K a. - .1 -1: u l. k -a * • io hos-a Sjlgu Tarján Ilelgr. Szalon. Koust
6 to! vegves llclgi-nil 1.55 X.-l árad-lli- issii vu i---i l.ajn* V.:.:eo llla-rnrbápy
7.00 szem Bvn-Plumc*Triesl ti 10 vegyes llatViUi o/.e-m. , Acd l-iiv Hatvan
7.10 Zákány, Pécs Zákány. P.ln umiiib 1 liedUlln Szolnok
7.1! Predrál 6 »0 Kauiz.a cin. I'v. . :i Jfi l.ajos Mizso
7.20 üalvan-Zólyom 7.31 Zimeny-di-lgiáil • Kriptád Kelik i •*
7.:0 K.v-a 7 41 X -váviid ■ I*cr,|t;»l 4.2,'. i-llinib. (16-10110
8 55 vegyes Szolnok 7.5o omnibs üöilöllé ty-o: Ke-.,. 1 .11 N
9.45 8.0( vegyes Ki* foil». k.-oxpi- K»'" llalvsn-Szi.Inok
9.55 Szolnok 8.15 6Z.-II1. Tdvis ,l( »d > ,yt, llali.ui X. \ arad-

a; 10.05 k.-expr. Konstantin -Pclgrád •J.K gyors P.ér.4 Karsa
10,15 gyors Klnino-Trivst 9.— vegye,i KaiiTe faiján . onmili. (lilillilli)

Prrdc»l
11.50 omuib. (ilidöllö 9.10 ryuu 1 iuiiii- Trfcst p/íui. Arad-Tovis

9.11 llo'j. ad
*) minden ked- KI — gyors Pei lm 1 ulll.a

* Csak m:»jns t-lól 10.45 i-)ér Finun-1 rizst Kérif) minden sr.rr- közlekedik. •I.,» Zólynm, llultka
• Hatvanig személy l.le-l, V I * Hatvanfúl sz,--

vonattal. c . Un inéiyvonatlal
njpnap * * Csak izombalen

idzttb. OH'/J, 1*. inaoy. »lUtmv'g4eJuI-tj4i*sa.Mítu.

•)2.1o; k.-oxpr. Párlfi-nées 12.10 m 1» n i (» Szeged 1, - ... . xpr. ßnkirest-l-onetant. 12.liü! rmnib. Vái-z
6.38 llóes 1..10 gyors llVÍ-i ti. 15 omnilj. Palota leinesrár-Knksiett
I+l '1 cinesviir 2.10 P.ukareM lem-var r * m 1 run-uiír lléziis Lisekuivir8.30 F.vzlcrg.ini -Nana 6.54 Hé 4 Ké-s
8.40 Ozcglód í.o;, Teiue-taf V.— :m«1i onmiij. Palola

•)l(l.3f Kiuhi- nt.-(.tikáréul 9.05 Iliéi <UJ 45 k.-expr. Hóm l’árls 3.2(11 . Czeglód
12.20 (imnin. Érsekújvár 9 14 oiuiub. Xsgv llst’uv 1-' ~ omniL szc^td 4. 1 • Eszlercom-Xána

5.35! « Xagy-Maros
•) minden azer- »1 tnlauon Rzer* ( 6.4: Pslo'a

dán es vasár. -Ián s vuitir. i színi. Temesvár
Vimiinlen ked- ' minden kcd | 7.301 onmib. Palola

den t-s punt deli e-: pent. 9.—I szem. Kalaiiilia Ziolna
10. . Becí

Os. Ii.il" SZill). <l<'«] i víisnt-t{.irs;isii<r.

6.48 Fzem. Rcvs-Trlest 1 :m 1IÍ-- rr, oi-ni. Pi syerhoMléu 12 - .V vegyes Kanizsa
8.56 vegyes Sr.vkosMii'rváv vft/yOB '■rr H--6 Kéi >
9.37 . (i/er * 26 Kci - iir.ii z 3.20- VI -YC3 SzékesVeliórvar

40.23 gyoie Hnrae-Tvlcit 3.419 vegye. ; ; - . Kői <
10.3.1 * llc e (iyőr Siófok
11.03 Siótok • niiriib. S/ék-sfvhvrrár

8.00 gyors. Pinnie-Triesl
10.00 r>e.m. liume-Tiiest

T^T.-r-pn-TAZijivrvr.zr-^nvrätarK»•TTKiCFyi
—

1

—-----------------
Ucci

1 á.-u 193.-re

F.-
to—

24- -
25- - 
10- 
32 —
ie--

Víö

i-

20—
»-50

RÉSZVÉNYÜK. 

a) Bankok
Angol-osztrák bank_____________ — |0j
Budapesti tiankegves. r.-társ.-------- lfn
Bndnpesli Ucroskcd. és ipar». r.-L— 5)
Fiumei hitelbank_________________ 10*1
Hofviit löszémiloló bank_____ — LCtl
Magyar általános hitelbank_________ 2Í0
Magyar jelzálog-hitelbank--------- ----- M
Magyar iolzálog-hilelh. II. kih. id. e. In 
Magyar loszámitnló és pónzvúltóbank 1'lj
Osztrák hitelintézot______________ 16)
Ouzlrák-magynr b.nk_______________M
j. mngvnr iparban!;...... ......... — 1,"0
I’esti magyar kereskedelmi bank 500
Fiziszeki hilelbsnk________________  109
• Umot-bank ...............     2uó

1) Biztosító tátraiatok.
Bécsi biztosító társasig___________ 2M
Bécsi elei- és jóradék-bizt. lúrsaság 200 
Első magyar áltulunos blzt. társ. ... U'.U
F'onciérc perli liizlositá intézet -----
Magyar-franczia biztosító társas....ar. 2M
Pannónia viszanthiztositó társaság 500 

el GKzmalmok.
Concordin gőzmalom
EisS budapesli_____
! lsö pnnesovni hengermalom.
Erzsébet-malom____________
Hengermalom..
Lvjza-malom_____
Molnárok és sütök
Pannónia___
Viktória ____

i) Közlekedési vállalatok.
•Adrii» m. tengeri haj. r.-L—_
AlTOId-finmel____________________
Aradi is ossnidi sgveiült vasat 
Bsrcs'pskraczl vasat rssívsay-tirs. 
Bitaszék-dombevérl _
Budapest-pécii vasút r.-t._________
Bpeet-Sit-Lórinez helyiérdekű v.-r.-t.

• , « • • sla. r.
Debreoasn-hajdanánisl v s. r.___
“éli vasét__

316 50

143.59 
104 75 
305*20 
91.». - 
165.— 
7SC.—

Í2 5C
íj—
23--
15--
3J,~

líl—
5—
ti-

t
i-

32-50

ÉRTÉKPAPÍROK

L‘izakkeleti vasút—
Erdélyi vasat. _______
Györ-sopron-sbenfartl vasat. 
Kassa-oderbergi vasat _______
Magysr-gsliczisi vasat___________
M. ny. v. (eiékesfehé, vér-györ-g ráéri)
Mérraarosi «óvásul r.-t. ele. r.___
N. -KIkiada-N.-Bscekerek v.-u. als. r.
Usztrák-ssagyar állanvaait____ ar,
Péoe-baroel vasat____
Szamosvölgyi vasat t. els. r._____
Szatmár-aagybínyai vasút els. rkb.
Tiszavidéki vasút_________________
Taraczvölgyi vauit els. réizv. 188S.jul, 1. 
Osztrák diaagSthajisási társaiigM) 
Pesti közúti vaspálya-.——— 200

• « • élv. jen------— 8ű
i) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi________ ..._ (Q
Országos központi
Pesti első hazai_____________
Egyesült Budapest főváréi__
Magyar á"agyar ált. takarékpénztár r.-t— 

1) Különféle vállalatok.
Alagút.....................................................
Általános waggon-kölcsönzó társaiig
Erdélyi plncze-egylet (Kolozsvárt)___
Etzakmagyarországi e. kósrénb. r.*t 
Fővárosi Cassino-kpUlot réezv.-társ. 
Franklln-Társulst könyvnyomda _ 
Könyvnyomda »Athenaeum» — 

I0-— Pesti könyvnyomda részvény-tárz._ 
Pallas irodalmi és nyomdai tr..-_ 2

I

|185.—
197.50
102*00

111—
115,50
197.10

r>4 ■—
190—
188 50 

91-60

877.-
455,—
«2.—

pia.—
505.—
JöilO—
700.—
tia.—

177.—
595.
V59.—
395.-
7.10.
Ilit.—

19«—
198.50
193.50

119 — 
186 50 
198.50
Ilii 
tat — 
187-50

_jp9 —

2.37.10
195-60

Flumeli. m. rizi.hint, én rizskemény 
Ganz éy Tárta vasöntöde íe gépgyár
Gcchwindt-félo sz*’Fzgya»-.................
Gy.ipjuinosn és biz. clsll raagy..........
Kereskcilelmi testület éplllele____
pÄlnVkSbinyu’——
Gózleglacyár, kőbányai__________
Tégla és mészégető, újlaki_______
Magy. lény ver slliszerj yár részv -társ. 
Neöizetkiiri villamos ági tirnrs g ...
Ncmzolköfi waggon-k. részr.-társ__
Rimamiirany-snlgátarjáni vasmű _
•jWillck.fc-lt* vnsünli'i.ie » gépgyár___
Serfö'de Izö magyar_____________
Hertéihlzl.alá..........................................
Fpodlpin és csonlllsz.lgyár _______
Szálloda részvény-tirsneág...............
Szállítási vállalat I. in. .......................
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t.
Tőrük Mr dohiiny-egyodánis ___ tro
Lj-Anlalvölgyi üveggyár r.-t.

Z A 1. 0 U I, F. V !■: 1. K K. 
Magyar fúldhitellut. papirórlék ... í

* « • 1! 4
* • sr. v. ez. _. f.
* elzáloghank__________ 5*,.

»-:■*] 070 — 1000.
123-1 12=5

i'.O 395.— 40*,.--
244.-

21-1 17-k). - —
« ( 429 50 2.3 o-

SÍI
H-)

i
300.-
141.-

HO­

”in HO.—
ICO 159 — 15 1 -

243 — 2-15-
Iái ;a.—
Jiji 135*- - 1 15.50

207 — 9-IU- —
5-.Ü 815.- 91.-0. - -

29 a.— 302.—
129.— 130—

"10 117.— 118*—

hl ;r rí
HŰ­ 1 IC -

í.,'l HÓ.— 49; --

100.7"» 101.50
100.75 101 40
97.10 97.60

120 — 121.—
101.— —-—

ÉRTÉKPAPÍROK

Maty. orsz. kfizp. takarékpénztár 4'G7, 
Kisbirtokosok orlz-Idldhitcllntózote r,'/,%

Osztrák-magyar bank o. é.____i'V'n
• • « • <4C/Sévr«4 «/,
» « • » < 50 évre 4 7,

Pesti magyar kereskedelmi kank_. e V,
• * ' • 5'/,•/*

Pesti megy. kér, bank k8rslgl*k0tv. \ŐJl 
•Albina» takarék- ée hitelintéieL. t

Nagysseben róldkitellatéist____~ * •/'
* * -------- »'/,•/,
• ált- takartirp, lio fri 5 •/! 

Nesebsnlált. taksrékp. 46év v. f.l06£ 6»/.‘ 
Temesvári alsó takrékpéeztár______ go*

* ___ 1_ ---------*'/s7Ü
Megy. ieltálogb. nyer. köles. ketv. «

• • nyeremény-jegy _ *
Oextr. földh.-lnL dij kölesen kötv. g •/

» » kötv. nyerem, ierv
Pesti kazal I takp s. klb. kötv_ 5 •/,

K*L 8 o' B B*8 É O ÍmC 4V,*/* 
As «Adria* megy. tenger hajózási" r-lára. 
AIIBU-Bnmal v. a. (v.-sszékj v.) m s •/.

. . vasal 1874. klb. Jz 6 •/!
Bndapistl közúti vaip. tára. részlet 6'/.%M.

101. -
99.75 
98.50

I02-..0 
101. — 
101 75 
100 — 
100.— 
lül.— 
101.—

89.76 
101.— 
101.—
98 50 

101.— 
101.76
108.75 
102.— 
109.— 
ICO — 
ti*'-

110.75
17. — 

108-76
18. — 

101.50
98.90

120-
lf-0.-100_
67.-
96.—

164—
73—

Felaimitolisl mnmi:
Magyar 47. aranyjáradék--------

• 57» paplrjáradek _____
< általános hitelbank___
• penzv. és leizim. bank_

Magyar jelzálogbank —___ 
Osztrák hilelintczet — 
Anglo-osztrák bank ______
Állami vasút ■
Déli vasút.

817.-

805."-

147.— léti— Török birodalmi dohány

«5:-

—— Rlma-Mnrány
617— 4%Földl, kötelezvény.
462— Fiumei hjtwlbiink.................

- — 1889. IV, Áll. vaanil kölcsön____,
rs= Yil^poseági rófgvénpl^-----,

102.—
10.95 
99. -

103.50 
101.7.» 
102 25
100.50
100.50 
Ili2.— 
102.—

709.95
101.50 I»2.—
09.—

101.50

Ä
28-50

111.60
19. — 

109.75
20. — 

109.— 
89.30

101.— 
101.— 
88—
96.5"

JJtilloez-k-dombovar-zákányi v.._. “1*1 57,
jiii'lapcsli lúiKzliid ................. ......  ü) ti"-.
Dú l ipvst-peisi v.'-.nt . . . 4*»
!'"h V.I- :• . . (!.)■;, ':j márka 4*',
Ounagödiajdzási társaság .... jOM i-„

Eszultkelell vaspálya ___ . ) 5"
• * (aranyb.)._ 2ftí 57,

LJoy.1 és tőzsde-épület__________^j(t) g«r*
Magyar-galicziai vaspálya___  2''i 5’»

• < • II. kih. ÍJ 4',
• « * czils 4",

■’(•■ny. v. (sz.-íeh.-gy<1r-;ráczi)....... *M
Magyar iivug. v. 1874. kih............ j*| :»>',
■ 1 v. alsóbba, beruh, arnnyb... . * ,l 51',
■ * * • « 1888 4'

■■ erdélyi vaspálya_____________ ;,i|
Gy-o-sopron- -Iwiilurtl vasul arany f'i i 3" e 
Kjsii-oderborgi vasút esllstben... vjj

• • v. (»•poriéi-tarn.) y»l 5",
• • • foszlr. vonal) 761 5’ „
' • • (ni. v.) arany 2 H) •'*’,

Kuísa-Oderg.KI«. rész.-hf.lr. inai. ez. 47,

• • • erzt. vonal 18S9. ez" J7°
Dszlr.-magyar allamvasut aranv "00 57, 
D m. áll.amr. 188.1 Mb. if.í? 2ft-J nuivka 
U.-ni. allamv X. Mb. iss:. ... J » fre s'",
Tiszavidéki vasul ........................p | >,»,
Viktoria gSzmalum elt/.hhs kötv I'll :v,
MAQANSORSJ K G Y É K.

Buduvárosi sorsjegy___________________
Kegl. vi -li sorsjegy..................... *
A *Jó ezivi egyesület sorsjegye .......
M. sz. korona ortz.-vörös kereszt ogylet
Nyer.-kótv. a bnest-lipótv. bazil. lelop__
Az olasz vörös koroszt egylet ..
Osztrák hitelintézet______________j__
Osztrák vörös kereszt egylet___ _____
Páifiy sorsjegy______________________

PÉNZ NE M F. K.
Császári királyi arany (vert)_________
Császári királyi arany (kör.)_________
Osztrák-magyar 8 íoriutos arany_____
20 frankos arany_____________________
20 márka____________________’ ____
Török arany Ura_____________________
Osztrák és magyar ezüst _ ] ~
Német birodalmi bankjegy löo máTkányi

Váltó . írloiyama (látra) k láb
Német bankpi ic.-.ok tuti márka ... \ o; 
Amsterdam luo hollandi forintért «’,•£
Brüsszel 100 frankért__________ aV,•/.
Páris too frankért_______________31 !o"
Marseille 100 frankért__________ j 3 0/"
Svái.-z.i pénzpinezok 100 frankért... 31/,»/
Zürich 100 frankért_____ _____ ~ 3»'*o>“

—-/,London 10 font sterílngert__
Szentpétervár 100 rubelért___ 
Olasz bankp. 100 lira nonve Ital. . ö "/.

100.— 
103.— 

! 90.50

99 50
100 25 
10(1

íj 87-50 
, 101.— 
in;.—

,, 119.—

’ MO -

Dl-101 — 
100 25

il 92 80 
" 113.75
J: 95.25

I 190.— 
100.—

32. - 
4 60 

11 —

16 — 
182.50
ll

5.65 
5.56 
9.50 
9.50 

11.ÍO

58.70 
98 75

47.15 
47 45 

120-

A mai déli tőzsdén 
eladatott

„szti.lIitti,Hra>6.
47, magyar aranyjáradék____
MiÄBiÜÜz:
Osztrák hllelbank

j Határidők

I tol—
103.50
91.50

101.
101 -
86 ÍO 

102 - 
:u> — 
l.'O- I

' Ml 
Ml 50 

I 701 2 ,

0.3 3- 
115
96 2:

mi.
ISO-

36
4 80 
11 59 
8 2."- 

16 40 
183 50 
19-50

6.7c
6.C2
9.54
951

11.75

68.9(1
98.—

47.6 ' 
476 

120.60

Utolsó árkelet |i J5fiSulV kö
"pénz I ám "
_______________ a r k e 1 0 t

-=r,-- I i

Osztrák-magyar államvasat___
Leszámiloló-roszvény ______ __
iS hitelbank részvény II k 
4%földtehermonte-it(s k.

889 szept.30. 
"89.szept.S0 
8S'.szepl.80. 
889. okt. 4

99.1.4 9.9.60 99 55
94.70 94.75 9467«

• ——

—i—

—— ——

99'62>
94 75

Az osztrák-magyar bank kamatláb* váltóloszámitoláaiiil 4%, jcálpgügyleUknél 5V,
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EGYETERTES, FENTEK, SZEPTEMBER 20. 1889
Esen hirdetési rovatban minden szí 
oy.yaxan oolktatäsaKdzönsögos petit 
tK-tük'.fl! 2 krral, .* compact oetük- 
bc1 szedve 4- krajczarral fizetendő.

w
Minden hirdetésre felvllAcosltáat ad" 
a kiadóhivatal Ingven. Czlmmel élig. 
tett hirdetések minden kOzlese útin 
még 30 kr. bélyegllleiék lefizetendő.

r. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám kozoltetik.

reqíinomaf>J> . ,

COBOZOtütÉNT jím.

RIGLER JÓZSEF EDE
.iDvclbsTíük és paplrnenjü-gyár 
Budapest, 

Kapható- minden papirüzlalbek
rn

laus
English

IhorOi:,r!:!y l y a Lady. 
fi Ml» E'-vcii i li • Bureau.

Óriás csoda sertés
belépti dij melletti mutogatásra 
teljesen alkalmas, mely még 
most is egész étvágygyal bir, 
Szalináron folyó évi októLor 
hó 1-cu a megyei gazdasági 
egylet kiállításán magán ár­
verésen el fog adatni. Zárt 
ajánlat k is elfogadtatnak az 
árverés színhelyén. 11397

Halai tryi'igyi'/.m-
o'-. I- mynyal x gv <■ 

XlI óiia.-t bilzit-R,
1X1- MII»' . I. i.;i«l\ C -II

elek I

ni tU i n uj
■óviirioír- j" :y?ÍL

Egy nyaralónak
vnlii fekvöség eladó. Közvet­
len a vasút mellett,a III zóná­
ban Budapestről. All egy hót 
szobás kényelmes u lilákból 
verandával, 4 melléképület, 
csinos park. konyhákért és (S 

I holdnyi belsőségből. Es»'lieg 
még la hold kitűnő szántóföld- 

! ,1-1 rgyútt. Cvmi a l.iadóhiva- 
j tatban._______________ 5171

113 1 <X:lk VIlMlll
iag^aGágcsktóf!
li-trii ii. lev .*»?»!» 'inrlmii h-vó

i'.li in ( • N ;;} v Ili» t.- 
rfflrtk I ..•IcMtllh.lll kllllliu- 
II.U II I - I- . I .}■ il lllli-r. . • 
:>/ vi:-. .r'-;-.n • •»»•« l uy.iii-
uii 11 liiiliiilrs.ua'i Intv/i-l.

Eladó üzlet.
• .,0(1(1 1 !;o ..I 1 in városban 
1 •• y ns rr és ve •-(Ívű üzlet 
a in. rzon. igen szép és csinos 
hcr. ndtvé -el. ió forgalommal, 
e k.i'löz.s in iáit szabad kézből 
azonnal áruival együtt vagya 
nélkül is eladó. A 
n-k lelbirotaek n

OCCASIO !
Urasági bútorok 30 szobára 
legolcsóbban adatnak cl. A be­
rendezés áll háló, obódlö, 
nrl és idegenszoba bútor, 
szalon, budoir-berendezés, se­
lyem-, pilis- és brocat-ból 
a hozzá tartozó phantnsio 
és diszilési tárgyakkal, továbbá 
dús választók majolna- és 
bronztárgyakban, szőnyegeit-, 
függönyök-, valamint régi és 
uj mesterektől származó képek­
ben stb. V., Dorottya-ntcza 
5. szám I. cm. 11388 

Hordó eladó 
28 drb, íi 6 és 7 hektoliter, 
egy legújabb szerk. prés, káczi 
síb., mindezek jó karban. Hol, 
tudakozódhatni a kiadóhivatal­
ban. 5175

Bútor
rószlctfizctósro hitelképes 
egyéneknek kedvező feltételek 
mellett. Ilutorraktár Józsof- 
tór U. szám. 10843

Fancsikai mész!
legjobb minőségű ni or­
szágban! Bármily nagy meny- 
nyiségben az ólesdi állomás­
hoz szállítva ™,'* 1- oszt. 7ő kr, 
II-od oszt. 70 kr. Megrendelhető 
Döry Mihály birtokosnál

Fancsikán u. p. Élesd 5132

Teljes berendezés
kerestetik vételre gargon-lakás 
számára. Ajánlatok «Garcjon- 
lakás» alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek._____________ 5165

Lóhere,
Balesetei a

és másnemű
Yctcméiiymagvakat

vásárol
BlaldeBx Igstács

MiSilíOlCZOll. 11328

Fiók-üzlet
önálló vezetésére ajánlkozik 
kereskedelmileg teljesen kép­
zett nőtlen keresztény fiatal 
ember, a ki több nagyobb üz­
letnél mint üzlet- és könyv­
vezető volt alkalmazva s állan­
dóan önállóan működött s több 
kereskedelmi szakmában teljes 
jártassággal bir. Szives meg­
keresések c lap kiadóhivatalá­
hoz «P. P. 6148» alatt kéretnek.

Ügyes rajzoló
és rajzmásoló műszaki iro­
dában megfelelő foglalkozást 
keres. Szives megkeresések 
lan kiadóhivatalához d£, J. 
5097» sz. alatt kéretnek.

J utaló 111
150 Sortat!

Egyjóajánlalokkal hiró jogtudó 
és gyakorolt gazdász főváros­
ban vagy vidéken állandó al­
kalmazási óhajt. Sikeres köz­
benjárásért 150 frt dijt fizet. 
Szives ajánlatok «Alkalmazás» 
ezimen a kiadóhivatalba kül­
dendők. 5182

Ügynökök
keresletnek ,jó jutalék melleit 
könnyen adható nagy fogyasz­
tási czikkre. 5180

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fizetőst ad 
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek részletfize­
tésre való eladásának köz­

vetítéséért a más
MERCUR’i
kiadóhivatalának

bank- és váltó-üzletei
Politzer S.

Budapest, Dorottya-u. 12. sz. 1

Oktatás.
Taiiitóképzö-intézeti nö

leczkéket keres elemi és pol­
gári tantárgyakban! tanításra, 
magyar, német és franezia 
nyelvben és zongorában. Szi­
ves ajánlatok «G. H. 200» alatt 
e lap kiadóhivatalához inté- 
zendők. 6l(i8

Különféle.Oklcv. északnémet

nevelőnő)
ki a franezia és angol nyelvet 
tökéletesen birja, működött 
Franezia- és Angolországban, 
kitünően zongorázik; német 
ncvcllinö, a franezia nyelvet 
birja és kitünően zongorázik; 
több német novelonii, kisebb'kölcsön 10,000 frlot élő ingat-

25,000 Jíorint
értékű vagyon ellenében egy 
nagyobb szabású fatenyésztőS/,t. Lukiícs-fiirdó'.l

Előkelő berendezésű kö- ős telep létesítéséhez falura "társ 
kádfürdők az uj "Nagy; kerestetik 6—fcOOO írttal Az 
szállodában... — Omnibus- összeg 2000 frtos részletekben 

közlekedés »*»; kívántatik 15-20»/o jövedelem 
I-ulcww» - biztosítása mellett Czim a ki-

3ÖÖÖ forint | adóhivatalban. 5177

gyermekek mellé igen ajánl- ||anra első helyen bctáblázásra 
„ e, ható, a franezia nyelvet bírják! tiz évi törlesztésre, szolid ka-l 

és zongoráznak; továbbá! roati-a kerestetik. Czim ít ki-1 
"”'J' német bonno és gyermek-jadóhivatalban 51 i9|

kertósznök azonnal állást ke-j ,, , . v " .* ' j
resnek szerény feltételek mel-l uáZUilSilgl g_\illiiiriloK

tanítók, tanítónők, nevelő- 
nők félnapra és egyes órákra, 
a legjobb tanerők, gyormek- 
kertósznők és mitiden nem­
zetségi] honneok. Házi kis-

Lepi olvasmány
a Pallas könyvtár hazai és

lett Schalter Grossé Dorottyái ki elméleti és gyakorlati ösme-j külföldi regények tárháza, 
asszony oki. és :akiiéinetor-l reteket szerezni óhajt, akadó-j
szagi tanítónő által Központi! miát végzett gazdatiszt által Első folyam:

asszonyok, komornyikok jó sliielyezótil Intézete neve-! teljes cllálásra elfogadtatta. A; A falu urai. Irta Tolnay La- 
bizonyitványokkel ajánltatnak lönök számix’a, Budapest,i feltételek megtudhatok, illetve.' jós t-.O kr. 
és elhelyeztetnek Gereon j Erzséhet-körut 38. 61.791 kölcsönösen megállapilhatók Kót vén gyerek Gabánvitól

V.
os. u:i

mc,1 ' ni. sít-, mikor is a jó 
i,ng • iiir.'l meggvőződiietnok. 
11..-,- li . kiadóhivatal, öl. >9

kik igen finom berende­
zésre, mint szalon, hűlő én 
ebódlö-zoba, 8ZÜnyo~ek, 
Jeepek, függönyök és más 
tárgyakra igen olcsó áron 

, reflektálnak, szíveskedjenek a 
-.-mu kivá- íiázfcUlgjfdöhöz, Váczi- 
s '.einélye.-i utexa 21. nz. (szemhen a nagy

Alkalmazást keres. Alkalmazást nyer.

fentKristóffal) fáradni, hol a 
jelzett bútorok egészben vagy 
részben cladatnak. 11345

Házvezetőnőnek
ajánlkozik élteschb ur mellé 
agy csinos fiatal leány szerény 
feltételek mellett. Szives aján­
latok «K. F. 7701» czim alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek. ■

Gépmester
kcrestelik egy nagyobb kőszén­
bányához. Ajánlatok az eddigi 
működés kimutatásával és az 
igények megnevezésével «Gép­
mester» jelszó alatt a kiadó­
hivatalba inlézcndők. 11376

írnok
(keresztény) alkalmazást kap 
egy szerkesztőségi irodában. 
Teljesen korrekt magyar és 
német helyesírás kívántatik. 
Ajánlatok két nyelven, «írnok 
100» alatt a kiadóhivatalba 
küldendők- 5183

Nevelő
kerestetik, ki egy gimnazistát 
a felsőbb osztályok tantárgyai­
ban elősegíteni képes, a fran­
ezia és angolt vagy legalább 
ezen nyelvek egyikét birja és 
növendékét epész szabad ide­
jében felügyeli. Czim a kiadó­
hivatalban. 5176

lhcly
Anna asszonynál Budapest, I
most llai-minczad-utcza 4..I- - , , . , . .
földszint. Lakás és élelmezés j UjSbÍcIS ü6o6t.
az intézetben. 112751-----------

Gyári helyiség

gyerek Gabányitól
Győrött, Ispjta-uteza 3. szám; (JO kr. 
lllalt- 5'51 ’ Marója Brett-Harte után 60 kr.

A horgos ujja Boiigobev 
N után 1 frt. 1

A magyar és német , ,, , , , . ,, , , . , . . :nagy telekkel, tehenészetnek!nyelvben, .rot álómban és iro-(i bajkaI kiadó. BővebbetI 
dalom-torlénctlien alapos ok-1 
tatást adok. Ajánlatok «Tanár» 
czim alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek.

j is alkalmas,
kiadóhivatalban. 5162

Egy kis ház
5087!.{—5 szobával a VI., VII. vogy'.mára előfizetést nyitunk

Az elveszett ember Suthe^ 
landlól 60 kr.

Kleopátra Grevillo után 1 frt, 
11 Zárt ajtók mögött B, Bajza

október — deczemberi tolva- Lenkétől 1 frt.
Az!

Bölcsészet hallgató korc'slclik. czim 
szerény feltételek mellett, mint. tatban, 
nevelő állást keres, esetleg | 2£gy első 
leczkéket is ad. Szives ajan-' oba ltüliin bejArattai 
latok «K. J.» alatt e lap kiadó-1 azonnal kiadó. Czim a kiadó- 
hivatalához kéretnek. 51691 hivatalban. 7705

-....... o, „ ...... , 1‘J, u Viola Hugh Convay után 60 kiVili. kerületben bérbovevésiej «Üstökös» a legdíszesebb . . .. „ y ,, .
a kiadóhiva- »»«syar lumiorisztlkus; A koUoktor Benedek Elek- 

5181 i 1**5*-. remek karikatúrákkal., lul bU Kr-
--------7-iElöíl/.elósi Ara október Minden kötet külön kapható a
emeleti «Icczemberrc 2 . trl. Az hazai könyvkereskedésekben v

előfizetések «Az Üstökösnek 
Budapesten« czimzendök.

Ai «Üstökös» tiailóiiivatala.
a Pallasnál Budapesten.

555SSKL >^15.rl3L'yjJ!raíLSBé35a2
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MBBlim HÄHWB
--_______ ___________ ®______ »» ___________ ___TB ^ ^ 11103clí-ocf jolIs te”iiiM.et©

raely 17 év óta a hatvasi-uteza 7. szám alatt létezett, folyó hó 23-tól kezdve a vasárnházban van.
^rl ií K B UK/Y-j

TL'monloiv zsebóra....................... á <*.50;
Hemontoiv chronomricv---------- « 9.25 y 
Reaiontoir zsebóra perczmutatóval ------  « 11.— ® sorsjegy '
lícaiotiíuiv vöi zsebóra............. « 11.— ^ zálogjegyekre,

a

A- A ilíi"- leg;joI>t> órái.

rVJ V Tokjaik (ilanj/ezdstbuf, windig fehérek
. műi adunk; janisuk pontos, sserkeze- 

:i> . V'7/ ttik tartós, külsejük csinos. 9997

3 évi kezességgel adatnak el
; a magyarországi főraktár cs javítóműhely által:
^XOrrrri'2’í^M^Y]Xrtí Ä. Bnclapesten

főraktár: I fióküzlet:
V,, vóczi-körat 28/A. ez. a. \ IV., Koronaherczeg-n. 5.

KaoruASaszEékosraklárjapán és china-ávuUbnn

ü i t ii xx ö t 6 a.
A- 1-7. , i ii, :- -ml er 9-én öntől vett «W.itcrbury-rcmon- 

toir-zseuóri » pontos járásával teljesen meg vagyok elégedve 
,.s : a IvgmclegcbLcii ajánlhatom. Tisztelettel.
;.] skid«-.:, ! -'I. évi jmuár 11-én. Grüner Gyű’a, in. királyi 
államvasud l.ivatalnok. ____ _____________________

I zennel van szerencsém a n. é.

értékpapírokra, 
vidéki takarék- 

íj pénsstári" részvényekre, részlet- 
® ivekre, arany- és ezüstpénzne- 

müekre bármily összegig olcsón
ad 11149

1 /\oV T banküzlete, Budapest, 
i-4V-/í\ Ä %>■ IV., liatvani-ntcza

Faeladás»
Közhírré tétetik, hogy ezen ősz folytán a Csák­

tornyái uradalomban

tölgy- és fenyőfák
lógnak eladásra kerülni. — Venni szándékozók a fák 
megtekintésére lisztclettal felhivatnak.

Csáktornyán, 1889. évi szeptemben hó 15-én.

Az uradalmi tisztség.11378

Eisesi&iehimm! & Wachti^
Budapest, Erzsébetté)' 9. szám

• ajánlják összes
fényképészeti czikkeiket,

továbbá teljes
felszerelések műkedvelők részére.

Érdekes újdonságok.
Mind a fényképészeti szakmába vágó felvilágosítást, kész­

séggel megadjuk és részletes dúsan illustrált árjegyzékeket, 
fényképészeti apparátusok és czikkekről ingyen és bérmentve 
........ ik. “nn*küldünk 11091

Női fűzők (Corsets)
Egyetlen üzlet, mely Ihirisban 
az arany éremmel lett kitüntetve. «31988

Mm. ~Weisz9
Becs.

A fűzők ára: 10, 12, 14, 16 frt és fel­
jebb. Levelbeni megrendeléseknél a mé­
retek megjelölése centiméterekben ké­
retik: 1. a mel! és Lát egész kerülete 
a karok alatt. 2. A derék kerülete 3. A 
csípők kerülete. 4. Hosszúság a karok 
tói a derékig. 10792

A inérlék a testen ruha fölött veendő. 
Postaklllilonienyck csaliig ulánvétcllcl vagy az 
összeg előlegei beküldése melleit eszközöltetnek.

stx a

Raktar Ilnúapesten: 
Köni" Gyulií-nííl 

V. Nac.vUiiroiin-iitcaa.

TJ.J:
Tscltinkcl-fcle

1-&

ílsajr-sa
a legjobb eddig létező 

kávépótlék. 
Knplmtö minden fűszer- 
és cscmcgckcreskcdéshen.

TschinkelÁg. és Fiai

UNIMENT GENEAUtó
Egvetoli.f.ijdalom és »tZrliiill.s nC-lkül ji poloU

«tér. A legiili«mmtd)b illalorvosok, tenyéniak. iiinmit A. tlb. 
aialclfnz.-id.vi Uyiiri és huloa nysier. ainllUi linamn- 
dá,. i:n.\k«nJs. i-sintiolyap. inp .k slh. ellen. ^ Elhárít, -i 
•stialialii. — Kvízei 3-4 pervz al.nt alkalmazható.

Kapható Peilen a lipotvirnsi Sunl-liliáu syJvvlitrlirhie.
Ph"GENEAU,275, rue St-tionore, PARIS-

hut/ti,irsti S» bécsi Itntitiuihérhiitakbiin, ruht mint stihnos 
kntouiiezrettncl nyert liiitniinsxtiilnt foli/hin, esen orvostudor Itg- 

incliycbhen iijnnlJuito.

iözónséget úrtesiteui, hogy

I^&da.peöt, Í323. sz. a.
(a Nemzeti szállodában)

orvosi mü- és kötszer
továbbá

(gummB) Ozletet
nlai>itottmn.

Midőn a n. é. közönség figvclmét kitűnő szerkezetű sérvkötölm rúg- 
gyanta- és uczúl »ruha, további mindennemű betcgíipolási tárgyaimra fel

1 hívnám, magamat nagyrabecsült pártfogásába ajánlva, teljes tisztelettel
i ]lin. WESZELY ISTVÁN

CHOCOLAT KIENIER
A világ legnagyobb gyára.

PI8Z-OKMÁNY
MINDEN KIÁLLÍTÁSON

lí.iiXXf.&iTzP.

Hiráetméiiy.
A e=. Ős kir. hadilengoré=zct pályázatot hirdet ideigl. olelttro- 

ti.-ehn5.kai

IEHIER-FÉLE CSOKOLÁDÉ naponkénti elkAiilása tnHialaflja
A-Z 50 000 KLILÓT.

Kapható a jobb füszerkereskedósekben és Czukraszdákban.

UTÁNZÁSOKTÓL ÓVAKODJUNK.

EMELieü Ja és ü,
BECS, V., Wicnstrassé áő. sz.

BUDAPEST, 11040 
Fercncz József-tér 6. (Gresham palota).
Meidinger töltő-, szabályoz­
ható- és ventilácziós-kályhák. 
Szabad, cserépkályhák Mei­
dinger töltő-hengerrel köz­
ponti kályhák, agyagkályha- 

ajtók, iveső-könyök. 
-Tetemesen leszállitott iirak.

i A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
I hivatalában kapható:

jFMNCZIA-MAGYAR SZÓTÁR.
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franezia akadémia és 

a legjelesebb franezia szótár irók után.
3 nagy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 frt

Titkos betegségeket,
lmgycdöloljrftsoUut. sebeket, syphilis utdkttvetUesm«. 
nyelt elgyeiigtut férllrrfít, magömléseket, öníertOSte­
tes utöbaŰRlt, nöknul íchérfolyást. bc.ee-heiidu7.es iicIkuI és bír- 
moly nfil bajokat, a legmakacsabb iifirbetegségeket, valamint ifjú- 
kori bImiik kuvetkezli ben beállott lilrg- és ennek iitókövetkozmenyct a 
hátfrerlitcahaioUot gyógyít 15 évi katounorvosi tapasztalat 

után a legújabb iryögymdü szerint alaposan és biztos sikerrel

l*i-. KAJDAC8Y
volt cs. kir. eeredorvos.

Lakás: Budapest, V., Váczi-körut 4. sz. I. em
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt V,tO—4 őriig, este 7—S óráig: nőknek u. m. férfiaknik 
külön be- és kijárni — külön váróterein. — liijnzott levolekre azonnal 

válaszollatik ég gyógyszerekért ts gondoskodva lesz. n

Pályázati hirdetmény.
A ezócsónyl takarékpénztárnál (Nógrádmcgye) ürese­

désbe jött, cs 1890 ovi január hó 1-én betöltendő

állásra
pályázat hirdeltelik.

Ezen állás, mely nyugdíjra igényt ád, 8<X> fit évi javadal­
mazás és minden három év elteltével 10»/o-tóli fizetéseme­
léssel jár, mindaddig, mig az évi fizetés 1200 irtot el nem ér.

A pályázati kérvények az elméleti és gyakorlati szakkép­
zettségüket igazoló bizonyítványokkal egyetemben legkésőbb 
1889. évi november hó l-sö napjáig a szúcsényi takarék­
pénztár igazgatóságához benyújtandók.

A megválasztott könyvelő állásának elfoglalása előtt tar­
tozik az alapszab. 57. §. szerint 1600 frt hiztosite'kot kész. 
pénzben, vagy óvadékképes állampapírban, vagy ugyanannyi 
összeget érő földbirtokra első helyen való bekebelezéssel bú* 
tositott jelzálogban adni.

Kelt Szécsényben, 1889 szeptember 17.
11387 Az igazgatóság.

A müveit líözÖHség kedvencz lapja.

5>
(■’ a in elv évenkint IDŐD forint fizetéssel, ötödéves 80 forint pótlékkal — 
íj 1400 irt maximális évi fizetésig, — a X-ik rangosztály, lakbér és bútor illet- 
i.i ménvével (Póláhan évenkint Ö-U írt), és négy szolgálati ötödév után a IX-ik 
k rangoszuilyba való elöléöleléssel (lakbér és bútor illetmény, Póláhan 532 frt 
ll (;Vi‘ijkinh van egybekötve: azonkívül betöltendő egy az clektro-tech- 
k: xiíkai szolgalatra alkalmas

•3 n-j o ■Cl
{k% .j

cúL siAtn / < > 'rtZ-z. dZ- O liaiiresetői állása,
mely 1000 Irt évi lizetéss!-!. a Xl-ik rangosztály, lakbér és bútor illetmé- 

(! »■: ni :$• 1 lenni (v. nkcnt) ex elöléptclé-i joggal, az évenkint 
1.0 ) ii . 1 ;>«ii) fit fizefi <el javadalmazolt főművezetői állásra, vau
fv.i elxi-iv.- '-alv.iz.A:. a kik az osztrák-magyar monarchiában polgári jog 

.1 bírna’:. 30 é>an nem korosabba!;, - gc'-szség -s icslalkaluak, a német 
, 1 1 .: I I írjak, • • .. segédi állást ill« :ülvg, valamely lech-

; I I - : a ív rí luki szakoszlalyr.il jó eredményny I végezték, és
: •i.iz(.;lviihal.|ák. hogy ugyanott az eleklro-teclmikai előadásokat is hall- 

: ti..11 az i /i-n -zakóiéiban való gyakorlati alkalmazásról bizo- 
vunvi varinak Ivíimilaini; a művezetői állást illetőleg pedig meg- 

í."t. Iö képzettség meilt-IL hosszabb, legalább két évi eredményes működést 
képesek léimül nini ugyani-y •illőségben, ervo vonatkozó folyamodványaikat 
legkésőbb 1889. évi dcezemher Ló 1-ig a császári és királyi közös 
hadügyminisztériumhoz (tengerészeti osztály) beküldhetik.

A folyamodványhoz melléklendő:
1. Keresztlevél, vagy születési bizonyítvány.
2. Illetőségi bizonyítvány.
3. Katona orvosi bizonyítvány által igazolt testi alkalmasság.
-I. A Ik-Íi jvzett tanulmányokról szóló hivatalos kimutatás, és az 

elcktro-teohnikai szakmában való gyakorlati alkalmazást igazoló bizonyit- 
ványok:

5. Az illetékes politikai, vagy rendőri hatóság állal kiállított, kifogás­
talan előéletet igazoló bizonyítvány.

0. Hu a j-úiyúzó hadköteles, az ide vonatkozó bizonyítványok (aján­
lati lap. krvon.ikönyv, kinevezési okmány).

7. Kiskorúság esetén az apa, vagy gyám hitelesített Írásbeli engedélye 
a csá:-z. és királyi haditengorészelhez való belépésre.

A segédi állásra pályázók közölt előnyben részesül az, a ki valamely 
cioktro-technikai intézetben való hosszabb gyakorlati működését igazolja, 
mindkét állásra pályázók között azonban azok, a kik különben egyenlő 
képességek mellett az olasz, franezia vagy angol nyelvet bírják.

A kiválasztottakat 1890 január 1-én nevezik ki és egy évi kielégítő 
ideiglenes szolgálat tétel után pedis» végleg alkalmaztatnak.

Bécs, 1889. évi szeptember hóban. 11400

A császári és királyi közös hadügyminisztérium
tengerészeti osztálya.

TITKOS
betegségek.

A nekünk hemntatott «Amtálán 
megbízható hitelei köszönő Irat 
folytán ezen lag öregebb ói leg- 
limertebb rendelési Intézőt ahol 
a tudomány logajabh ílvmányal 
a Icíbóvebb tapnnztalalokkal pá* 
tolulva értókesittetnek. legmele­

gebben ajánlható.
Dr. LEITNER

46 óv óta fennálló.
minden segélyzktiziikkcl ellátott 

rendelő helyidében,
Jhirtajicstcv, ftoh-ln* -rí is.se,
titkos betegségek, tehetet­
lenség, önlórtözóe, fohérMyáfl 
fevclileg ts lilztoean gyógyltUitnak. 
ltendcleel órák: reg.wl 8—lcág. 
d.u. 1—6-ig, cele 7—112311

MAGYAR LEXIKON
1' az Egyetemes Ismeretek encyüMiála.

16 kötet szöveg ás 1 köietíieO) kép. 
melléklet.

Ara filmé 48 frt, kötve 04 frt.
Kapható a PALLAS könyv-kiadóhiva­
talában Hudapeeten, valamint mindon 

hazai könyvkereskedésben.

37905 X. SZ./18Ö9. II. M.

Árlejtés! hirdetmény.
, A honvédelmi m. kir. minisztérium következő szük­
ségleteinek fedezésére.

1. Az 1890. é\i január 1-től az 1893-ik évi decz. 
végéig felhasználandó papír és egyéb irodai szerek 
szállítására, a nyomtatványokhoz szükséges és már, 
biztosított papit* kivételével.

2. Az ezen minisztériumnál, és a Ludovika-Akadé- j 
miánál alkalmazott hivatal- és házi szolgák ruháza­
tának szállítására, 1890-ik évi január 1-től, 1893-ik 
évi dcczember 31-ig terjedő időre.

A közelebbi adatok és feltételek, a honvédelmij 
m. kir. minisztérium segédhivatalainak főigazgatójánál 
(Vár, miniszteri palota, földszint jobbra), naponkint 
reggel 8 órától, délután 2 óráig betekinthetők és 
megszerezhetők.

Az ajánlatok lepecsételt boríték alatt, legkésőbben
folyó évi november hó 15-én déli 12. 
óráig benyújtandók.

Budapesten, 1889. évi szeptember 14-én. 114071

SZERKESZTI:

BENEDEK ELEK.

99
z-^^yGy-v—>

X.

legdíszesebb legelterjedtebb
r

szépirodalmi képes
r

r—,

X. évfolyam,

hetilap az

T alcaré!s>feetétek
alólirott intézet által, előnyös felmondási módoza­
tok mellett

4°/o-
Icaznatezteutnate és a Toetevőlcnelc a lO4/0-os tőlsetea- 
na.at-ad.ó nem vone-tlte le.

Betét B -visszafizetés délelőtt és ctélntán a rendes 
•CyBletl órái: alatt.

Magyar leszámítoló és pénzuáltó-banh
Dorottya-ntcza 6. sz.

„ORSZÁG-VILÁG”
méltán örvend a közönség nagy pártfogásának, mert a mellett, hogy a legelőkelőbb irók és 
művészek munkatársai, minden évben hat fény- és szinnyomatu mümelléklettel aján­
dékozza meg előfizetőit, oly müvészü becsű képekkel, melyek bármely szalonnak díszére 
válnak. Rendes tartalma egy eredeti, vagy fordított regény, két-hávum elbeszélés, két költe­
mény, tárczaszcrü közlemények, ismeretterjesztő czikkek, heti krónika a hét érdekesebb ese­
ményeiről s «Nők világa» czim alatt külön rovat van szentelve a nőolvasóknak, melyben 
a divatról és háztartásról olvashatók ér lesi lesek. Kiváló érdekességéi a talányrovat is s a 
megfejtők közt minden héten értékes könyvek stb. sorsol tatnak ki.

Ez idő szerint folyik P. Szathmári Károly «A szép püspöknó» czimii érdekfeszitö 
regénye s mellette egy rendkívül érdekes angol regény.

Az «Ország-Világ» 1888-iki karácsonyi számát, mely negyvenkét iró képviselő 
arczképét, müvét és névaláírásának hasonmását tártaim,azzá, valamint képekben és czikkek- 
ben gazdag 1887-iki karácsonyi számát ingyen adja az újonnan belépő előfizetőknek.

Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal.
Tanítók és tanítónők már múlt évtől fogva 10 ft helyett 8 fttal fizethetnek elő 
az „Ország- Világ“-ra. Úgyszintén 8 frtért kapják az „Egyetértek előfizetői Is.

-A. feltételed dö-vetdeződ:
külön az «Ország-Világ»:

egész évre.............. _ ... ._ 10 frt — kr.
fél évre — .............................. 5 « — a
negyedévre — ....................... 2 « 50 «
egy hóra ... ... — « 85 «

az «Egyetértéssel» megrendelve:
egész évre .................................28 frt — ki
fél évre .............. .... ... 14 « — «
negyedévre ... ............... 7 a — a
egy hóra ................................. 2 « 50 «

Az előfizetési pénzek legczőlszerübben póstautalványon az «Ország-Világ» ki 
adóhivatalába (kecskeméti-utcza 6. szám) küldendők.

Hazafias üdvözlettel

Az „Oi'szág-Világ“ kiadóhivatala.
11861

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., Kecskeméti-utcza ti. szám.

müveit közönsés: kedvencz lapja.
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